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Pace și desarmare
După semnarea tratatului dela 

Versailles, s’au adunat atâtea con
ferințe, sfaturi, congrese, comisiuni, 
comitete și consortii, în atâtea capi
tale pavoazate de circumstanță cu 
steagurile tuturor națiunilor, in atâ
tea orășele alpestre, atâtea scalde 
marine, atâtea țărmuri de lac și a- 
tâtea ex-cetăți medievale cu numele 
microscopic pe hărțile Europei con
temporane, încât dacă n’au slujit la 
altceva, ne-au împrospătat cel pu
țin tuturor cunoștințele geografice 
și au produs un mare dever editori
lor de atlasuri. Discursuri, moțiuni, 
comunicate, au fost împrăștiate in 
toate ungherile lumii. Cu aceasta nu 
s*a  schimbat nimic, firește. Dar s’a 
creiat o nouă profesiune nomadă, 
arogantă și generos remunerată. 
Profesiunea expertilor, a delegatilor, 
a reprezentanților ordinari și extra- 
ordinari, care nu mai pot călători 
decât în vagoane Pullmann, vagoane 
de dormit, cabine de lux; nu mai 
pot circula fără secretari, subsecre
tari, dactilografe, stenografi și va
lize diplomatice, unde cară soțiilor 
și amicilor ciorapi de mătase, mă
nuși, cutioare de pudră și flacoane 
de parfum.

Câte conferințe s’au amânat ? 
Câte și-au strămutat dela sezon la 
sezon, acordul vag care nu deslega 
sau nu lega nimic ? Aproape toate 
mai caută și acum formula defini
tivă, scrisă poate pe atlasul stelelor.

Asa dar, rezultatul conferinței ce
lor cinci mari puteri, nu înseamnă 
defel o surpriză. Face parte dintr’o 
serie. Omenirea e în continuare. Nu 
s’a întâmplat nimic nou. Nimic 
vechiu. intransigența Germaniei a 
fost aparent un obstacol. Dar și fără 
ea ,cu cât am fi fost mai aproape de 
o pace statornică și sinceră, garan
tată prin simple conventiuni care a 
dcua zi pot deveni petece de hâr
tie ? Comisia permanentă însărci
nată să înlocuiască până la Paștele 
viitor (nu al cailor) conferința dez
armării, va elabora statutele pentru 
interzicerea răsboiului chimic, bom
bardamentul aerian, întrebuințarea 
tunurilor de calibru mare și a tancu
rilor. Manevrele de toamnă ale tu
turor țărilor, s’au făcut cu tunuri de 
calibru mare, cu tancuri ; au făcut 
repetiția bombardamentelor aeriane 
și a răsboiului chimic. De ce s’ar 
ascunde după un deget, această rea 
litate ?

Nu ne depărtăm de răsboiu.
Vine către noi.
Prin absurd, printr’o pervertire a 

instinctului de conservare, vine că
tre noi, căci este fructul desechili- 
biului creiat de o civilizație mași- 
nistă, tehnică, savantă, născocitoare 
până dincolo de limita închipuirii, 
căreia nu i-am dat un suflet, o axă 
interioară, un climat moral.

Este ciudată și jalnică indignarea 
pacifiștilor, de câte ori li se spune 
răspicat această realitate. Confundă 
întotdeauna luciditatea unui exa
men realist, cu o dorință ascunsă și 
belicoasă, pe care o atribuiesc fără 
excepție tuturor oamenilor deprinși 
să privească fățiș realitatea. Sunt în 
situația absurdă a pacienților care 
se supără pe medic, fiindcă pronun
ță fără înconjur un diagnostic sever.

Acestor pacifiști, animați de foar
te generoase intenții, dar cu sinistra 
realitate din jurul lor mascată de 
vaporoasele utopii, este destul să li 
se pună sub ochi, raportul savanți- 
lor designați de conferința dezar
mării, comitetul răsboiului chimic și 
bacteorologic. Raportul e de o fran- 
cheță rară — și am adăoga, înfri
coșătoare. Savantă, s’au declarat 
Incapabili ,jie a putea suggera mir 
toace practice pentru a asigura in
terzicerea șf prepararea răsboiului 
chimic”. Și mai departe: „In orice 
faz, nimic din ce s'ar fi făcut in 
timp de pace, nu va împiedica tran
sformarea industriilor chimice In 
industrii de răsboiu de îndată ce vor 
isbucni ostilitățile. Orice control n'ar 
servi decât pentru a întârzia apari
ția răsboiului chimic și nu de a-l 
împiedica să-și la revanșa toarte 
repede.”

Așa dar, pentru ce folos atâtea 
Conferințe, comunicate, statute, con
troale ?

Dezarmarea rămâne o chestiune 
de bând credință universală.

Și nu trăim sub semnul bunei cre
dințe universale.

Răsboiul cel mare care trebuia să 
fie și ultimul în analele istoriei, în 
loc să marcheze începutul unei ere 
de pace veșnică, a răscolit mult mai 
multe uri, mai multe animozități, a 
tras mai înalte bariere de baionete 
între vecini. Fată de clocotul surd 
al noroadelor dela sfârșitul anului 
1932, atmosfera Europei înainte de 
vara anului 1914 ni se pare paradi- 
siacă, divină, un eden pierdut. 

Mizeria economică, milioanele de
șomeuri, dezordinea socia’ă și poli
tică. au înăsprit raporturile națio

nale. An venit să agraveze moște
nirea răsboiului. Au Juat din mâinele 
conducătorilor chibzuiți frânele. Fie
care guvern, de oriunde, își împarte 
îngrijorarea în aceiași măsură asu
pra stărilor turburi din lăuntru și 
asupra amenințărilor din afară. Și 
In aceste condiții, după o veche tac
tică a tuturor guvernelor de oriunde 
și de oricând, asmutarea opiniei pu
blice asupra unui vecin care iluzoriu 
poartă el toată vina și care numai 
el poate răscumpăra o fericire a 
stărilor dinlăuntru, apare ca unica 
soluție salvatoare. Printr’o perver
siune a judecății, firește. Printr’o 
anihilare a instinctului de conser
vare, cel puțin social, dacă nu na
țional. in mod automat, in condițiile 
sociale și economice desnădăjduite 
de astăzi, un răsboiu, indiferent dacă 
ar sfârși victorios sau nu, va aduce 
după el revoluția. Nu revoluția pen
tru o idee, pentru un principiu, pen
tru o libertate sau un drept Ci hao- 
sul. Deslăntuirea elementelor scă
pate din matca lor de ucenicul vră
jitor, care a uitat cuvântul magic de 
poruncă să le aducă îndărăt îmblân
zite.

Această amenințare plutește dea
supra tuturor capetelor. Ea ar putea 
fi mai tare argument pacifist decât 
toate conferințele, moțiunile, statu
tele și legămintele prefăcute a doua 
zi în petece de hârtie ; mai tare 
chiar și decât acea fragilă bună cre
dință universală în care nu mai 
crede nici un naiv.

Cezar Petreseu

Hitlerismul 
se deșumflă
Ci hltlerismul ■ fost o inflația 

politici, se dovedește acum, când se 
deșumflă ca un balon~spart.

Alegerile din August, cari ‘-au dat 
douăsute trei zeci de mandate în 
Reichstag, i-au fost fatale, căci l'au 
apropiat de Putere și Hitler n’a pu
tut lua Puterea. Efectul s’a văzut 
îndată : la alegerile următoare, din 
Noembrie, Hitler a pierdut două mi
lioane de voturi, adică 15 la sută 
din totalul voturilor dobândite cu 
trei luni înainte. Și cum și după ace
ste alegeri, Hitler, Jn fruntea unm 
grup rămas încă cel mai numeros în Parlament, a pierdut a doua oară o. 
cazia de a ajunge la Putere, s’a 
iscat o derută și in rândurile partiza
nilor săi apropiați. Locotenenții săi 
cei mai de seamă : Gregoi Strasser, 
Feder și Frick, Fau părăsit sub for. 
ma eufemistică a unui concediu; 
alții, mai mărunți, au plecat și ei ; 
azi Hitler e lipsit de un stat-major 
întreg și dacă se Păstrează încă tă
cere în rândurile hitlerismulm in pri
vința acestei debandade, e fiindcă 
explicațiile ar fi pembile ; totuși se 
prevede o răfuială : Goebbels, șeful 
hitlerismulm beriinez, rămas fidel iui Hitler, a și început să tragă sal. 
ve asupra fugarilor.

Partidul național-socialist se află 
deci intfo mare criză, fiindcă a pier- 
dut o seamă dintre conducătorii săi 
cei mai pricepuți, specialiști {n di
versele ramuri ale științei politice, 
cari au dat partidului și doctrină și organizare.

De altminteri gravitatea crizei din 
partidul hitlerist stă h faptul el ea 
n'are drept obârșie animozități personale, ci deosebiri de concepții și 
de tactică. Strasser fi cei cart Fau 
urmat sunt de părere că un partid 
numeros nu poate rămâne înfipt ta. 
tr’o atitudine de negațiune sterilă 
numai fiindcă șeful n’a primit toate 
onorurile Paterei, ci că trebuie să 
se conforme dinamicei politice care cere ajustări, colaborări, coaliții și 
chiar jertfe când masele așteaptă dela dânsul înfăptuiri.

Și fiindcă Strasser și amicii Iul 
nu vor să-și asume răspunderea unei 
dezamăgiri, au despărțit de Hitler, 
cu intenția vădită de a forma un alt 
partid care de sigur va atrage o bună 
parte din masele “ațional-socialiate.

Dacă desagiegarea se va precipita, 
atunci, in scurtă vreme, hitlerismul va 
ajunge o non.valoare politică.

Si fenomenul nu va trebui să mi. re, fiindcă hitlerismul n'a fost, in 
liniile lui generale, o înjghebare cu 
adevărat politică. A fost mai cu seamă 
o convergență de naivități populare, 
născute în suferință și umilire, dar 
cu așteptări rămase neîmplinite. ;

Hitler în pragul paterei, n'a putut 
păși pragul și desamăgirea produsă 
de acest insucces îi va retrage valul simpatiilor publice.

Național-socialismul a pierdut de mult sprijinul dreptei moderate . a- 
cuma e pe cale să piardă aportul e- 
lementelor de stânga pe care demagogia lui le-a mai putut reține.

Hitlerismul e ja lichidare.
Gr. Moldovanu

— Ei și-acuma că te-ai ales consilier comunal, o să-ți aplici programul, 
pentru care ai luptat in alegeri ? „

— Aș 1 Cum poți să-ți închipui așa ceva ? Ala era pentru alegatori. 
Acuma trebuie să-mi fac alt program... pentru mine!

in apărarea muncii nationale
Nu odată am criticat cu toată 

asprimea unele măsuri cu caracter 
de „asistentă socială”, ce purtau 
pecetea unei exagerate râvne de 
popularitate; nu odată am trecut 
peste vechi legături de prietenie, 
spre a rosti unele adevăruri supă
rătoare d-lul D. R. Ioanițescu. Is- 
butind să-și satisfacă o îndelunga
tă șl nerăbdătoare dorință de a fi 
ministrul Muncii, este firesc să 
râvnească la legitimarea acestei 
neostenite dorințe, însfârșit satis
făcută. Alții se moleșesc, odată 
ambiția satisfăcută; odată cucerită 
o înălțime spre care au năzuit, toa
te puterile lor de afirmare slăbesc, 
oar consumate; prezenta lor in lo
cul dorit cu atât de intensă ardoa
re devine un prilej de odihnă, de 
lung repaos. Pentru d. D. R. Ioani- 
tescu, ministrul muncii înseamnă 
un continuu freamăt de neastâm. 
păr; o goană dealungul și deala- 
tul țării, spre a desarma încruntă
rile proletare, spre a concilia mun
citorimea cu ordinea burgheză.

In fond, d-sa e un agitat al unui 
naiv romantism burgnez; o risipă 
de gesturi, menite să Încrunte mul
țimea, să sporească spuma revol
tei prin vizibilul aspect de slăbi
ciune pe care îl capătă ideia de 
autoritate. Din acest freamăt de 
neastâmpăr, d. D. R. Ioanițescu 
materializează aspirațiile sale so
ciale în legi de ocrotire socială, pe 
care îe-ar semna șt cel mal in
transigent socialist. Se înduioșea
ză cu muncitorii îără lucru; și, — 
generos, — vrea sa creeze timbrul 
șomajului, într’o țară in care oa
menii au o inalterabilă slăbiciune 
pentru odihnă: ține cu o strictetă 
desăvârșită zilele de repaos, în 
țara cu cele mal multe sărbători 
(peste 100 de zile nelucrătoare) 
ca șî când prosperitatea unei țări 
ar fi ecoul repaosului, ca si când 
bugetul țării, (adică ceiace înles
nește șî milostenia existențîl socia
le), s’ar putea alimenta dintr’un 
obștesc „farnlente".

In criza economică pe care o 

Cronica literară
_______ de NICOLAE ROȘU

N. Iorga: „Supt trei Regi“ — Ed. Datina- 
romSnească — 462 pag. —120 lei

Istoria și literatura politică în ge
nere. n’au fost prea mult cercetate 
si valorificate de generația contem
porană epocei de realizare a libera
lismului democratic. S'a petrecut la 
noi un fenomen asemănător cu cel 
Întâmplat in Franța, după trium
ful definitiv al democrației pe rui
nele celui de al in-lea imperiu. Ca
drele electorale, au dat câștig de 
cauză unei faune de politicieni îm
bătată de putere și destul de nume
roasă și de superficială pentru a 
aborda dialectica ideelor șl teoreti
zarea convingerilor. Tot pentru a- 
relaș motiv, intelectualii acestei e- 
ooci. câți existau și literele, s’au re
fugiat instinctiv sub adăpostul reac- 
țiunii, dacă nu chiar, pentru o bună 
majoritate, in partidul conserva.

străbatem, orice îndemn spre o- 
dihnă, apare ca o vinovată rătă
cire; Iar stimularea activității, în
lesniri cât mai multe conducători
lor de industrii ca o datorie ele
mentară a politicei de apărare a 
muncit D. D. R. Ioanițescu proce
dează simplist, fiindcă este mai 
expeditiv, — lipsa găslndu-și ime
diat un ajutor fie cât de firav. De 
•altfel, spiritul democratic are toa
tă miopia imediatului, șt nu poate 
îmbrățișa permanențele; utilizează 
de predilecție anestezicele, care 
ogoesc durerea, — și fuge de regi
muri cari impun restrângeri, și ri
gorile unei terapeutice serioase.

Nimeni nu ar putea spune că d. 
D. R. Ioanițescu nu este in linia 
celei mai habotnice practice a de
mocrației; și critica noastră se în
drepta împotriva acestei concepții 
ueorganice a societății și a rostu
rilor ei. Dar tocmai această aspri
me de judecată ne obligă să-l spri
jinim cu indoltă energie pe d. D. R. 
Ioanițescu, in acele măsuri ce răs
pund cu prisosință Interesului mun
cii românești. Răspunzând unei În
trebări ce-i fusese formulată la 
Cameră, d. D. R. Ioanițescu a a- 
mlntlt că, sub ministeriatul său, au 
fost expediațî peste graniță cu 
toată politeța 6000 de saiariati 
străini. Un confrate găsește măsu
ța prea drastică, — fiindcă și pes
te hotare sunt români ce-și câști
gă existenta, mal ales în Cehoslo
vacia.

Să ne fie îngăduit a sprijini cu 
toată energia In această direcție 
pe ministrul muncii; fiindcă soco
tim ca cea mai bună politică înlă
turarea muncii străine, atâta timp 
cât munca autohtonă stă neutili
zată. Pentru câțiva români, probte 
matic utilizat! peste hotare, am lă
sat ușile vraiște, fiind Invadați in 
voe de tot! străinii. Se vor supăra 
cehoslovacii? Liberi sunt să se 
supere, — chiar așa de tare încât 
*>â refuze a ne mai trimite produ
sele industriei lor — (firește, acea
sta măsură din nefericire nu o vor

tor fracțiunea junimistă și mai târ
ziu, în cel naționalist democrat con
dus de d. N. Iorga. A vorbi prin ur
mare, de istoria contemporană, sau 
de literatura politică chiar, nu în
seamnă a face prea mult uz de dis
cursurile politice apărute sau nu in 
«olum, de desbaterile parlamentare 
sau de articolele publicate in ziare. 
In toate aceste manifestări ale spi
ritului politic, se află un pronunțat 
retorism, o lipsă de obiectivitate în
veninată de patimi electorale, șl pe 
deasupra, ca o permanentă complec- 
tare; o superficialitate care egalează 
ignoranta. Un izvor de informație 
îl formează si memoriile oamenilor 
Dolitici. Dar, pentru toată această 
epocă, de când începe biruința par
tidului liberal, memoriile lui Al, 

lua); dar nu mal puțin liberi sun
tem noi de a face pârtie In rându
rile străinilor cari ocupă (ocările 
sortite muncii autohtone. De altfel, 
nu am inova nimic, — nu am avea 
de loc originalitatea in această ac
țiune de apărare a muncii româ
nești; cel mult ne-am desmetici, — 
e drept, cam târziu, fși luchipue 
cineva că po(i debarca azi in An
glia, și râvni să ocupi un post fie șl 
in cea mai umilă întreprindere 
particulară, dacă nu ești cetățean 
englez? Iși închipue cineva că se 
lasă acolo drum deschis invaziei 
metecilor, în timp ce englezii de 
baștină stau fără lucru? Poți fi tu
rist, te poți plimba în voe întâmpi
nând cele mai atente politeți, în 
tara educației desăvârșite; dar 
condiționat, — să lași bani in An
glia, nu să câștigi bani. Grija en
gleză se îndreaptă ocrotitoare spre 
cetățenii englezi, punând o hotărî- 
tă stavilă concurenții muncii străi
ne. De altfel, este de o elementa
ră datorie, această apărare pentru 
autohtoni, cărora li se cuvine mă
car privilegiul de a se putea hrăni 
în cuprinsul tării lor. Cât privește 
reversul maladiei, el nu sperie pe 
nimeni. Cel mult am putea cere 
d-lui ministru D. R. Ioanițescu o 
statistică precisă a muritori
lor străini, de toate categoriile, 
utilizați în întreprinderile româ
nești. Numai prezentarea statisti
cei ar fi suficientă, spre a indica 
imperativele unei politici de apă
rare a muncii autohtone. Dacă ro
mânii nu găsesc Ioc să muncească 
în cuprinsul țării lor, unde pot 
găsi? Șî când ai ingineri — fără 
lucru, — sau contabili așteptând 
pomana Statului, nu-ți este îngă
duit să mai Iași Ioc liber străini
lor.

Reciprocitatea măsurilor?
Să fim serioși, — să nu ne inti

mideze perspectiva repatrierii câ
torva desrădăcinați.

Alături de d. D. R. Ioanițescu, 
deci, în apărea muncii naționale.

Pamfîi Șeicaru

Marghiloman au fost trecute prin 
purgatoriul unei cenzuri interesate : 
memoriile lui Ion I. C. Brătianu vor 
apare după trecerea celor 50 de ani 
dela moartea iui iar jurnalul d-lui
N. Iorga, cuprinzând neutralitatea 
și războiul, dela 1914 până la 16 
Mai 1917. se află ia Moscova, In pă
răsirea unor mâini vrăjmașe.

Pentru cercetătorul dornic să cu
noască istoria politică șl să restabi
lească o corelațiune a oamenilor cu 
evenimentele, ne stă la dispoziție . 
,,Istoria partidelor politice în Româ
nia“ scrisă de A. D. Xenopol și cu
prinzând epoca din jurul anului 
1821 până la 1866. Dintr’un sever 
spirit de obiectivitate, A. D. Xeno
pol ar fi vrut să închee opera lui, 
..Istoria Românilor“, cu unirea prin
cipatelor, ferindu-se de Istoria con
temporană lui. exnusă primejdiei 
subiective. Dar ispita șl măreția 
faptelor împlinite i-au dat brânci 
condeiului. care a alunecat docu
mentat po paginile celor 2 volume 
«tin „Domnia lui Cuza Vodă“. In 
eeeace privește „Istoria partidelor 
politice“, ea întregește cadrul

Refuzau 
pan pemru

darurile!... 
mumpii păcii

Asistăm înmărmuriți și neputin
cioși la o tragică invazie a cerșeto
rilor. pe străzi. Sunt printre ei oa
meni căzuți, intelectuali învinși, cari 
întind mâna, și cer o sumă fixă, 
pentru o pâine.

Ceeace e mai curios este că toc
mai în timpuri aspre ca acestea, so
cietățile de binefacere amuțesc. Dis
par ia vreme din arenă, cu foarte 
puține excepții.

Ne-am gândit la vechiul sistem al 
colectelor publice, care se dovedește 
insuficient, plin de neajunsuri, ca 
publicitatea obligatorie și altele. 
Nici ofranda publică nu mai poate 
face fată acestei dezastruoase in
vazii.

Sunt câteva societăți filantropice 
care dau copiilor bonboane. Admi
rați această nerozie, dublată cu in
conștientă ! Toate organizațiile de 
binefacere „activeazăpe cont pro
priu, fără un plan general de acțiu
ne. Astfel se irosesc fondurile si se 
compromite inițiativa particulară.

Dela Stat nu se mai poate aștepta 
nimic. Să spunem lucrurilor pe nu
mele lor adevărat. Statul deabia a- 
jvnge să-și plătească funcționarii. 
Fondurile milei și ale asistentei au 
fost pustiite de o biurocratie lăbăr
țată pe osânza unui buget prea dar
nic. Mila se face de organizații cu 
telefoane, cu valeți, și cu automobil 
ia scară.

Aceste păcate la care asistăm cu 
ochii închiși ajung să fie niște ade
vărate provocări. La umbra lor în
colțește spiritul de revoltă și de 
desordine, fiindcă foamea nu a învă
țat pe nimeni bunele maniere ele
gante.

Sunt studenți neajutati. în mizerie, 
singuri.

Sunt funcționari fără ocupație.
Sunt muncitori fără lucru, vaga

bondând pe străzi.
Co face această societate tembelă 

pentru cei care suferă în aceste zile 
aspre ?

Care sunt pregătirile pentru un 
Moș Crăciun care înghiață sufle
tele, și înarmează mâinile demenți
lor și disperaților ?

Nu vom deschide nici o listă de 
subscripție. Centralizarea problema
tică a banilor, și împărțirea lor, re
clamă un timp lung pe care nu-1 
vrem pierdut Dar facem un apei 
călduros, către cei direct interesați 
la buna rânduială din tara aceasta.

Un apel către cei cari s au gândit 
să lupte cu inteligența, dar niciodată 
cu buzunarul, împotriva formelor 
doctrinale pe care le îmbracă ne
mulțumirea și lipsa.

Un apel către cei cari pricep clipa 
do fată și caracterul ei trecător:

Să-și mobilizeze prietenii la o ac
țiune de binefacere directă.

Să-și simplifice garderoba de hai
nele învechite pe care să le dăru
iască celor desbrăcati, cu toată deli
catețea necesară.

Să-și convingă rudele șl prietenii 
că se impune o suspendare a cadou
rilor rituale, de onomasticile iernii 
si de zilele marilor sărbători ge
roase.

Sunt femei bune, în această tară, 
«tare bucuroase ar renunța la inuti
lele lucruri scumpe ce li se cum
pără în anume zile, penttuca în 
schimb aceiași bani să primească o

Citiți in pag. 8-a

Importantul consiliu 
de n iniștri de eri

„Domniei lui Cuza-Vodă“ — A. D. 
Xenopol, putându-se mândri ca ra 
«mrit la punctul, pe care, dacă l’ar 
fi depășit, spiritul lui n’ar fi fost ,,pe 
cât omenește cu putință'*  oplectiv. 
Cu înseși cuvintele lui: A® crezut 
Insg că nu este bine a intra prea 
adânc în timpul de față, care nu 
poate avea pentru propriile Iul tap- 
te privirea cea rece sl nepărtinitoa
re ce s® cere dela o expunere isto
rică“. Și mai departe, cuvintele de 
tncheere din precuvântarea la „Is
toria Românilor“ (voL l. 1913): 
..prezentul trebue sj scrie istoria tro 
cutului, acea a prezentului trebue 
să o scrie viitorul“.

Abdicarea forțării a Iui Alexandru 
Ioan I Cuza. se produce la 11/23 Fe
bruarie 1866. O lucrare sintetică 
pentru domnia lui Carol I, ne-a 
dat Titu Maiorescu în „Istoria con
temporană a României (1866-190S)“. 
Scrisă în grabă și îmbălsămată cu 
o anumită tendință politică, lucra
rea alcătuită de Titu Maiorescu, are 
totuși meritele unei expuneri crono
logice; oamenii și evenimentele dacă 

(Continuare in pag, ll-a) 

mal nobilă și mai umană întrebuin
țare.

Către ele se îndreaptă apelul no
stru, în primul rând.

Nu voin jigni, cred, sentimentul 
auster al prietenilor noștri, rugân- 
du-i să ne semnaleze numele celor 
mobilizați la o asemenea acțiune de 
salubritate socială pentru a-l cita 
în locul oricărei liste de subscripție.

Se rnaj pot face încă fapte bune. 
Se mai poate stăvili acest curent 
care tinde la organizarea în bandă 
a cerșetorilor.

In acelaș timp cerem ca organele 
polițienești să oprească nerușinata 
cerșetorie demonstrativă, cu copii 
care tremură, și cu răni care se des- 
vălesc.

Anul trecut am cerut „pentru 
copiii fără paltoane” și răspunsul a 
fost prompt. Femeile au repurtat a- 
tunci o biruință care e numai sare 
onoarea lor.

N’a obosit inițiativa particulară. 
Mai sunt haine disponibile, mai sunt 
daruri care se refuză. Toate pentru 
a împiedeca un dezastru.

Acum 15 ani s’au adunat ofrande 
pentru răniții răsboiului. Astăzi ne 
înconjoară răniții, păcii. Nu facem 
nimic pentru ei ?

Romulus Dianu

Șoapta 
Brâncoveanului
Capitala aceasta, bălțatg de atâ

ția venetici și cu ațâți desmetici îm
pestrițați, a cunoscut in ultimul de» 
cesiu evenimente cari ar fi trebuit 
să-i provoace dramatice tresăriri, fi 
cari au fost totuși întâmpinate cu 
cea mai flegmatici fi mai pasivi ne
păsare, Bucureștii, _ oricât am
căuta noi să-i reabilităm, __  ou re
prezintă un focar de energie etnica, 
astfel cum știe să fie uneori Clujul; 
nici un bastion de apostolat cultural, 
astfel cum atâtea decenii au știut 
să fie lașii. Pe ulițele acestei metro, 
pole prea vaste, efluviile însuflețiri
lor se pierd înainte ea avânturile sl 
fi căpătat puțină consistență: cinis
mul cafenelei și scepticismul plăcin. 
tăriei anulează aci orice veleități de 
eroism moral, ridiculizând inițiati
vele de smerenie ți tentativele de 
regenerare spirituală.

Murea Regele întregirii românești, 
se frângea descendența legitimă a 
Dinastiei, se rostogoleau ultimele di. 
guri ale ordinei noastre de Stat, 
și calea Victoriei asista uepăsătoare 
la aceste tragice evenimente: în ul
timul și interesantul său volum, J. 
Nicolae Iorga a subliniat cu o lucidă 
insistență această dezertare a unei 
Cetăți de Scaun dela misiunea er na. 
țională. Capitala noastră reacționea
ză prost în zona suverană a spiritua
lului : singură, buisa franzelei sau 
• impozitelor este capabilă de s-i strecura țn artere puțină febrilitate 
încolo, ramjne inertă, sau cel mult 
cască pleoape curioase in țața pito 
'rsculm unui eveniment mai excep. 
țional.

Chiar atunci când evenimentul a- 
cesta constă in dezgroparea uaemrn. 
telor Brâncoveanului, prin pretate și 
pi in miracol strămutat In sicriu pă
mântean din puțul Țarigradului. In 
care două veacuri l.au socotit pe 
vede putrezit.

Au fost descoperite moaștele Voe- 
vodulut Constantin Brâncoveanu, sub 
lespedea unei biserici bucureștene; 
decât aceasta, nu se putea născoci o 
•ntâmplare mai semnificativă, mat 
nesperată, mai simbolică. Dintr’un e. 
veniment ca acesta, o națiune oiga- 
nizată pentru propășire ar trebui să 
iacă o unanimă ți mistică sârbă, 
toate. Veac trebue să adoarmă lângă 
veac, pentruca in iztoiia unui neam 
să se ivească din nou un asemenea 
miracol.

Un miracol unre. Pentrucă unic a 
fost destinul Brâncoveanului,__pen
trucă fără pereche a fost soarta a- 
eestui Domnitor beatificat de muu! 
muceniciei purificatoare. Si tresări
rea aceasta de uimită smerenie a unei 
țări recunoscătoare în fața minunii 
trebue să fie cu atât mai năvalnică—* 
cu atât mai darnică in bune preve
stiri trebue să ne pară nesperata 
deshumare, cu cât osemintele Voe. 
vodulut se ivesc la lumină sub dom
nia Regelui care făgăduise să lege 
t>e tronul tării fitul de aur al ma 
tei tradiții brâncovenești.

In miracolul acestei învieri a 
Brâncoveanului, trebue deslușită o 
șoaptă. Națiunile nu trăesc și nu pro 
Pășesc decât prin aptitudinea lor de 
s descifra misterioasele profeț’i în
scrise pe sicriele înaintașilor căzuți 
•n jertfă ern/că.

Ion Dimitrescu
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LOSA
Eșrn din baia IN CARE 
AȚI DIZOLVAT o TA8LtTÂ 
DE MOUFT EFERVESCENTA

"Atențiune!”!
In fiecare localitate deschidem | 
câte o sucursală, pentru care§ 
căutăm persoane serioase (in- ji 

diferent protesiunea) ca | 

ȘEF-Ș£FA 
de SUCURSALA

Venit lunar 150-200 dolari
Oterte suD „hovelty“- | 

Uompany i
Vatkenbur^-Otanda |

Casa de mode

ELENA STATESCU
! din Str. Colței |37
I s*d  mutat în

Str. Sfinților 5 
ei. 1

Cronica literara
(Continuare din pagr.

fiu sunt discutate obiectiv, sunt cel 1 
puțin trecute la locul cuvenit, pen- 1 
tiu a servi oricând la o orientare m- , 
formativă. 1

D. prof. N. lorga, participă activ < 
)a viața poutlcă a tarii, prin vorbă 
prin scris și altfel, de anroaoe 30 
de ani. Ocpi de vizionar, care stra- 1 
bate spațiile și reduce not-unca - 
tiranului după evenimente ce-i par 
inexorabile și istorice; glas demiur- ( 
gic care provoacă entuziasme si a- 1 
nimâ lupte implacabile, a izbutit să ; 
se iaca ascultat dacă nu acceptat. 1 
In toate momentele cardinale ale , 
orientalii spiritului public — hotă- 
ritoare pentru viața politica, a avut , 
de sdus un cuvânt, pc care, l‘a re
luat mai târziu, cliscutându-i sub 
alte aspecte și adâncindu-1 până la , 
epuizare. Cartea publicata lunar 
sau alteori mai des, i-a constituit 
în totdeauna un refugiu. Articolul 
șilnic, publicat in ,,Neamuj Româ
nesc“, tălmăcind un gând sincer; de 
multe ori inoportun, dar totuși pre
zent și in conștiința colectivității; 
discursul parlamentar documentat 
șl răspicat totodată ca un manunciu 
de vârfuri de spadă, această orato
rie de pamfletar, l‘a impus m aten
ția celor mai dezordonate și mai !n- 
coherente adunări de deputati. Isto
ria contemporană, il revendică per
manent pe d. N. Iorga, șl dacă în 
Cartea pe care o publică sub titlul 
„Supt trei regi“ este mai mult cro
nicar decât isteric, abdicând dela o 
obiectivitate in funcție de revela
țiile viitorului, nu înseamnă ca s-a 
lăsat antrenat pe povârnișul unei 
geniaie subiectivități, ci dimpotrivă, 
• incrustat pe răbojul vremii gân
duri personale împlinite cu eveni
mente, a căror înțelegere va avea 
nevoe de explicări complimentare, 
însuși subtitlul acestei scrieri inte
grate României contemporane dela 
1904 la 1930, vădește tendința per
sonală către punerea in lumină is
torică a „unei lupte pentru un ideal 
moral național“. Fentru cele 5 ca
pitole componente textului, care tra
tează despre societatea veche cu 
„domnia de prestigiu“ a Regelui 
Carol 1 apropiată de sfârșit in 1304, 
ținând totuși „sj păstreze in orice 
împrejurare, regalității atitudinea ei 
dc o intangibil^ maiestate“ (pag. 5), 
exemplificata cu amintiri persona
le; cu „criza financiară“ dacă nu 
provocată m iot cazul Întreținuta 
de o Reiasă dominantă cu desăvăr- 
țir® rău crescută, rău educată și în
tărită m defectele sale“. (Pag. 17). 
In cursul celor 40 ani de domnie aî 
Regelui Carol 1 ..Situația țăranului 
no evoiu’se“, cultura mergea către 
mrtr&inare, clasei dominante reve- 
nindu-1 aceiași parte de vina. Apoi 
„criza politică internă“, provocată 
de o „boerime mândră“ conspirati
vă și Intrigantă; cu gazetari antidi- 
nastici de speța lui Gh. Panu; cu În
vierea socialismului importat de 
d-rui Russell și purtat la „aripa 
gtâugă“ a partidului liberal de Mor- 
țun et comp.; cu lupta dintre vechii 
boeri conservatori și tinerii retori 
doritori de primenire; apoi, figura 
elocventă a lui Titu Maiorescu re
petat criticată și caricaturizată po
lemic de d. N. Iorga și ca o com- 
plectare rezumativă, părerea Rege
lui Carol 1, care vedea în ..desinațu 
Bhlocrației nestăpânite de un șef ai 
eeior «atisfăcuți zilnic de dânsul... 
(uprema criză pontică adu&ă aproa
pe catastrofal la celelalte“. Pag. 51.

In po;itica externă, tendința de 
dominație a austro-ungarilor și ne
mulțumirile popoarelor asuprite ?1 
a românilor. Pentru ^criza sufle
teasca" d. N. Icrga înscrie cuvinte 
de gravă răspundere in sarcina uni
versităților, a programelor analitice 
$ a clerui ut.

lata societatea veche. împotriva 
căreia sau paralel cu ca,, se ridica 
e generație nouă cu aprehen
siuni naturale de creație proprie in 
domeniul cultural și politic. Și ni
meni, nu-1 va race o vină d-lui N. 
Iorga dacă confesându-se autobio
grafic, subliniază în formarea spi
rituala a intelectualilor urme de 
marxism Ideologic. Este fără indoia- 

| lâ, generația semănătoristă in cen
trul căreia se flxeaza d. N. Iorga.

Șl când in anul 19U6, mtșcarea ain 
Piața Teatrului _ ridică un pumn 
protestatar față de rătăcirea unei 
aristocrații salonarde, „Neamul Ro
mânesc“ va deveni succedaneul po
litic al ..Semănătorului“. Capitole 
«urte, în care se evidențiază pu
terea din ce in ce mai manifestă a 
partidului liberai, ne apropie de ccn 
Bietul balcanic și de t,ccmpens2ț ile 
bu găr ști" politica lui Titu Maio- 
re.scu este aspru criticata și cores
pondența austriacă din „Carte3 
șrerde“ pusă la contribuție in fie«

care pagină. Apoi, „războiul euro
pean și neutralitatea României“, cu 
oamenii vecirci generații — 
cazul cu mentalitatea lor, 
«e adaogă entuziasmul dai 
«ismui celor tineri. Pentru 
fază a războiului, lipsa elementului 
moral, dezorientarea lumei politice, 
nepregătire. invidie intre marii co
mandanți, care ne duc pe rând dela 
hecatomba de|a Turtucala (a eșecul 
dela Flămânda șl apoi, măcelul din 
lunca Argeșului și a Neajlovuiui 
urmată de retragerea trupelor și de 
..Suferințele din Moldova“.

Ajungem in sfârșit, la Iași, când 
răspunderea morală cade ca un tras 
net din nou asuora clasei conducă
toare, de data aceasta împărțită in 
două: una plecată in străinătate 
cupă misiuni taaainare și alta ră
masă in teritoriul ocupat.

Pentru cea de a doua parte a răz
boiului, cele 5 volume de .memorii“ 
v-> stau la dispoziție șl vor fi folo
sit chiar d-lui N. Iorga la alcătui
rea acestei părți din cartea pe care 
o analizam. Cu deosebirea de reți
nut ca oamenii, apar de data a- 
r.easta profilați mai precis, in Unii 
care vădesc o adâncă pătrundere 
sufletească. CU „realizarea, unității 
naționale“ $e inchee șl acest episod 
și iarăși „cele două lumi din aou 
rată in față“ apar In cartea III șt 
ultima, a lucrării. Dacă ne gândim 
ia forfota politică șl la mișcarea 
partidelor care devine concentrică 
ducând din nou la dlsoluțla statului 
si eniar ia învrăjbirea claselor., prin 
apariția partidului țărănesc, trecu« 
să reținem importanta momentului 
istoric Iremediabil pierdut pentru o 
conștiință care nu s’a trezit atunci 
și lâncezește șl acum. „Guvernul blo
cului“. „încercarea Averescu“ — îm
potmolite In mlaștina neputinței Și 
a. demagogiei chiar, netezesc dru
mul pentru „dominația iui loan 
Brătianu“.

Din ce in ce mal mult, climatul 
moral al ultimilor ani se autodefi
nește prin urzeala de ambiții șl pa
timi prin nimic justificată dacă prin 
aceasta înțelegem capacitatea poli
tică, priceperea intelectuală sau 
eniar conștiința voltă de a face bi
nele cu deasila. Pentru triumful „re
voluției țărănești“ îndobitocită 
popularitate, dar incapabilă 
împrospăteze viața politică, 
iorga găsește termenul de 
niem aplicat deopotrivă 
„care s® voia formal stăpân 
mâniei, mai mult decât fusese loan 
Brătianu“. (Pag 424).

in această lucrare substanțială 
remarcabilă prin calitatea materia
lului ei, sunt zile triste din viața 
unui om de mult bine, dar totodată 
de nejustificate ranchiune; ambiții 
personale, impresii critice și notații 
in care centrul preocupărilor este 

' axa unei convingeri doctrinare și a 
1 unei atitudini, condusă de însuși d. 
' N. Iorga ca element reprezentativ al 

unei lupte pentru un ideal moral și 
1 național.
‘ După lupta teoretică șl practică 

,,a generației dela 1890, ieșită din so
cialism pentru a veni la credințe de 
un naționalism organic, exclusiv“ va 
rebui să vorbim intr’un nou foile

ton, atunci când din materialul a- 
estei cărți, nu vom reține decât 

ceeaee constitue esența crezului po
litic animat de d. N. Iorga de mai 
bine de treizeci de ani.

tot 
care 

și aii- 
prima

in 
ia

cronica ludiciarl
CONCORDATE NOUI

In ultimele zile au mai solicitat 
concordate prevenive următorii co- 
mercianțix Hanrieta Heber, Samy Al- 
ter, Sandor Covaci, Chevork Cares- 
tanian. s. a. „Strugurele". Adolf M. 
Loebel, M. H. Waisman. C-tin B. 
Găetan, Anton R. lonescu. G. R. 
Țulucă și Ion A. lonescu, Anton R. 
lonescu, H. C. Klain, jean Stănescu. 
Lyly Gheorghiades, Simion Constan- 
tinescu, Aristide Spigler. Gogu C. 
Marinescu. Oscar Brandis, losef 
Kraus, Carol Hofman, D-tru lonescu. 
Pavel Lutenco, Ntcolae Folas. Cons
tanța M. Gheorghiu, Izor Katz, s. 
a. „Oltenia". Solomon Auer, Luigi Di 
Pascali. Corist. Diculescu, Emil Ka- 
merling și Stancu Marinescu.

JURiSPRUDENȚA DE 
PROCEDURA PENALA
Din cauza d-lu Gh- Somnea. fost 

administrator al unui spital județean 
din Brăila, învinuit de unele delapi
dări neprecise, magistratul instructor 
sesizat a refuzat arestarea cerută de 
parchet, ea și tribunalul care a res
pins opoz'ția parchetului la refuzul 
instrucției de a aresta pe d- Somnea- 

Ultei ior însă camera de acuzare de 
pe ;ângă Curtea de Apel din Galați 
admite punctul de vedere al parche
tului și dă o decizie de arestare.

In contra acestei dispoziții s‘a fă
cut recurs care s‘a dezbătut eri pe 
larg la sec- a 2-a a înaltei Curți de Ca 
sație. Parchetul general a cerut res
pingerea recursului, ridicând 
motive, incidente prealabile, 
ca fiind fără interes întrucât 
de arestare atacată nu a fost 
xecutată prin aceia că prevenitul nu 
a putut fi descoperit.

Cel de a! doilea incident era privi
tor la nulitatea recursului în baza 
articolului 422 din procedura penală, 
care prevede obligația recurentului 
de a se constitui prizonier.

Reprezentantul recurentului — d. 
avocat Ghiță Dumitrescu — a combă 
tut ambele incidente arătând că în 
reiace privește primul motiv, decizia 
de arestare trebuia atacată în trei 
z'le dela producerea ei, altfel ar fl 
fost respinsă ca tard'vă dacă ar fi aș
teptat arestarea pe care evident că

două 
Primul 
decizii 
Încă e-

prevenitul o evita cu voință.
In cei ce privește cel de al doilea 

motiv privind constituirea recurent« 
lui ca prizonier, s’a arătat că legea 
impune această obligațiune numai 
acelora ce atacă hotărâri judecăto
rești de condamnare și deci art. 422 
nu-și are aplicarea în speță.

înalta Curte admițând punctul de 
vedere al recurentului a respins cele 
două incidente ridicate de parchet

In fond a admis recursul pe consi
derata că decizia atacată nu este mo 
livată In ceiace privește necesitatea 
dotinerei care nu poate fi motivată 
prin simpla reproducere a dispozițiu. 
ni lor din procedura penală privitor 
la deținerea preventivă. A! doilea mo 
tiv admis de Casație In fondul recur
sului, se întemeia pe considerația că 
decizia atacată nu conținea textual 
ordinul de Încarcerare a prevenitu
lui.
ELENA PARASCHIVE. 
SCU RAMANE DEFINI

TIV CONDAMNATA
Condamnată la un an și zece luni 

închisoare de Curtea de Apel» pentru 
excrocheria Încercată cu substituirea 
defunctului ei soț tntr’o as’gurare de 
viață. Elena Paraschivescu a făcut 
recurs care s’a judecat eri de secția 
a 2-a a înaltei Curți de Casație și a 
fost respins.

In consecință, hotărârea de con
damnarea vestitei excroace a 
definitivă.
SITUAȚIA PARȚEI 
VILE LA CAMERA 

ACUZARE
Camera de acuzare respingând eri 

opoz;ția părței civile— Ioana C. Bu
chete — în contra ordonanței de li
berarea inculpatului Baldan, a stator 
nicit jurisprudența că partea civilă 
nu are calitatea de a se opune la li
berarea prcveniților de către magi
stratul instructor.

JURISPRUDENȚA
Secția a 2-a a înaltei Curți de Ca

sație a stabilit jurisprudența că în re 
cursurile comercianților în lichidare 
nu este nevoie de citarea judecători
lor administratori întrucât legea li
chidărilor fiind abrogată acești co- 
mercianți au fost repuși în plenitudi
nea drepturilor lor.

rămas

CI- 
DE

Baloane de sâoun

Motive de divorț
— Dtagă~ zice Audcă Bogdan, 

pictorul, către nevastă-sa, in momen
tul când să iasă din casă. Dragă, 
știi cu cine m’am întâlnit eri, pe 
stradă?„

— Na.
—- Cu finul nostru.

Ca Mielul
— Da. cu Mielu Tânăsescu. Mi s’a 

părut foarte abătut și.„ nu știu cum 
să spun.„ jenat, par'că. Am schimbat 
numai câteva cuvin e și ne-am 
părțit. Mi-a făcut impresia că 
să se eschiveze.
~ 11 înțeleg foarte bine... 

Cum asta?..
*> Ce, tu nu știt nimic?
— Ce să jtiu?„
_ Mielu divorțează de Lenuța*.
—» Taaacil^

ParoL Am aflat-o dela o prie
tenă a Lenuții.

se minună Aurică Bog
dan. Și din ce cauză, frate?..

— Nu ț iu precis. Ci-că s’ar fi pe
trecut chestii grave, între ei. Cel mai 
bun lucru, ar fi să mergem după ma
să pe la dânșii și să ne facem că nu 
știm nimic, de toată afacerea asta. 
Nu se poate să nu se dea ei de gol.

— Bună idee!., aprobă Aurică. Poa
te isbutim să aplanăm lucrurile. In 
defini iv chiar avem datoria s'o fa
cem. ca nași ce suntem^.

Zis și făcut. După masă, în casa 
soților Tănăsescu. par’că murise ci
neva. Mielu și Lenuța stăteau bosum 
flați și nici nu se uitau, unul la altul... 

mai 
lege

des*  
vrea

ctuciră nașii. Cum asta, frate? 
ce vă luarăți?..

lntrebați-l pe dumnealui\„ 
Lenuța. arătând spre Mtelu.

— Ba pe dumneaei!., făcu Mielu, 
arătând spre nevastă-sa...

Peste un sțert de ceas, chestia era 
lămurită. Amândoi aveau câte un mo 
tiv de divorț, dintre cele mai grave;

Cu vreo săp amână mai înainte, 
Lenuța uitase să-l trezească pe Mie
lu din somn, la ora 7 dimineața, cana 
trebuia să întâlnească pe cineva care 
pleca in ziua aceea, cu trenul...

— Inchipuește-ți, nașule\ Să mă 
facă să pierd un rendez-vous așa de 
important.^

— Pe ochii mei, se jura Lenuța, 
dacă n’am pus ceasul să sunet Dat 
s’a întâmplat Cam pus, fără să vreau, 
și... piedica. Știți... clempușut acela 
de me al. care oprește ceasul să mai 
sune...

— Ei. poftim]., făcu Mielu. ironic.
— Dar dumnealui, când a scos fo

tografia mamii, din ramă, și 
cat-o pe dulap...

«— Fleacuri!... zise Mielu. 
potrivește, una cu alta]..

—• Fleacuri? Asta se
„fleacuri' la d-ta, să scoți portretul 
mamii din rama lui. aurită. 
Primit-o ea dela bietul tata?..

Discuția a fost lungă. Nașii au 
pledat, pentru împăcare, cu mul ă 
însuflețire. Iar soluția, pentru viitor 
tot Aurică a găsit-o: să se scoată 
piedica dela ceas, ca să nu se mai în
tâmple altă dată ce se in âmplase, 
când cu „rendez-vous’ -u/ lui Mielu și 
să se bată, definitiv, in rama lui por
tretul mamii-soacre. ca să nu mai 
poată hoinări, in anumite momente, 
pe dulapul din dormitor...

Gecr Patriei*

Din

zise

a arun-

Ce se

chiamă

— Ei, ce mai faceți, cum o 
duceți?.. încercă Aurică, să 
vorba.

Da’ Mielu. de colo:
— Ascultă nașule! Ce să ne 

ascundem după deget, ca copiii?.
— Să mă bată D-zeu. dacă în

țeleg]
— Ei. ca să înțelegi, iacă, am să-ți 

spun In două cuvinte. Divorțezi 
Cum?..

_ Di-vor-țez!„
_ Adică... pardon] sări Lenuța. 

Eu divorțezi
— Doamne apără și păzește/-, se

mai

care a

Cravata mătase pură găsiți

„SILCO“
Sir. Doamnei 1

Scandalul delà Episcopia Rârr ntcumîtrebue să Înceteze

Calendar
Miercuri Í4 Decembrie

ORT.: S-ții Martiri Tirs, Lenciu și 
Calinic

CAT.: Sft. Nicasiu.
PROT.: Ade aida.
1SR.: 15 Kis-ev 5693.
MUS.: 15 Saban 1351. Noaptea cer

cetărilor.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara: 

„Bărbierul din Sevila”.
NAȚIONAL ora 8.S0 s-ara: ^Ttanio 

Vals”.
RLGiNA MARIA ora 9 scara: „Trei 

și una”.
VEIN URA ora 9 seara: florar ca

sa”.
ALHAMBRA ora 9 seara: „Alham

bra 1933”.

Din pricina grevei de
monstrative a paârmriiar 
c«e cinematografe, toaie 
sălile de cinema sunt as
tăzi închise.

cadran
Dela Teatrul Național

In cursul acestei săptămâni, Tea
trul Național reprezintă numai piese 
românești, cu excepția mat.noului 
Duminică 18 Decembrie, când se 
juca .'Scandalul“ de Bataille.

de
va

Duminică 18 Decembrie la ora 
jum dim., are loc la Teatrul Național 
conferința experimentală înclinată 
lui Luigi I’irandello.

Va conferenția d. Ion Marin Sado- 
veanu, și se va reprezenta, tn regia 
d-lui Vector Buinbeșii, un act din 
piesa ,,Șease personagii fn căutarea 
unui autor**.

Teatrul Barascheum
Azi șl mâine se joaca la Teatru] 

Barascheum pentru ultima oară ad 
mirabila operetă Serkele care a ob
ținut un excelent succes in această 
stagiune. Subreta Ghiza 
excelentul Ladislau Grof 
be crcațieni și farmecă 
prin jocul Și cântul lor.

»

10

Heiden $i 
au super- 
auditariul

d» 
sa re- 
d. N. 

iacooi- 
șefuiul 
al Ro-

Nicolae Roșu

Aceasta este Întrebarea pe care 
ne-o punem de aproape un an și ju
mătate, de când în fața Înmulțirii 
răutăților și fărădelegilor din Epar
hia Olteniei, am reînceput campania 
în acest ziar, cerând înlăturarea Epis
copului Vartolomeu din fruntea ace
lei biserici.

Zile și luni dearândul, am de
nunțat pe bază de dovezi-, fraude, ile
galități și abuzuri ce întrec orice 
închipuire.

In toamna anului trecut am izbutit 
să determinăm adunarea eparhială de 
acolo să institue o comisiune de an
chetă. Raportul acestei comisiuni a 
constatat și a confirmat Intru totul 
arătările noastre. Rezultatul a fost 
doar o suspendare temporară a lui 
Nicolae Cernăianu, fratele faimosului 
Codin.

Directorul nostru, d. Pamfil Șei- 
caru, intervenind intr’o ședință a 
Camerii trecute, ministrul de justiție 
de pe atunci a dispus cercetări prin 
cabinetele de instrucție 5 Ilfov, Dolj 
și Vâlcea. Vom arăta cu piese din 
dosare rezultatele la care au ajuns 
aceste cercetări.

Tot atunci ministrul de instrucție 
publică din acea vreme, d. N. Iorga, 
a instituit o comisiune de anchetă 
compusă din 3 inspectori generali, 
cari să cerceteze gestiunea adminls- | 
trativă și bănească dela Episcopia de 
Râmnic.

S’au împlinit 2 luni de zile de 
când această comisiune și-a depus 
raportul, raport care constată mari 
$1 nenumărate fraude, falsuri, abu
zuri și ilegalități, și pentru care e 
iăcut răspunzător însuși Eplsco - 
pui Vartolomeu.

Întrebăm : iu fața acestor con
statări lăbuțe pe bază de acte și 
documente, ce măsuri înțelege să 
ia d. ministru de culte ? Crede 
d-sa că pot fi tolerate și acoperite 
stări și fapte ca acelea care de 
atâtă vreme se petrec in Biserica 
Olteanu ? 11 cunoaștem pe d. Guști 
ca pe un om de o rară onestitate 
sufletească și de o distinsă înăl
țime morală, ca să se poată Îm
păca cu asemenea toleranțe.

Cum e vremea

continental 
din Westul

13 DECEMBRIE
Situația atmosferică in Europa, 

la ora 9 a. m.
Maximul barometric 

si zonele depresionare
continentului și din NE Rusiei, con
tinuă să comande situația atmos
ferică. Curentul de perturbațiunî 
este orientat dela NW la SE în tiu- 
sia si dela W ia E in celelalte re
giuni. iuțeala de deplasare fiind d? 
700 'a 800 km. în 12 ore. Tempera
tura in creștere în Europa Centraiă 
+2 gr. la +8 gr. în West și 8 la 13 
gr. în Sud și bazinul Medlteranîan.

In România »a ora 8 a. m.: In 
ultimele 24 ore. timpul a fost va
riabil. cerul s’a înseninat
deia W către E țârei, iar vântul a 
sunat slab din direcțiunea Nordică. 
Temperatura a scăzut in cea mai 
mare pan.« a țărei fiind cuprinsa 
azi ia ora 8 întie _9 gr. la Cluj și

treptat

gr. la Cernăuți, 
minimă de azi 
între —10 gr. ia 

muntoasă șl N.

Buletinul Institutului Meteorologie
0 gr. la Bulina. Temperatura maxi
mă de eci s’a ridicat până la +4 gr. 
ia Cralova și —2 
iar temperatura 
noaptea a oscilat 
Predeal, regiunea
Ardealului și _ 2 gr. |a Cetatea Al
ba și Balele. Presiunea a continuat 
să crească cu 3 la 8 mm. vânând 
intre 780 mm. la Chlșinău

La București-Fdaretj la ora 8 im. 
Presiunea atmosferică 769 m:nM 
vântul calm, temperatura —4 gr, 
ceru] senin. Umiditatea 97 ia sută. 
Temperatura maxima de eri 4 2 gr. 
Temperatura minima de azi noapte 
—5 gr.

Timpul în ușoară creștere cu 2 la 
4 milietri. Cerul mai mult senin. 
Vânt slab din direcțiuni nehotărâte. 
Temperatura în ușoară scădere, wi 
în jumătatea de Nord a țării. Dimi
neața pe alocuri ceață.

Dar abuzurile și fărăde» 
legile dela Râmnic au fost 
de mult și in repetate rân
duri aduse și la cunoștin
ța I, P. S. S. Patriarh.

Crede Sanctitatea Sa că 
pot fi trecute sub tăcere? 
Crede că pot fi îngăduite?

Ni se spune că fioroasa hienă a 
bisericii, Godin Cernăianu» de câtă 
va vreme, zi de zi, dă târcoale pa« 
latului Sf. Patriarhii. Cu prilejul 
conferinței ținute ia Fundația Dal- 
l©s, un confrate l-a văzut pe Co> 
din, ținându-se slugarnic in urma 
Sanctității Sale. Știm că nu fără 
un interes se ostenește Godin cu 
lei de fel de atențiuni, de servicii 
cerute ți necerutu, dar mai ales cu 
amenințări din acelea in care și-a 
făcut cea mai odioasă specialitate, 
știm iarăși că in acest moment 
Codin nu are interes mai mare de« 
cât salvarea bandei sale din cap
cana in care a fost prinsă. Ne 
întrebăm insă Această salvare o 
așteaptă Codin dela însuși Patriar
hul bisericii noastre ? Oricât ar fl 
de cinic Codin in landele sale, no| 
refuzăm să ie dăm vreo crezare. 
Căci ar însemna atunci să nu mal 
credem in nimic sfânt, să disperăm 
de toate.

Ne aducem aminte de tristul caz 
al mitropolitului Partenie, petrecut 
înainte de războiu. Era vorba de o 
nimica toată: câteva mii de lei, câ
teva tăvi de argint șl câteve petreceri 
ceva mai lumești. Și totuș un Ionel 
Brătianu nu a pregetat un moment să 
ceară demisia lui Partenie mitropoli
tul Moldovei, deși aces'a trecea în- 
ttc adepții partidului liberal.

Vinovăția lui Partenie este însă 
floare la ureche, pe lângă vinovățiile 
de acum dela Râmnic! Și totuș nu 
s’a găsit încă nici unul dintre factorii 
cu răspundere în Stat și ta Biserică, 
care să aplice sancțiunile pe care le 
cere morala publică atât de crunt ul
tragiată!

Do aceia întrebăm: Se mal poate 
pretinde oare o morală societății, 
când tocmai cel puși sa o predice 
ar fl trebuit de mnlt să primească 
sancțiunile penale pe care Iezea le 
aplică dellcvenților de drept co
mun ?

Se întârzie sancțiunile ta Eplsco 
pla de Râmnic î Șl știm că tem
porizările înseamnă Ia noi cocolo- 
șire.

Ei bine, declarăm sus șl 
•are că o cocolnșîre nu va 
fi cu nutință. Nu va fi cu 
nutință. pentru că nu o 
'"wn tolera nici noi, nici 
Pre'nțimea și nici popo- 
renii.

Dacă factorii conducători nu an 
înțeles tâlcul tăcerii pe care ne
am Impus-o în ultimul timp, el bîne 
suntem nevoițl să vorbim. Vom 
înfățișa aici rând pe rând noul acte 
șl documente, din care până și 
orbii vor vedea că la Episcopia 
de Râmnic s’au săvârșit ticăloșii 
fără seamăn, far după ce le vom 
arăta in lata lumii, in toată hidoasa 
lor imoralitate, vom întreba preo- 

?i ponorul drept cred’nr’ns : 
..Până când”?. Dia

Editura «Naționala* 4 S. CIORNEI 
recomandă ultimele noutăți apărute: 

Bi2U vomaR *** Eu8«n Lovlncscu

Nepoata Hatmanului Toma
roman do Caxar Potroaca

Domnul Negoitâ roraăn de Ttodorescu-Braniștc
Amanta ta 1OOO Km.romant,e *• F,#IMÎ" 
Ora sexuală •*  ■ d. dr. Prunk 

De vănxare le toate «ibrărîi.e

RADI®
Miercuri

38« m. BUCUREȘTI
Muzică vocală (plăci

14 Decembrie 1932
de gra-18: 

mofon).
13.46: Informa (i ani, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării 6*  semnal orar.

14: Muzică variată (plăci de gra
mofon) •

18: Orchestra Radio: Aletter: Ata
cul Spahulor» marș; A- Joyce: Pas- 
ntig of Balomé, vals; ii- Boulénan: 
Suită romantică; U. Giordano: Fan 
lezie din »Fedora**  P. Mascagm: Măș 
Ule, pavană.

19: tnlormatiuni, meteorul și sem
nal orar.

19.10: D. N. C. Albescu: Cronica 
-porbvă-

19.25; Orchestra Radio: L. Falt: 
Trandafiri dm Florida, potpun , 
Tschaikowsky: Romanță; TscbaiKow 
«ky: Dans rus; Joh. Btrauss: Bom
boanele din Viena.

2(J: Ü. Romulus Seișanu: Demonn 
in rel gie și filosoLe.

20.2b: D- Eugen Filotti: Cronică ex 
ierna.

2040: Muzică românească (plăci 
<1e gramofon).

21; Ura exactă.
1). V- Jianu-fiaut: I. S- Bach: So

nată; G- Bériére' Nocturnă, Mendeti- 
sohn: Scherzo.

21.30: D- dr. V. Votculescu: Paza 
împotriva răcelei.

21.45: D-ra G. Krasniansky-piano; 
Bach Bussoni: ürgelchoralorspiel ; 
Beethoven: Sonata op. 63; Chopin; 
Vals in fa major.

22-16: D-nu l. Koganoff-violinâ și 
Th. Rogalski-piano: Cyril Scott: so
nata.

22.46: Informatiuni și știri spor, 
tive.

STRAINATATEA
Grupul de nord milano (Fio- 

renta» Torino, Genova» Trieste) 915: 
Jurnalul radio» știri- 1215: Plăci 
13.45: Jurnalul radio*  14: Semnai 
■»rar, comunicate. 14: Concert. 14-30: 
Bursa, plăci. 15 15: Bursa. 17.3b: Jur 
naiul radio. 17.40: Colțul copiiloi, re
citări. 18: Plăci. 18-35: Comunicate 
agricole. 20: Concert. 20 30: Semnal 
orar, comunicate. 20-30: (Tnestei 
Trans. dela cafeneaua Dante- 21: Jui 
naiul radio, bul- met- 21 15: Cont nie 
nicală- 21.30: Trans. unei comedii în 
3 acte. Apoi muzică de jazz. 1: Jur 
naiul radio.

MUHLACKER 8.20- Concert. 11-05: 
Concert la două piane. 1140 : 
Concert consacrat operelor lut 
Brahms. 12 15: Concert. 1415: Om. 
știri, meteorul- 14.30: Concert. 15: 
Concert-17: Pentru copii 18: Concert 
de după amiază W 15: Meteorul, șliri 
agricole. 19.25: Reportaj politic. 19 50 
Conf. 20 30: Concert de acordeon.

32.20; ..Goana după aur a căpitanu
lui Kid‘\ poveste de aventuri de 
Schneider Schulde. 23 15: Ora, me 
teoruh 23 45: Mendelssohn: Simfonia 
nr. 3 op. 56 ia plăci de gramoiun.

ROMA 1-4—15.15: Concert. 14.3U 
Jurnalul radio. 17-45: Jurnalul copii 
ior. 18-10: Comunicate. 18.1b: Jurmi- 
iui radio- 18.30: Concert. 20.10: Știi 
sportive. 20.15: Știri agricole» como 
nicate, jurnalul radio, plăci. 21: Sem 
nai orar, comunicate. 21.15: Cont 
medicală. 2130: Știri sporbve, ju: 
naiul radio. 21.45: ,.La vila breve" 
dramă lirică în 2 acte de Manuel di 
Falia. 23.55: Ultimele știri.

BB11XEL1.ES 19: Concert. 19: Cai, 
serie. 2U.15: Concert. 20 30: Concert 
de clavecin. 21 15: Causerie. 21.30: 
Jurnal vorbit. 22: Concert- Z2.45: Lee 
tură. 23: Serată wallonă. 24: Jurnal 
vorbit. 0 10: Concert.

VIENA 11.20: l'entru școli. 1230: 
Concert- 12.55: Ora, meteorul. 13: 
Continuarea concertului. 13 40: Niku- 
lai Sokoloff cântă. 14: Ura, meteorul, 
îttri, eomumcale, bursa. 16.20. Jean 
Baptiste Brévak: Sonată în g-dui- 
Concert- 16.50: Pentru copii. 17-15: 
Pentru tineret. 17-40: Pentru părinți 

Concert. Î9-10: „Turburări nei- 
voase în timpul școlii", cont. 2b: 
Ernst Lissauer (cu ocazia zilei sale 
•’h naștere ~ 50 ani—) din propriile-, 
opere. 20.25: Ora, meteorul, știri co
municate. 20-45: Un reportaj despre 
fumat- 21.35: Concert 23.35: Ora, ine 
»«orul, știri, comunicate. 2250: Con 
ceri seral-

BUDAPESTA 10.15: Plăci- 1305: 
»’.nncert 1630: Emisiune pentru stu- 
denii- 17: Concert. 18.20: Poeți mili 
tari unguri. 18-50: Concert unguresc. 
20-30: Causerie- 21: Fragmente din 
filme sonore, concert. 22-15: Știri de 
seară. 23 45: Concert.

VARȘOVIA 16.10: Comunicat. 16-15 
Comunicat economic. 16.30: Cronica 
radiofonică. 16-25: Pentru copii- 17: 
Plăci. 17-40: ^Emigrările din anul 
1865—1880’*,  conf. 18: Concert. 18.40 
„Raționalizarea industriei și a lucru
lui fenienin**,  ixnf. 19: Muzică ușoa
ră. 20: Diverse. 20.20: Corespondentă 
agneolă. 20-30: Feiulleton literar. 
20.45: Jurnalul radio. 21: Concert 
coral. 21.55: Inf. sportive. 22: Supli
ment la jurnalul radio- 22 05: Reci
tal de piano. 22.55: Orizont- 23 05- 
Cântece executate de d-na Zboinska- 
Ruszkowska. 23.55: Comunicate. 24: 
Muzică de dans și ușoară.

Flscha FischzoRn actorul cu renu
me mondial a sosit in Capitală șt de 
hutează Vineri 16 cor. pe scena Tea 
trulul Earascheum. Repetițiile se 
fac sub directa conducere a marelui 
actor, piesa de debut fiind una clin 
cele mai celebre lucrări ale teatru
lui evreesc.

Conferința d-lui dr, 
N. Lupu

Vineri 16 Decembrie, ora 6 d. a- 
se va ține la Fundațitmea I. I- Dalles 
ÎBul. Brătianu). a lX-a conferință 
din ciclul organizat de ..Analele Ro
mane“. D. dr. N- Lupii, fost ministru, 
va (ine o: „Conferință cu subiect“.

B ielele la Agenția Jean Eeder. 
Membrii studenți au intrarea liberă

Concertul de Crăciun 
Ial soc. „Carnten“

Tradiționalul concert de Crăciun 
al Soc. Corală ..Carmen* ’, fondată în 
1901 de D. G. Kriac, și sub conduce
rea maestrului loan Chirescu, va a- 
vea loc în Palatul Ateneului Român, 
Miercuri 21 Decembrie, ora 9 seara 
■■u concursul d-nelor Vict. Costescu- 
Duca. Ev. Costinescu soprane-, d-nii 
George Folescu bas, Vas'liu Maxim 
'en<ir și U. Pessione (pian).

Se vor cânta bucăți religioase, cla
sice. colinde și melodii populare, de 
următorii autori: D- G- Kiriac, I. Chi 
rescu. Gh. Cnen. C. Brăiloiu. M An- 
dricu. D. Cuclin. M. Bârcă, I- Borgo- 
van, T- Brediceanu. V. Popovici, A. 
Sto:a, G F. Haendel. M. Ravel și alții.

Biletele la Feder.
Asociația concer
telor de cameră

anunță al 3-lea concert pentru Joi 
Î5 Decembrie, ora 5 p. m-> printr'un 
Festival Beefhoven în sala Dalles, 
Bulevardul Brălianu.

In program: Quinlet penlru p'an șl 
suflători; Qualorul de coarde No. 5 
op. 18 și septetul.

Biletele la Kder și în ziua concer 
tului la Cassă.

■I

Citti

Mica Publicitate

Cărțî-Reviste 
„Caetul Verde", un 
de versuri inedite al

— A
elegant 
d-lui Ion Pilat. Editura Cartea Ro
mânească.

apărut 
volum

A apărut Nr. 78 a! revistei

D. MIKAIL SORBUL 
IN HALAT Șl PAPUCI 

TRUCURI OFICIALE Șl 
OFICIOASE

Permisul de Import 
Comedie intr’un act * 

•®vonu»“. — Fapte. — Râlucli 
Redactori: Victor Rodan, Tudor Șoi» 

maru, L. G Legrel, 12 pagini ilu*  
trate de Dragoș și I. Val- 7 lei

Cel mai mare succes d< 
tiraj ai anului e

Grata Garbo
I romrui

de CEZAK PETRESCU
1‘riniitl vnhm din mured 
folecțiune literară a eia» 
t ului Curentul«
,320 pagini 70 lei

i
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VMTA ICOMM/Ck
O. ministru Mlrto

$ contractul drumurilor
Cronica Bursei

Activitatea bursei de efecte și acțiuni în luna Noembrie
D. Ed. Mlrto, ministrul comuni

că țîilor a început zilele trecute o 
a'tiunu pentru rezilierea contrac- 
Ltlui suedez. Am subliniat, din pri- 
n ul moment, importanta acestei 
•ctiuni și ne-am exprimat dorința 
ca ac-est început să nu rămână un 
cheumstanțial „început”.

Deuitiel d. ministru Mlrto este 
la ia»gul său, in această acțiune.
t suficient să reamintim decla- 

IraUilj făcute de actualul ministru 
1! comunicațiilor în parlamentul 
trecut. Era în ședința din 16 Mar
tie 1932. D. Vâlcovici, ministrul 
Lucrărilor Publice și al comunica
țiilor in guvernul Iorga, a adus 
precizările cerute de Cameră in 
chestiunea contractului cu „Socie
tatea suedeză”.

1). Mirto, in răspunsul deatunci, 
după ce impută d-lui Vâlcovici ca 
au a făcut destul in chestiunea 
Coaf.actului suedez continuă:

„D. ministru Vâlcovici a mal 
spus un fapt grav. Spune d-sa: 
„tu nu pot să reziiiez acest con
tract dăunător, pentrucă în con
tract îmi lipsește o clauză de re
pliere”.

D-le ministru, aici să mă iertați, 
cred că nu ați făcut-o intenționat; 
de data aceasta nu ați spus tot a- 
devărul. Eu cred că nu ati știu*  
ca este un principiu din iese, care 
trăește pe deasupra tuturor con
tractelor și care spune in limbajul 
nostru — Iartă-mă că am să între
buințez și eu un limbaj technlc — 
ca condiția rezolutorie este subîn- 
țeleasă în contractele sinalagma- 
tic©.

Așa că, d-le ministru, nn aveți 
nevoe de această clauză. Dar eu 
Vă întreb altceva. Acest contract 
P>nd executat numai în timpul Ov., 
t’au putut întâmpla numai două lu
cruri: sau că el nu a fost executat 
conform obligațiunilor luate, sau că 
a fost executat și că invenția, pe 
Care ei o credeau buna, nu a putut 
Bă dea rezultate bune, fie din cauza 
defectuozitătii invenției, fie din 
Cauza climatului nostru- In afara 
de aceste două situatiunl, altceva 
iui se poate întâmpla.

D-lor. acest contract executân- 
du-se dela venirea d-lul ministru 
Vâlcovici in fruntea Departamen
talul Lucrărilor Publice — căci

contractul nu a fost executat sub 
noi — îl întreb pe d-sa, ce s*a  gre
șit? Execuția a fost bine supra- 
veghiată de minister? Ei (adică 
suedezii N. N.) și-au adus la înde
plinire obligațiunile din contract și 
anexe?

Au executat contractul in condi
țiile prevăzute? Dacă ministerul a 
supraveghiat execuția, șt cred ca 
da, atunci trebue să examinam par 
tea a doua: rezultatul lucrării. 
Hotărît că nu este satisfăcătoare 
șoseaua, căci s*a  stricat. Cine a 
trecut pe șoseaua București-Ploe- 
ști a constatat aceasta, nu era ne
voe sa fie technician. Șl se pune 
tulrebarea: Fie că aceasta șosea 
s a stricat din cauza climatului nos
tru și partea contractuală trebuia 
sa-1 cunoască șl să fină seamă ue 
el la data contractării, sau ca in 
uondipunile brevetului suedez nu 
sunt suiîciente garanții pentru per
fecționarea iui.

și atunci, d-lor, am trecut cu 
toții pe acea șosea, a trecut și d. 
inginer Mihalacbe dela Lucrările 
Publice și v’a adus după cât sunt 
Informat, șl bucăți de piatră, ca să 
va arate că s*a  desprins cu bitum 
cu tot. Va să zică, In contract se 
spune că se poate obține rezilie
rea, se spune cu] trebue să vă a- 
drcsațl, vă spune și cum trebue sa 
faceți, petiția. Ce ati făcut dv.?”

Se vede, prin urmare, ca d. 
Mirto este la largul său astăzi când 
încearcă să traducă in fapt ceeacc 
gândia în opoziție. Spre deosebire 
de atâfia al ti oameni politici care 
odată ajunși la putere uită făgă- 
duelile din opoziție, d- Mirto a în
țeles să dea opiniei publice româ
nești satisfacția cuvenită în che
stiunea contractului suedez. D-sa 
a înțeles că a plăti azi, cinci sute 
de milioane anual pentru niște fra
gile pa vagii kreugeriene .dintr’un 
buget și așa destul de secătuit, în
seamnă a ultragia bunul simt al 
acestei nații care suferă și plăte
ște.

Iar noi care luptăm acî pentru 
stârpirea microbului kreugerian, ne 
exprimăm speranța și ne reînoim 
dorința că acțiunea începută de d. 
ministru Mirto să nu rămână un 
„început”.

Mercator

In luna trecută, am avut de în
registrat un volum restrâns de 
transaciii în bursa noastră de 
efecte și acțiuni. Mișcarea dt 
haussă — din Septembrie și Oc
tombrie — oprita, interesul pu
blicului asupra valorilor din bursă, 
a dispărui, deci activitatea a fose 
simțitor redusă. Numai când sur
vin urcări și după ce acestea se 
accentuiază, se ivesc și cumpără 
lorii. Scopul acestor cumpărări, 
este specula. A cumpăra adică de 
o zi pe alta, când trebuie lichidat 
realizând difeiența. Dacă însă, a- 
ceastă perspectivă nu se infăp 
tuiește, din contră, cursul scade 
atunci, ori vând cu pagubă, ori 
depozitează acțiunile șl trec că. 
mai rar pe la bursă. Adevăraț 
bursieri, avem foarte puțini, iai 
aceștia duc greul, asistând nepu 
tmcioși la deprecierea valorilor, 
adesea fără motive plauzibile și 
numai din lipsă de cumpărători.

E locul să menționăm că de 
data aceasta, deși operațiunile au 
fost mai reduse, cursurile s’au 
menținut în jurul cifrelor rămase 
imediat după scăderile dela ul
tima haussă. Cele câteva hârtii 
preferate au marcat chiar în cursul 
lunii, urcări de 20—30 puncte.

S’au înregistrat în luna trecută 
însemnate Încheieri în efecte cu 
dobânda fixă, cursurile lor men- 
tinându-se.

In urma declarației d-lul prim*  
ministru referitor la asanarea da
toriilor urbane, scrisurile funciare 
urbane au trecut printr’o grea e- 
ciipsă. Cursul lor a scăzut, in două 
zile, cu șase puncte cele de 10 la 
sută și cu cinci puncte cele de 5 
la sută. Cunoscând simpatia bur*  
sierilor pentru aceste hârtii, o ast
fel de depreciere egalează cu pa
nica. Marile oferte și rezerva cum
părătorilor, pot contribui la o și 
mai accentuată scădere a numite
lor valori. Detentorii de scrisuri 
urbane București și Iași, așteaptă 
legea asanării urbane spre a ști 
cari va fi soarta numitelor instltu- 
țiunl. Sfârșitul lunci încheie: ur
bane București 10 la sută Ia cursul 
de 33 Jum. fată de 38 jum.

Un ziar vorbind de această che
stiune socoate nimerit să recomande 
închiderea bursei, „in această e- 
pocă de frământare”. Este desigur 
o aberație să reclami închiderea

dere rolul ce-i este rezervat pen
tru o vreme nu prea îndepărtata. 
OPERAȚIUNI, CURSURI 

încheierile, din punct de vedere 
cantitativ, au fost considerabil in- 
lerioare celora din luna prece
dentă. Cursurile insă, au rămas a- 
proape aceleași, la sfârșitul aces
tei luni, cum erau la linele lui Oc
tombrie, după ce au evoluat, in 
decursul celor patru săptămâni, in 
sus și in jos.

In compartimentul efectelor, mu, 
multă mișcare. Preferință au 
avut : Scrisurile funciar Urbane 
— până la cunoscuta declarație re
lativă la asanarea datoriilor ur
bane — Renta exproprierii, Impru 
mutul Stabilizării și al Desvoltă- 
rii. La uitarea deciziei Curiei de 
Casație, referitor la Creditul Ru
ral fală de conversiune, scrisurih 
funciare rurale au câștigat 2—o 
puncte.

ACȚIUNILE B, N. R. au fost 
negociate zilnic, incheindu-se m 
total 1469 bucâ(i. Curs maxim le 
4800, curs minim lei 4300, ramă 
nând la sfârșitul lunei 4500 lei 
Banca Românească, încheie 2o2c 
acțiuni, curs maxim lei 200, minim 
lei 185. Banca Credit Român in 
cheiate 436 bucăți, curs maxim lei 
230, minim 220. Banca Albina, s'au 
încheiat 1132 acțiuni, curs maxim 
lei 160, minim lei 132.

Creditul Industrial; 11.291 bu
căți, curs maxim 205, minim lei 170,

Astra Română, încheiate 9125 
bucăfi, curs maxim lei 610, minin. 
lei 565.

Steaua Română •’ 7346 acțiuni 
curs maxim lei 253, minim lei 2V>

Credit Minier: 50.949 acțiuni 
curs maxim lei 211, minim lei 185.

I. R. D. P.: 21.443 bucăți, curs

max. lei 43, min. lei 35.
Concorda ; 960 bucă(i curs max. 

lei 34i>, min. lei 280.
S. T. B.: 1729 acțiuni curs max. 

lei 950, min. lei 890.
Reșița: 31.6l2 acțiuni, curs 

max. lei 230, min. lei 190.
Mica ; 7060 bucăți, curs max. lei 

630, min. lei 582.
Clăd. Românească 2614 acț., curs 

max. lei 220, min. lei 200.
l oc. Eftine: 1723 act., curs

max. lei 14«, min. lei 125.
Dacia-România: 465 acț., max. 

lei 2350, min l< 1900.
Generala • 361 act., curs max. 

lei 1225, min. lei 1100.
Naționala: 573 act- curs max. 

lei 400, min. lei 250.
Agricola-Foncieră; 462 act.,

curs max. lei 220, min. lei 200.
EFECTE :
Urbane București 5 la sntă, curs 

max. 38 5/8, min. 32, 3/4.
Urbane Bucureștio 10 la sută 

curs max. 64 U2, min. 57 \/2.
Rurale București 5 la sută, curs 

max. 27 U2, min. 25 1/2.
Rurale București 10 la sută, curs 

max., 58 la sută, min. 43 1'2.
Urbane lași 5 la sută, curs max. 

28 lei, min. 24 1/2 lei.
Urbane lași 10 la sută, curs max. 

44 V2. min. 42 lei.
Renta Exproprierei, curs max- 

27 1/4, min 25 lei.
Impr. Stabilizărei, curs max. 45 

\/2, min. 41 3'4 lei.
Impr. Desvoltărei, curs max. 45 

3/4. min fi lei.
Tendința rămâne la 

'ifârsîtul lunei, susținută 
ia câteva valori cu dobân
da variabilă și staționară 
Ia efecte.

S. Gart.

Âvastagii pentru transportul 
coriaÆtor și tegumîEoaselcr

bursa.
iviiM-ya, a 3 Decembrie

Paris (necotat)
Zűrien 3,oa

■ Londra .50

iNCHEIERi OFICIALE
Renta Expropr. 25 % %
Renta Desvoltâru 44%
Urbane Buc. 6% 31%
Urbane Buc. 10% 54% 
Rurale 5% 21%
B ca Romanească v- 175, 72
B ca Românească pui 166, >0 
Aslra Română 595
Steaua Romană 203, 60.
J. H. D. P. 38
Credit Minier 202 3 1 200 202
Soc. Turui 25 50
Soc- Steaua României 850 75 900
Mica 648
S- K. D. 350 60 
Reșița 200

CURSUL DEVIZELOR
168,70 

8-65
554,-
67.85

M- York 
kiiano 
Londra 
Olanda

168,20
8,61 

544,— 
67.65

Valute.e efective de mai sus, le cum 
pâră și vinde numai Banca Najio- 
oală a României.

Elveția 32.40 8280
Paris 8.58% 6.59
Praga 4.95 4.87
Berlin 40,- 40-30
Belgát *3,35 23,45

MortSUL MOka_u*ELlm
STRĂINE

Mărci germane 3995 40.30
Dolari 167,— 168,70
Lire italiana 8,55 8,70
l»ire sterline 540 — 550 —
Lire otomana 78.- 80—
Franci itanceai 658.— 685.
Franci elvețieni 3240 32,70
Eelgas 23.30 23-ă<J
Goioane ceha 4.85 5.
Zioți 18.50 185«
Fougoa 22.- 23—
Shiimgl 20.-- 21.
Dinari 2- 2,40
Leva 1»— -.05
Drahma 1,- 1,05
F-oiini olandezi 67.60 67-99
Lira sterlină aur 811 — —
Napoleonul 643— —*

în obor au sosit 100 care ți s’au 
vândut:

Porumbul cu 150—156 lei suta kgi 
Orzul cu 175—200 lei suta kgr- 
Ovăz cu 240 lei suta kgr-

Petroliferele române 
(a Paris

cu 3 la sută c- 
secara cu 69509

cal cu 16500 lei

Astra Română fS 
Steaua Română S3 
Petrol Block V 
Redevența necotat

bursei, atunci când se produc scă
deri, tot așa cum s’a cerut închi
derea bursei, când au fost urcări. 
In chipul acesta ar fi o adevărată 
derută, nimeni neputând cunoaște 
un curs real, așa cum e aflat in 
bursă, unde operațiunile se fac la 
lumina zilei, în baza cererii și ofer
tei, sub controlul celor indicați 
Bursa se închide numai atunci, 
când întreaga viată economică și 
financiară e paralizată, fu vremuri 
excepționale.
UN JUBILEU INTERE

SANT
Zilele acestea se împlinesc 50 

ani dela înființarea bursei noastre 
de efecte și acțiuni. Comitetul bur
sei a hotărât — cu drept cuvânt 
— sărbătorirea acestui eveniment. 
E un jubileu a cărui importanță nu 
va scăpa pieței noastre finan
ciare.

Se poate spune că după cinci 
decenii, nu se prea vede mare lu
cru realizat de bursă. Dar obiec
tiv vorbind, trebuie să recunoaș
tem, că în primii 10—15 ani nu
mita instituție a avut de luptat cu 
mentalități și prejudecăți, cari i-au 
stingherit activitatea. Despre o 
bursă propriu zisă, bine organi
zată, având mai multe valori în
scrise în cotă, se poate vorbi 
doar din anul 1904. Avântul ce l-t 
luat după această dată e demn de 
relevat, a avut însă opintiri, cau
zate de evenimente mari, întâlnite 
in cale. Astfel, convulsiunea so
cială din 1907, războiul balcanic 
din 1913, războiul mondial și 
criza economico-financlară, în care 
ne sbatetn de atâta vreme, au pu 
tuf influența șî asupra marilor 
burse, de existență seculară și de 
puternică consolidare, dar ml-te o 
bursă tânără ca a noastră ? To
tuși, trebuie subliniat aportul, ce 
l-a adus bursa în mișcarea noastră 
financiară și să așteptăm cu încre-

Comîsiunea superioară tarifară 
C. F. R. a ținut eri ședință la di
recțiunea generală a regiei auto
nome C. F. R-, ocupându-se de re
vizuirea tarifului de mărfuri.

In urma studiilor făcute, coml- 
siunea a hotărât aplicarea unui 
tarii ad valorem, cu titlul de în
cercare.

Toate cerealele și leguminoa
sele cart, prin diverse transfor
mări, se comercializează și anu
me grâul, porumbul, meiul, m;i>ta- 
rui mazărea, lintea, etc. — vor fi 
împărțite în patru mari grupe, 
după valoarea vagonului încărcat.

Prima grupă cu valoarea până 
la 20.000 lei, a doua până la 30.000

lei, a treia până la 40.000 și a pa
tra până la 50.000 lei.

în ultima grupa vor intra grâul 
și făina.

Cumisiunea a decis ca, în cazu
rile când prețurile acestor cerea 
le se modifică, să se ia bază cota 
bursei cerealelor dela Verești, cu 
un preaviz, pentru expeditor de o 
lună de zile.

S’a mai hotărît ca pentru po
rumb să se unifice tariful de ex
port cu ce) intern. Aceasta pentru 
ca diferentele tarifare actuale, 
care sunt foarte mari șl să fie în
lăturate în interesul producători
lor ca și al consumatorilor.

Refacerea parcului 
ce iocouionee c. F. R.

toaletele de

Cubiectui 
pal ele

cercul 
doamnelor

rochii de 
seara de crêpe IU*  
bonldingne in nuan- 
jele mo o___ 
derne Lei 2000 
ROCHIE gnpcr*  
bă de catifea neagră 
cu platca croșetată 
albă, model o 
Lanvin Lei 2450 
ROCHIE ele
gantă de seară ia 
satin negru cu rose, 
modei Jane Ihiver
ne . .Lei 2750 
RO CH IE de scară 
style, crêpe satin 
negru, mă lase pură 
cu incruUafii de 
tulle Lei 3200

W500 Ici

Conferința fl la minisierui Comunicațiilor

prînci- 
discuție 

este moda. De obi- 
:eiu gusturi le diferă 
moda actuală insă 
e pe placul tuturor. 
De cc? Pentrucă o- 
feră o varietate iară 
precedeut. Cc nu se 
poartă anul acesta ? 
Mătăsuri, voaluri, 
catifele, lenajuri, 
toate sunt „cu-vo- 
gue“. Trcbuo 
admitem însă

pentru
scară nimic uu dă 
un ion de ciegan;ă 
mai perfectă decât 
c a l i I e I c I c. 
Xii culori frumoaso 
ele sunt o adevă
rată podoaba. Mar
ron-ul, purpuriul 
aprins. ru5ui vi
nului. violet u 1, 
mauve-ul, verdele, 
acestea sunt colori
le cele mai moderne 
și le găsi|j la Gale
ries Lalayctto in 
modele superba,

BRAILA, 18. — Piața cerealelur 
«e menține neschimbată. Pe lima 
puii și in docuri au sosit 10 vagoane 
de cereale.

S au vândut:
Orz de 58 kgr. cu 4 la sută c. str. 

la 11500 lei ex șlep.
Porumb dinte de cal cu 15300 lei 

Jin.e doc.
Cotează:
Gra-u de 70 kgr. curat cu 58000 lei 

magazie.
Grâu de 76 kgr. 

negre și 5 la sută, 
iei șlep.

Porumb dinte de 
bt ruo.

orz de 58—50 kgr. cu 
lin-e port eu 20250 iei bordo.

*)rz de Moldova de 58 Rgr. 8—9 la 
rută c. str. cu 18500 lei lime port.

orz de Prut de 57 kgr. cu 7 la suta 
p- str. cu 19750 lei bordo.

Urz ștuțuit de 66 kgr. cu 2 la sută 
ț. str- cu 22000 lei bordo.

Muștar galben cu OiUUU—C5000 li
nie (»rt.

bucura de 70—71 kgr. cu 39000 - 
liouu lei linie doc.

Mazare furajeră cu 27000—28000 
lei linie port.

Mazare „Vicloria" comestibilă 
flliilO -42000 lei linie port.

fasole de rând de Muntenia 
20(’i)0 lei lime port.

Fasole de Moldova cu 20000—21000
lei lime port.

Fasole roiundă cu 25000—27000
lei linie port

eu

eu

Acord la conferința 
petrolului dela Paris

PARIS 13 (Radork —• Conferința 
Internațională a petrolului a dat azi 
următorul comunicat:

Discutiunile din ultimele zile in
tre delegații industriei române de 
petrol și grupul internațional al so
cietăților de petrol au fost consa
crate punere! la punct a unor ches
tiuni rezultând din acordul încheiat 
in Iulie 1932.

Conferința a ajuns la un acord
asupra măsurilor necesare pentru
a echilibra oroducția șl consumația

de petrol.
In acest scop șl pentru a partici

pa la planul mondial de conservare 
a rezervelor de petrol, România a 
acceptat să iși limiteze producția 
la 18-500 tone pe zl, pentru o pe
rioadă de trei luni, cu începere de 
la 1 Ianuarie 1933.

S’a realizat o deplină înțelegere 
și asupra și asupra mai multor ches 
tiuni technîce, cum și asupra Unii, 
lor generale de cooperare intre 
membri conferinței. j

La ministerul lucrărilor publice 
si al comunicațiilor a continuat a- 
seară la ora 19 seria conferințe
lor convocate de d. Ed. Mirto, șe 
ful acestui departament, cu marii 
furnizori ai căilor ferate.

La conferința aceasta au fost 
invitați fabricanții de locomotive 
și vagoane.

Căile ferate au fost reprezenta
te prin d-nii general Mihail lo- 
nescu, directorul general, ing. Ba- 
linschi, hosu, Panaitopol și Au

relian Georgescu.
Conferința a fost prezidată de 

d. Ed. Mirto.
D. ministru Mirto a cerut lă

muriri despre puterea de repara
ție și construcții a materialului ru 
lanț al cfr..

D. Malaxa a răspuns că politi
ca de reparații i’itionată de ca
lea ferată trebue înlocuită cu alta 
de construcții. D-sa arată cu da

te precise insuficiența parcului 
nostru de locomotive și a tonaju
lui

Avem 53 tipuri de locomotive la 
un parc de 32<K). pe când Germa
nia are 16 tipuri la un parc de 
22.00a

O locomotivă nouă, mergând a- 
proape continuu, n’are nevoe de 
nicio reparație timp de 4 ani și co
stă cca 6 milioane iei; o locomoti
vă veche, cu reparațiuni continue, 
timp de 4 ani, costă cca 8 milioane 
lei, fără să se socotească timpul 
cât e ținută neutilizată și diferența 
de combustibil.

D. Malaxa a încheiat arătând că 
e nevoe de sporirea vitezei la ca
lea ferată de reducerea tipurilor.de 
normalizarea lor, de raționalizare, 
de întronarea unei politici de con- 
strucțiuni.

Au tnai vorbit d-niî ing. Do- 
linschf și Panaitopol.

D. Ed. Mirto închizând confe
rința. a cerut reprezentanților căi 
lor ferate să întocmească pentru 
ședința următoare un program re-

aiizabil de întinerire a parcului 
de locomotive, în care să se lie 
seamă și de regulele enumărate 
de d. Malaxa, dar și de necesită
țile imediate și de posibilitățile uu; 
tonale ale cf., îtnpingându-se 
nouile construcții până la maxi- 
n um posibil ai acestor limite.

iar reprezentanților marilor u- 
zine. d-nii Malaxa și Max Auș- 
mt. să vină cu o ofertă de pre
țuri în rapoit cu numărul maxim 
al locomotivelor ce-ar putea con
strui.

Taxarea cartofilor 
pântru exoort

Consiliul de administrație al re 
giei autonome C. F. R. a aprobat 
ca transporturile de cartofi desti 
nuli exportului prin portul Con 
stanța, să fie taxat după tariful ge
neral ordinar XI.

Valabilitatea acestei dispoziții 
intră în vigoare cu începere dela 
15 Decembrie.

Reducerljte C. F. R.
Direcțiunea generală a regiei 

autonome C. F. R. a acordat o 
reducere de 50 la sută din taxele 
tarifare, la toate clasele și toate 
trenurile pentru participativii la 
congresul general dela Aiud care 
va avea loc in ziua de 26 Decern 
brie.

Reducerea se acordă pentru că 
iătorii depe o rază aproximativ 
de 150 kltn. față de Aiud.

In cazul când vor fi mulți parti- 
cipanti ce vor călători cu clasa III 
se va spori numărul vagoaneloi 
de această clasă.

Cu biletul sosit la Aiud și viza 
de această stație în zilele de 2( 
și 24 Decembrie, călătorii se voi 
înapoia gratuit

Comisiile exaiwoului 
de definitivat ai îcvaperLor 
Serviciul de învățământ Bucureșt)

ARGEȘ. — Școala normală de bă 
ieți, Pitești: Pedagogie—Ionescu-Șân 
ger (Curlea de Argeș; limba român-; 
!. Garofoiu, președinte, insp. șc. Buc 
ist. geograf. Al- Nanu, școala norm 
Pitești, inv. pr., Leon Popescu, injp 
școlar-

BRAILA. — Școala normală de fele 
Brăila: pedagogie, Chr- l’ârlog; limba 
română, d-na St. Zamfirescu. inst 
geografie, diacon 1- Anelescu, preșe 
d’nte, inv. pr., I Grossu.

ILFOV și BUCUREȘTI. - Comisia 
No. 1, școala normală băieți: pedag ' 
gie, D- Tbeodosiu, președinte; limba 
română, H. Popa, profesor București 
:nst. geograf-. Petre Popescu, liceul 
Spiru Haret, Buc.; înv. pr-, Petre Pe 
Iresce, insp. general.

ILFOV și BUCUREȘTI. — Comisia 
No. 2, școala normală fete: pedagn 
gie. Maria Angelescu, școala normală 
fete; limba română. 1. Crețu; inst 
geograf-, Marin Petrescu, președinte, 
ins- general; înv- pr., N. Teodorescu

ILFOV-BUCUREȘTI. _ Comi- 
slunea III. Școala primară Cuibu cu 
Barză: Pedagogie Șt. Stoian, 1. ro
mână M. Corvin-Câmpina, ist. geo
grafie Gh. Ionescu, președinte; înv 
pr. I. Simeon, insp. general.

BUZĂU. — Școala normală băieți 
pedagogie. Emil Palade, președinte 
șc. no'm^ Buzău, limba română, N 
fordache, prof. Buc.; inst. geograf. 
d-na lacobeanu; înv. pr., N. Doru. 
in*p-  școlar.

CONSTANTA. — Școala normală, 
fete: Th. Brebenaru, pedagogie, pn 
ședințe; limba română, Lcormamb 
Benari; ist geograf., Paulina Popes 
cu, Cnp.stanța; înv. pr., T- Niță, Con
stanța.

OAMBOVfȚA. — Școala normb 
băieți: pedagogie. Alex. Tomescu; I. 
română, d-na Luculescu; ist. geograf.

Al. Vasilescu, preșeiiinie, inv. pr.» A- 
rostol.

UUROSTOR. — Liceul de băieți 
jilis.ra: Pedagogia I. Bra’u, preje- 
dinie; 1. romană Bobcș L, ist. și geo
grafie G. Vasiicscu, inv. pr. N. Di- 
nescu.

IALOMIȚA. — Liceul Călărași: 
Pedagogie 1. F. Buricescu, preșe
dinte; 1. română d-na Ionescu, ist. și 
geograf, 'liberie Chirii, inv. pr. D. 
N. Popescu.

MUSCEL. — Școala normală de 
băeți Câmpulung: Pedagogie llie Pa- 
traulca, președinte; 1. română d-na 
Villara, ist. geograf, d-ra Provian, 
înv. pr. Moise Marinescu, insp. ge
neral.

PRAHOVA. __ Școala normală
Ploești; Pedagogie Popescu-Gruia, 
l. română Pană Popescu, președinte; 
ist. geografie 1. Totoi, prof, liceul 
Cantemir, înv. pr. Const. Angelescu, 
București.

PUTNA. — Liceul de băieți Foc
șani: Pedagogie G. Gabrea, preșe- 
din'e. școala de agricultură Roman, 
1. română C. Apostol-Odobești, ist. 
geografie P. Popescu-Focșani, înv, 
pr. Th. Corneliu.

R.-SARAT. — Liceul de băeți: 
Pedagogie Maria Gesticone, 1. ro
mână N. Săndulescu, președinte ist. 
geograf. Elena Degan. înv. pr. Stă- 
nilcscu.

TELEORMAN. — Școala normală 
Alexandria: Pedagogie Elena Moscu, 
I. română Ion Lalu, ins. geagraf. I. 
Mitru. președin'e; inv. pr. Abăluță.

VLAȘCĂ. — Liceul de băeți Giur
giu: Pedagogie C. Teodorescu-Gră- 
uiște, română C. Botez, președinte, 
insp. general: ist geograf. M. Can
del, înv. pr. Marin Nlcolescu.
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AVIZ
ASTA ZI MIERCURI 14 DECEMBRIE conform hotărîrei tuturor cinematografelor din țară RE

PREZENTAȚIILE SE SUSPENDA
Această întrerupere, în seria noastră de spectacole, trebue să fie considerată de onoratul 
nostru public ca o protestare în contra greutăților de tot felul ce apasă întreprinderile noastre 

cinematografice.
Protestarea noastră se îndreaptă și contra faptului că măsurile ce se proectează ne-ar împinge la o majorare a prețu

lui de intrare, lucru pe care noi, conștienți de sacrificiile onoratului nostru public, nu îl mai putem cere.
Reprezentațiile vor continua mâine la orale obișnuite FEDERAȚIA CINtMATQGRAFIEI ROMAHE
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FRANZELE
PĂI NE

Cu prilejul unei sărbătoriri Foot-ball

Sărbătorirea celor două decenii de 
mișcare sportivă în România, a fost 
fără îndoială pentru mulți un fericit 
prilej de plăcute aduceri aminte, dar 
în acelaș timp ea ar fi trebuit să 

comemorare 
de.a

con- 
ser- 
con. 

din
rămâne 

o metodă de perfecțiune

Ne vom opri aci.
In credința că tot ceeace am spus 

mai sus justifică teza pe care am 
susținut-o.

Se impune deci ca o concluzie o 
doctrină sportivă, este ceeace toc
mai începem să simțim nevoia după 
aproape un siert de veac de miș
care sportivă.

Uniunea, căci ea este organismul 
viu, creatoarea mișcării de astăzi, 
este cea mai indicată s’o dea, dela 
ea așteptăm inițiativa.

Cjt ne privește, să fie sigură, că 
noi cu acelaș entuziasm și încredere 
vom munci pentru a face din acea
stă doctrină, cartea morală a sports- 
menilor din România.

Camil Morțun

Turneul
Aseară, cu acceleratul de Oradea, 

echipierii bucureșteni ai Venusuluî, 
Alfred Eisenbeisser, Vladimir Vâl- 
cov. Nicolae Vălcov și Petre Vâl-

că 
lui

re- 
astăzi,

însemne, pe lângă o 
festivă și o ocazie nimerită 
preciza o situație

Intr adevăr, cu toții suntem 
vinși că sportul a adus imense 
vicii și poate să mai aducă, cu 
diția însă de a nu fi abătut 
drumul său normal, de-a 
adică,
umană și o formulă de reacțiune 
sănătoasă

Din nefericire adeseori am putut 
constata că aceste două garanții nu 
sunt întotdeauna întrunite.

Dmtre slăbiciunile de creștere, sau 
dintr o criză morală, observăm 
sportul se îndepărtează din calea 
cea adevărată.

Astfel cei mai bătrâni nu mai 
cunosc în activitatea de
ceeace făcea odinioară bucuria tine
reții lor.

Cu toți ni se plâng de excesul de 
vanitate, de apriga dorință de mate
rializare, de infidelitatea raporturi
lor, de șovinismul mulțimeî, de ge
lozia care se observă în mai toate 
competițiunile sportive modeme.

Toată această situație se datorește 
faptului că educația sportivă este in
suficient făcută (pentru a nu spune 
«ă lipsește complectamente) și că în 
9rîce caz ea este așezată pe ultimul 
jian, atunci când de fapt ea ar tre. 
bui sa ocupe primul plan.

Iată „leitmotivub*  care ne impune 
vă revenim la o fază educativă șl 
itrtă dece după douăzeci de ani de 
manifestare, este o datorie ce-o avem 
față de sportul românesc, să-i pre
cizăm o doctrină, săJ alcătuim o li
nie de conduită cu cât mai puține 
zig-zaguri.

Era poate cel mai frumos și cel 
mai util dar, pe care-1 putea oferi 
tineretului nostru cei din fruntea U. 
F. S. R.-ului, la aniversarea celor 
douăzeci de ani de activitate.

Și în acest caz, care ar fi doctrina 
cea mai nimerită și care ar fi prin
cipiile de difuzat în marea massă a 
tineretului nostru ?

„Că sportul este o recreație utilă 
Si liberă, că el trebue să servească 
Ia formarea unei personalități șl că 
această cultură a corpului nu poate 
să meargă fără cultura morală, sen
timentală și civică”.

Sportul nefiind un scop, ci un mij
loc nu trebue să tindă la corpora
tism și profesionalism stări de fapt 
Imorale în principiu, periculoase din 
punct de vedere social, în orice caz 
incapabile de.a furniza elemente de 
exemplu șt de regulă, fără de cari 
nu există o educație propriu zisă.

Sportul când nu este numaidecât 
o etapă fericită a vieței adolescen
tului și adultului, poate rămâne to
tuși un animator de idei, astfel ca 
altruismul desvoltat prin cunoaște
rea mai bine a calităților fiecăruia 
H a gradului de putere oferite de ci
vilizație. tot așa solidaritatea învă. 
țață în cluburi pe acele frumoase căi 
ale emulației, pe câmpurile de sport 
și în competițiuni, solidaritate ce-fi 
dă simțul responsabilității și obiș
nuința de-a te conduce șî guverna pe 
tine însuți, factori atât de necesari 
în pregătirea civică.

Sportul exclusiv orientat din punct 
de vedere fizic spre frumusețe și 
sănătate are deci ca primă obligație, 
de-a forma caracterele, de-a înălța 
sufletele.
Dacă el se depărtează dela acest rol 

educativ și de formațiune socială, 
sportul riscă de-a fi un mijloc în 
plus, de surescitare a orgoliului șî a 
ambițiunei deșarte.

El poate deasemenea deveni pe
riculos sub o conducere rea, din 
eare cauză apare evidentă necesita, 
tea unei pedagogii sportive și a unei 
pregătiri normale a conducătorilor.

Sportul trebue considerat înainte
de toate omenesc, ceeace înseamnă
că el se alătură Ia tot ceeace este
prietenesc kt pacific în lume’’

Clasamentul te nisului

Forul britanic, a întocmit recent, 
lista jucătorilor săi, clasificați în or
dinea performanțelor realizate în 
cursul acestui an.

Șefia revine excelentului Perry, a- 
sul necontestat al courts-urilor in
sulare.

Urmează apoi, Austin Lec șî Hu- 
ghes, ocupanții locurilor respective.

Cel de al cincilea loc revine 
Oliff, al șaselea lui David și 
șaptelea lui Arony.

Collin e de găsit deabea în 
de al optulea loc, iar

Sharpe, e clasificat drept al nouă- 
leo dintre posesorii de licențe.

Tvekey, Goudar-Ouver $1

lui 
al

cel

D.

SEPI
cov, au părăsit Capitala, prin gara 
de nord.

După cum se știe, cei patru ju
cători ai campionilor naționali au 
fost solicitați de conducerea grupării 
Crișana, campioana ligii de Nord, 
pentru a întări electivul Orădenilor 
în turneul pe care-1 întreprind în prin 
dpalele orașe din Austria și Ger
mania.

Primul match al turneului se va

LEE
Wills, completează lista clasamentu
lui, care comportă douăsprezece cla- 
silicații.

Ringul International
La Barcelona, germanul Klinz a 

fost categoric învins de către Luis 
Logan, care a primit decizia la 
puncte.

Ex-campionul francez, Pegazzano, 
care a boxat și la București, a dispus 
la puncte de Emilio Bernasconi, actua 
Iul campion al Italiei, la categoria 
semi-grea.

«
S'au început tratative pentru or

ganizarea unui match între Scillie, e- 
galul lui Al. 
Kid Francis.

Brown, și francezul

w
foarte bine cotat ele- 

I franceză, a adăogat
Nioche, un I 

ment pe piața 
palmaresului său, victoria realizată la 
puncte, asupra adversarului său 
Ozrout.

*
Schön feld, fost campion 
Franței, se va restabili în 
preluând conducerea sec- 

se-
Oscar

Crișanei
desfășura la Viena, In ziua de 17 
Decembrie, adversarul compatrioțilot 
noștri fiind redutabila formație vîe- 
neză Nicholson, din prima ligă pro
fesionistă.

Actuala formă a bucureștenilor. va 
fi credem de bun augur Crișanei, care 
a pus multe speranțe In concursul 
lor.

Nu e exclus ca universitarii clu
jeni, Sepi și Surlașiu, să complecteze 
lotul vedetelor turneului.

Ordinea matchurilor pe cari le va 
susține Crijana, a fost astfel defini
tiv stabilită:

*

Pagini de sbucium 
din viața lui Constantin Brâncoveanu 
Neprevăzutul în calculele diplomației. Podul Mogoșoalel. în
curcături și nunți, complotul își țese in taină zăbranic negru

Austria.

17 Decembrie, la Viena, contra 
Nicholson;

18 Decembrie, la GraZ, contra se
lecționatei orașului;

21 Decembrie, la Graz, contra Sa
turn;

Germania.’
25 Decembrie, la Bayerndorf, con

tra Fuss-ball Club Bayerndorf;
26 Decembrie, la Nürnberg, contra 

F. C. Nuerenberg;
1 Ianuarie, 1933, la Linz, contra 

selecționatei orașului;
Conducerea turneului revine d-lor 

căpitan Boceanu, și Breuer, antreno
rul grupării.

După cum se vede, organizarea se 
anunță sub cele mai favorabile aus
picii

Din parte-ne, urăm Crișanei, de
plin succes, pentru cinstirea culorilor 
noastre naționale.

B o X
Reuniunea delà C. F. R

Astă seară, în sala Atelierelor 
Grivița se va desfășura o reuniune de 
box, care prin calitatea participan- 
ților, are un caracter mixt.

Continuând seria realizărilor sănă
toase. conducătorii ceferiști au ape
lat la serviciile a doi din cei mai ca
lificați reprezentanți ai boxului Olte
niei, profesioniștii Constantin Ro- 
goveanu șl Cornel Fierăscu.

Participarea 
organizării de 
inter-regional, 
spectacolului.

înlesnind provincialilor contactul 
cu centrul, se contribue direct la ri
dicarea nivelului pugilismului provin
cial, creându-se noui elemente.

Pentru orice provincial, Capitala 
constitue ori când un stimulent din 
cele mai puternice.

Grupării Q F. R. H revine acest 
merit, care trebue relevat, în însuși 
interesul pugilismului nostru.

Programul, în fruntea căruia gă-

va

Ro
3

r

craiovenilor, asigură 
astă seară, caracterul 
urmărit de inițiatorii

sim cele două matchuri profesioniste 
inter-regionale, e completat cu întâl
nirile dintre elevii amatori ai sălilor 
Y. M. C. A., Turda și C. F. R.

In ordine, spectacolul se se 
desfășura astfel:

Constantin Cionoiu-Constantin 
goveanu: match în 10 reprize a 
minute.

Marin Stănescu-Comel Fierăscu: 
match în 8 reprize a 2 minute.

V. Niculescu (C. F- R-)-I<m Stă- 
nescu (Y. M. C. A.).

Andrei Costescu (G. F. R.)-Nic. 
Georgescu (Turda).

D. lordănescu (C. F. R.)-Nic. 
Comif (Turda).

Gheorghe Dulgheru 
tre Ionescu (Turda).

Dinu Dobre (C.
Etves (Turda).

D. Voiculescu (G
Dumitru (Y- M. C. A.).

începutul e fixat pentru ora 9 
seara.

(C. F. R.-Pc-

F. R.)-Layos

F. R.)-Marin

MAGAZIN INTERNA

SECRETARUL general 
F. R. F. A. d. Octav Lu- 

, a demisionat din
al 
chide.
această demnitate.

In locul său, a fost în
sărcinat cu conducerea 
lucrărilor secretariatului 
general, d. căpitan Cons
tantin Dumitrescu, dela 
O. N. E. F., membru în bi
roul federal, și președin
tele Districtului de foot
ball din București.

*
UNIREA TRICOLOR, excelenta 

grupare locală, a primit o ofertă în 
vederea întreprinderii unui turneu, 
în principalele orașe din Polonia.

TOT în Polonia va juca șî echipa 
campionilor naționali. Venusul va 
vizita în timpul vacanței sărbători
lor de Paști, Cracovia, Lembergul și 
Varșovia.

ligii regionale de atletism Muntenia. 
E o alegere care amintește de dic

tonul: om potrivit la loc nimerit.

SAMBATA seara, în manejul cir
cului Kludsky, se va desfășura o 

reuniune de box, cu caracter interna
țional.

GRUPAREA cicliști Principele 
Nicolae, din București, a aniversat 
recent, zece ani dela înființare.

•
D. VICTOR BRAIDA, președin

tele colegiului local de arbitri de 
foot-ball, a fost ales președinte ai

ASOCIAȚIA „Voevodul Mihaiu*  
convoacă pentru Luni 26 Decembrie 
(a doua zi de Crăciun), la ora 10 a. 
m. pe toți membrii săi, la o adunare 
generală extraordinară, care xa avea 
loc în Pasagiul Blanduziei, sala Sin
dicatului patronilor brutari.

*
PRIN îngrijirea grupării Belvedere, 

cartierul Regiei va avea în acest an 
un patinoar.

E probabil ca Balcaniada de foot
ball să fie totuși organizată la 
București.

Să urmăm cu pioșenie viața Voe- 
vodului Constantin Brâncoveanu. Să 
o urmăm cu pioșenie pentru că așa 
trebuie, așa este, sufletește bine, așa 
cere dreptatea- Au căutat unii, cărora 
contemporani cu el, poate nu i-au 
plăcut ochii lui, din cine știe ce pri
cini. să-l înfățișeze ca pe un dornic 
nesățios de bani., ori ca pe un șiret 
ce umblă să înșele pe unii și pe alții-

Am citit și am recitit pagini de 
cronică și chipul Iui Voevod Brânco
veanu Constantin se desface altfel 
în fața ochilor noștri. Iată nu rnai de
parte un răspuns acelora care îl în
fățișează nesățios de bani: Altia Bey, 
cum îi ziceau Turcii, prințul aurului 
pe limba noastră românească.

Brâncoveanu avea avere înainte 
de a fi domn, pri însurătoare dobân 
diser iarăși avere, domnia îi adusele 
avere și el ca om chivernisit își gos
podărea cu înțelepciune bunăstarea.

Singur Del Chiare italianul trăit 
la Curtea lui spune că ,,Brâncoveanu 
iupuia țara, fără s‘o facă să țipe”. 
Dar acest Del Chiare e contrazis de 
faptele și de întreaga istorie a dom
niei lui Brâncoveanu, Dacă ar fi fost 
așa cum spune el, țara până la urină 
tot ar fi țipat, dacă nu țara, măcar 
boerii; ori, nu se înregistrează în tim 
puh domniei lui asemenea lucruri. 
Ba, mai uit de cât atât, se purta așa 
de bine cu boerii încât nici invidie 
măcar nu a stârnit între boeri pentru 
averea lui.

înzestrările făcute de el în țară, bi
sericile ridicate, buna rânduială pă
strată, ni-1 înfățișează din contra ca 
un bun gospodar întru ale sale și în
tru ale țării.

Nu ar fi puțin lucru nici astăzi, pen 
tru un cap încoronat, să însoare și 
să mărite, după rang și după cinste 
11 feciori și domnițe! Dar încă a- 
tunci! Că domnul purta de grijă la 
toate- Domnul trebuia să plătească 
birul, Domnul trebuia să susțină Sfa
tul, dela Domn se cereau toate.

Cronicarul Neculce vorbind despre 
„domnia dintei lui: Antioh Voievod 
Sân Cantemir Vodă, anul 7204 (16951 
scrie:

.,Că căzuse la mare cinste Cerchez 
Mehmet pașa imbrihorul, Carele era 
mare prieten cu Duimtrașco beizadea 
dela moartea tătăne-seu, lui Cantemir 
Vodă, când au venit cu mazilia de 
l-au luat- Și era ace! pașă și musaip 
ia împărăție și alți turci mulți prie
teni Cupăreștilor și spăria pre Mun
teni prea tare, că mai în toate lunile 
cheltuia Brâncoveanul Vodă câte 
cinci, șese sute pungi de bani. Și nu 
era (adaogă Neculce) nici de o laudă, 
nici moldovenilor, nici muntenilor, 
de atâta cheltuială".

Cu alte cuvinte, ceea ce zicem și 
noi-, nu era de laudă dar așa era 
crângul vremii, iar cronicarul n’are 
cuvinte de dispreț față de voevod, ci 
doar cuvinte de tristă constatare.

Așa chivernisit cum era, șî dibaci 
întrale politicei veacului său, totuși 
odată cât pe ce era să o scrânteascâ 
Vodă Constantin Brâncoveanu.

Isbucnise un fel de conflagrațiu- 
ne mult depărtată de hotarele și o- 
goarele țărișoarei sale muntene, dar 
care răbufni aci. Caro! a! XII regele 
Suediei fu învins de Petru cel Mare 
la Poltava și victorios își îndrepta 
muscăhmea spie fari grad, visul a- 
tunci țintuit întâia oară în paginile 
istoriei, vis ce avea să provoace va
luri de sânge, dealungul veacurilor 
ce urmează.

Brâncoveanu se afla Jn fața unei 
equațiii noui politice, pe care o tâl- 
cuește cronicarul Neculcea. Ca să se 
înțeleagă pasagiul ce va urma e ne
cesar să amintim că Rușii învingând 
pe Carol al XII-lea înaintaseră pe 
la Ceremuș și Hotin în părțile noa. 
stre. Constantin Brâncoveanu a in
trat in legături discrete cu Rușii, 
nerupându-le nici cu Turcii. Făgă
duise aprovizionare îmbelșugată Ru
șilor, dar o ținea in preajma sa, pen
tru orice eventualitate, poate va fi 
folosită de Turci.4

epocă Mehmet 
vizir, caută si

Deci în această 
pașa baltagiul, nou 
se informeze și un trimis al lui Ca
rol al XII îi spune, după graiul pi
toresc al lui Niculce:

„Așișdere au mai zis acel om o Șve 
dului cum că Muntenii sunt prieteni 
prea buni cu Moscalii și ce vădu și ce 
audu Bice la Poartă, toate scriu la 
Moscali, lax vezirul au răspuns zi
când: ..bine face muntenii că scrin, 
că de noi n'au ce scrie de rău, că uni 
nu ne temem de nime> că avem oaste 
multă și pușce multe și oaste mare".

Asta nu însemna că Mehmet pașa 
baltagiul nu le pusese la inimă cele 
destăinuite, de oarece, tot Neculce 
ne spune că vizirul i-a destăinuit lui 
Dumitrașcu Vodă (Cantemir) când 
l-a purces în scaun; „După ce vei 
merge țn țară îh Moldova, să chi
vernisești lucrul, să-mi prinzi pre 
Brâncoveanul Vodă munteanul să 
mi.l trimeți aice viu, și dela împă
răție vei avea mare dar și cinste. Și 
în locul lui tu vei rămâne acolo 
domn neschimbat”.

Brâncoveanu a scăpat de încurcă
tură, măcar că o ceată de boeri tre
cuse la muscali. A fost la mijloc o 
chestie de pungi de bani și tout va 
bien, qui finit bien.

Cu g!as de tragedie scrie Neculce: 
,>Iară să zicem, atunce s’au păzit, 

că l'au păzit Dumnezeu, iară când 
s’au mâniat Dunszeu pre dânsul, n’au 
putut să se păzească, precum înainte 
la rând se va scrie".

Acest neprevăzut intru ale diploma 
(iei a tras prima dâră de întuneric in 
viața lui Brâncoveanu.

PODUL MOGOȘOAIEI
Câți din, bucure șt enii 

noștri știu oare, că a- 
ceastă dorită răsfățată și 
mult hulită — pe atâta bu
nă dreptate, Calea Victo
riei, se datorește lui Con
stantin Brâncoveanu ?!

Se întindeau Curțile ți cuprinsul 
gospodăriei domnești de pe aci de 
pe unde sunt azi redacțiile ziarelor 
noastre, depe la teatrul Național, în 
vale spre strada Lipscani, peste piața 
de azi, până la Mitropolie și de a- 
colo, tot pe malul stâng al Dâmbo- 
viței până unde este strada Isvor. 
Domnița Bălașa zidise biserica ce-i 
poartă azi neschimbat numele, iar 
mai încoace, unde e azi începutul de 
clădire al Senatului, început fă.ă 
sfârșit, Brâncoveanu a ridicat „Ca
sele Coconilor Domniei Mele”.

Mogoșoaia. moșia de azi d lui Bi- 
bescu, atunci era stăpânire brânco- 
veneascâ și Domnul, stând de sfat 
cu Doamna, care de bună seamă că 
de acolo își făcea proviziile urgente 
ale Curții, tăia drum drept dela Ca
sele Coconilor la conacul moșiei.

„Dărâma tot ce-i sta în cale __
fără a plăti firește preț de expro. 
priere, adaogă glumeț d. C. Gane in 
cartea.} pomenită — și astfel se 
născu Podul Mogoșoaei, Calea Vic
toriei de azi.

ÎNCURCĂTURI Șl 
NUNTI

De bună seamă că nu facem aci 
istorie pură. Cine vrea să se adân
cească în studiul așa de interesant al 
vieții lui Brâncoveanu, are atâtea is- 
voare la îndemână. De aceea nu vom 
înșira cronologic nunțile feciorilor 
brâncoveni, ci doar, pentru ca să in
sistăm cu puțin pitoresc stilistic și 
să adiem peste aceste rânduri fără 
talent, puțin parfum de cronici bă
trâne, vom cita tot din Ion Neculce, 
mai ales că, precum se va vedea, a 
fost părtaș la nuntă.

£ vorba de nunta Domniței Maria 
cu Constantin Duca Vc-dă la 1693:

„Iară când fu de toamnă, întru a- 
cel an a domniei lui (Constantin Du
ca) se apucă de făcu nuntă sie-și. Și 
trimisă Brâncovanul Vodă pe fiică-sa 
domnița Mana «s vachiu-sau atotas.

cui Constantin Cantacuzlno și cu 
maică-sa doamna Stanca și eu mulți 
alți boeri și giupânese, rudenii de a 
lor din Țara Muntenească, de veniră 
țn Moldova, in târg in Ieși. Și ie 
dede tuturor gazde prin Curți boie
rești și negustorești și grijă de toa
te, să nu le lipsească nimici. Iar mi. 
resii îi dede gazdă în casele vornicu
lui Vasile Gavnliță. Și acolo făcu 
nunta mireasa, iar domnia în curțile 
domnești. Și boerimea a două țări 
nuntiră trei săptămâni cu mare poh- 
văli și podcabe și cu feluri de mu- 
zice și cu pehlivanii de mirare in 
târg în Iași. Și încalecă singur dom
nul ca un mire împodobit și cu sur- 
guei in cap și cu mare alai, de au 
mers la gazda miresii de au hiat-o. Și 
după ce au luat_o dela gazdă; au merj 
la mănăstire Ia Golia. Și de acolo au - 
purces cu mare alaiu prin mijlocul 
târgului de sus și prin târgul de gios 
până la curțile domnești. Atunce, pre 
acea vreme și eu Ion Neculce vel 
vornic eram tînăr postelnic și mer
geam cu alți postelnici împreună ca 
toiage a mână pe gios înaintea Dom-. 
nului. Și după istovul nunții petrecu 
domnia pre boerii muntenești până, 
la Valea Adâncă cu mare cinste. Și 
își luară zioa bună de acolo’’.

Ion Neculce, care avea un dinte 
contra lui Duca Vodă adaogă „După 
aceea începută a venire datornicii de 
la Țarigrad și a-și cerere datoriile, 
că li se plinise zioa*'.

*
La fel — sau aproape la fel _ tre- 

bue să se fi petrecut la toate cele 
7 nunți ale celor 7 fete, mlădițele 
Brâncoveanului, iar pacea dela Car- 
iovitz, dela „Carlovi ță’’ cum spune 
Neculce, pune problema nouă și în
curcături nouă, intre timp Domnului 
muntean. Până când?...

ZĂBRANIC NEGRU
Pacea aceasta dela „Carlovîța*  

dela 1699 numai pace n’a fost pen- 
Itru că după cum spune Neculce 

„Numai cu Franțuzii nemțij nu s'au 
putut așeza și au rămas tot să se 
bată. Pentru Crăiia Țării Ispaniel 
nu s’au putut învoi. Muscalul încă 
au dat cuvânt să-și așeze pacea in 
al doilea an”.

Lucrurile merg șchiopătând până 
Ia 1711 când boerii brâncoveni trec 
in tabăra rusească, avansând in
tențiile Domnului, care trimite a. 
provizionarea destinată Rușilor că. 
tre Turci, salvând situația de mo. 

. ment, ceeace face pe Voltaire să 
I spuie de Brâncoveanu „11 reutra 

dan son devoir", rămânând pentru 
Ruși o iudă » (C. Gane, Trecute 
vieți de doamne și domnițe).

Sub ispliH din afară complotul 
își țese in taină zăbranic negru ș| 
par’că prin preajma palatului dom. 
nesc se aud fâlfâiri de aripi negre 
de Corb prevestitoare de moarte

Mai sunt trej ani până la trage, 
die.

D. I. Atanasiu

Absențele profesorilor 
secundari

Ministerul instrucț’une! a stabi
lit următoarele norme in cazurile 
când profesorii sunt siliți să ab
senteze dela cursurt;

1) In cazul când absentarea pro. 
fesorilor este de scurtă durată, di
recțiunea școalei este obligată să 
îngrijească de suplinire prin perso
nalul ad-tiv (pedagogi) sau prin 
profesori cari sunt disponibili ta 
acele ore, bineînțeles fără plată.

2) Dacă absentarea este de mai 
lungă durată, atunci urmează ca; 
suplinitorul să fie plătit de corni-1 
teiul școlar respectiv, ministerul 
nedispunând de fonduri in acest 
aoca.

Marcel 
militar al 
București, 
ției de box a grupării Macabi.
condat de bucureșteanul
Wexu, Schoenfeld urmează să soseas
că încă înainte de sărbătorile Cră
ciunului,
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Interview cud. Aurel Vlad
Cum înțelege fruntașul nallona -tărăn st și grupul său legea 

conversiune: și reforma e ectorda
Având prilejul să stăm de vorbă 

ca d. Aurel Vlad [ost ministru, a că
rui acțiune politică a fost mult co
mentată in ultimul timp, d-sa ne-a 
făcut următoarele interesante decla
rații asupra principalelor probleme la 
ordinea zilei precum și asupra con
flictului de opinii dintre d-sa și di
recția par.idului național-țărănesc, al 
cărui fruntaș este:

In urma crizei mondiale in multe 
părți se discuta însăși existența 
sistemului actual social și politic. 
Mulți oameni politici care pretind 
a ii considerați bărbați de Stat cred 
că sistemul burghezo-capitalist nu 
se mai poate menține șl suntem în 
ajunul unor mari prefaceri. Eu nici 
când nu am împărtășit șl nu îm
părtășesc această părere, fiindcă 
sunt convins că omenirea nu este 
încă pregătită pentru a putea înlo
cui actualul sistem economic și so
cial trecând Ia aplicarea ideilor mar 
xiste Din aceste motive am crezut 
și cred că orientarea politică a Ro
mâniei trebue să meargă spre dreap 
ta.

Orientarea spre dreapta nu în
seamnă reacționarism ci înseamnă a 
organiza ji a creea în loc de a dis
truge.

Bărbații • conducători ai României 
nu au înțeles acest adevăr și au rea
lizat reforme care nu cadrau cu ma
turitatea poli'ică a poporului român.

înfăptuirea votului universal fără 
nici o tranziție, la un popor care se
cole întregi a fost lipsit de orice 
drepturi politice și omenești, fără a 
lua măsuri pentru combaterea dema
gogiei și apărarea maselor [ață de 
promisiunile irealizabile ale politicia- 
nilor fără scrupule, a fost o enormă 
și fatală greșeală. „Libertatea nu e 
un drept“, spune Lloyd Ceorge în- 
tr’tm discurs al său, ci o obicinuință“. 
Și tot d-lui spune că unui popor obi
cinuit cu sclavia îi trebue tot atât 
timp a se obicinui cu libertatea ca 
unui popor liber a se obișnui cu 
sclavia..

A acorda sufragiul universal unui 
popor incult și nepregătit fără nici 
o tranziție, este egal cu a arunca 
pe un om care nu știe înota în mij
locul Dunării sau în mijlocul mă- 
rei, fără a luat măsuri de precau- 
țiune ca să nu se înece.

Prin introducerea votului univer
sal, nu massele sunt acelea care 
sunt in primejdia de a se îneca ci 
interesele Statului șl condițlunile 
de existență ale națiune! au ajuns 
să fie primejduite.
GREȘELILE REFORMEI

Am făcut o reforma agrară dema 
gogică, desconsiderând interesele 
noastre economice și financiare, am 
distrus agricultura noastră și posi
bilitățile de export șl prin aceasta 
am sdruncinat temelia finanțelor 
noastre.

In primul parlament al României 
Mart văzând consecințele dezastru
oase ale demagogiei agrare am luat 
poziție hotărâtă în contra modtrui 
cum s’a soluționat problema agrară 
și am avut trista satisfacție după 
câțiva ani ca d. Crihan fostul ra
portor al reformei agrare basara- 
bene să-mi spună că am avut drep 
tate când am combătut felul cum 
ș’a legiferat in această materie.

In urma crizei cauzate de greșe
lile făcute de guvernele noastre, care 
criză a fost agravată prin criza 
mondială, era fatal ca demagogia 
înstăpânită în viața noastră publi
că să-și caute un nou teren de ma
nifestare și așa a trebuit în mod 
iatai să fie pusă pe tapet proble
ma conversiunei datoriilor.

Recunosc și admit că in urma 
crizei economice și financiare de 
care suferă lumea. întreaga proble
mă a datoriilor, accentuez a tutu
ror datoriilor și nu numai a datorii
lor agricole, trebue să fie conside
rată ca o problemă de Stat care să 
preocupe pe toți aceia cari vor să 
contribue la consolidarea tărei și la 
vindecarea rănilor de care suferă 
omenirea.

Această problemă trebue soluțio
nată în cadrele dispozițiilor Con
stituției, salvând creditul și fără a 
zdruncina temeliile pe cari este a- 
sezat edificiul nostru economic și 
Social.
PARTIDUL NAȚIONAL- 

TARANESC Șl CONVER
SIUNEA

Partidul național țărănesc din 
tare fac parte, n’a ținut totdeauna 
cont de considerațiunile exprimate 
mal sus și a făcut prea multe con
cesiuni pornirilor demagogice des
considerând interesele superioare 
»le țârei și ale neamului. 

Recunosc că aprobarea conversiu
ne! datoriilor agricole are și o la
tură socială. Această latură socia
li insă nu poate fi singurul consi

derent la soluționarea problemei. So 
luționarea unilaterală care desconsi 
deră interesele celorlalte clase nu 
poate să aducă o mulțumire și să 
vindece boala de care suferim.

Conversiunea votată de. parlamen
tul lorga-Argetoianu chiar și in forma 
susținută de legea Maniu, lovește și 
lezează aproape tot pe atâția ce'ă- 
țeni pe cât crede că-i va ajuta ori ti 
va asana. Intr’un stat de drept și ci
vilizat nu este admisibil să omori pe 
unii ca să salvezi pe alții. In afară 
de aceas a susținerea conversiunii de 
drept este aproape tot așa de pri
mejdioasă pentru interesele superioare 
ale Statului nostru ca și legea lorga- 
Argetoianu.

In urma votărei legei modifica
toare votată de Parlamentul actual, 
situația noastră economică finan

ciară nu s’a îndreptat, din conira s’a 
mai agravat.

Fără credite nu poate exista o 
viață economică normală și produc- 
țiunea este complect s ânjenită. Fără 
o prosperitate economică nu ne pu
tem închipui un budget echilibrat, 
care să asigure acoperirea necesită
ților de Stat.

Agricultura este deficitară. Indus
tria și comerțul ruinate, băncile șl 
creditul distrus, de unde își poate a- 
coperi statul cheltuellle sale?.

Constatările acestea pe care le fac 
acuma le-am spus șt ln consfătui
rile noastre chiar înainte de a ve
ni noi |a putere.

Ce s’a întâmplat acum?
După venirea la putere a parti

dului căruia îi aparțin, cu toate că 
in manifestul electoral s’asusținut 
ocnversiunea de drept, dar s’a ac
centuat și necesitatea menfinerel 
creditului. Fiind însă convins că 
creditul nu se poate salvament!- 
uând conversiunea, de drept ta ca
drele stabilite de legea Argetoiann 
ta toate declarațiunile și discursu
rile mele de program tinute ta fața 
alegătorilor din Hunedoara și Ca
ras am susținut necesitatea ahro- 
bărei legei Argetoiami șî înlocuirea 
el cu o lege ințeleaptă de Conver
siune care să nu zdrunicne creditul 
și finanțele țărel și astiel să ne dea 
posibilitatea de a îndrepta situația 
noastră economică și financiară.

Reforma electorală
Despre intenția guvernului de a 

veni cu modificarea proectului de 
lege electorala ce părere aveți?

— Cred că reforma electorală 
trebuește de urgență înfăptuită. 
Prima trebue suprimată. Alegerile 
să se facă pe circumscripții șî nu 
pe listă ca individualitățile să poa
tă să pătrundă în Parlament.

Prin alegeri uninominale nivelul 
intelectual al Parlamentului va 
crește șî vor fi eliminați din viața 
publică unii condotieri politici.

Limita de vârstă pentru alegători 
trebue ridicată la cel puțin 25 de 
ani pentru Cameră, iar elementele 
care nu pot dovedi o stabilitate a 
domiciliului trebuesc excluse din 
lista alegătorilor.

Pentru intelectualizarea corpului 
electoral dreptul de vot trebue ex
tins asupra tuturor femeilor cu di
plome și cari ocupa o funcțiune pu
blică sau privată care necesită cu
noștințe și o experiență de. viață.

Reprezentarea minorităților se 
poate realiza și pe lângă acest ris-

Capitala
încercare de sinucidere
Mihai Nesler, de 25 ani, de fel 

din Timișoara, fără domiciliu sta- 
bi, în Capitală, pe când se afla in 
sala cinematografului din Calea Ra 
hovei 151, a încercat să se sinucidă 
bând 200 gr. de spirt denaturat în 
care dizolvase o cantitate de sodă 
caustică.

In stare grava a fost dus la spita
lul Brâncovenesc.

Motivul disperatului act încă nu 
se cunoaște.

Incăerarea din strada 
Bradului

Liniștita strada Bradului a fost 
eri dimineața teatrul unei aprige în 
căerări. Patru locatari impărțiți în 
două tabere sau lovit crunt cu cio
megele până ce doi din ei au căzut 
in nesimțire.

Iată cum s’au petrecut lucrurile.
Intre Stan Ionescu de 74 ani. Ma

rin Dinescu de 33 ani, deoparte șl 
Ion Predescu șofer și tâmplarul Ion 
Ceausky. pe de altă parte toți domi 
ciiiați in strada Bradului exista o 
ura înverșunată. Eri dimineața .cei 
patru locatari s’au luat Ia ceartă și

Cred și susțin cu toattă 
hoararea ca o astfel de. 
soiuțîune e posibilă și 
sânt convins ca forța îm- 
p^ejj urări »or ne va con- 
fringe sa abandonăm ca
lea greșită pe c^re au a- 
lunecat guvernul șî parti
dul nostru și a realiza i- 
deile preconizate de mine 
și de tovarășii mei în a- 
ceastă materie.
ÎNTRUNIRILE CARI SE 
VOR ȚINE IN ARDEAL
In continuare, distinsul interlocutor 

spune:
Sunt mult mai mulți cei cari mă 

urmează decât presupune lumea ne
orientată.

De altfel se vor vedea în curând 
întrunirile pe care le vom ținea în 
Transilvania. Am foarte mulți par
lamentari și chiar foști miniștri afară 
de foști înalți funcționari administra
tivi. Citez, seria întrunirilor: Brașov, 
Sibiu, Timișoara, Arad, Cluj.

Voi adresa un manifest alegătorilor 
mei din județul Hunedoara. în care 
îmi vot preciza punctul meu de ve
dere privitor la toate problemele dela 
ordinea zilei. Eu de altfel totdeauna 
am avut curajul acțiunei mele. Iți pot 
spune că în anul 1901 am inițiat eu 
un grup de tineri în acțiunea pentru 
abandonarea pasivităței politice sus
ținute de conducerea oficială a par
tidului național de pe vremuri, . din 
care ■ făceam parte ca membru din 
comitetul executiv. Am dus această 
luptă și fără autorizarea conducerei 
de partid în 1903 la o alegere par
țială mi-am pus candidatura: la Dobra 
alegăndu-mă deputat. Cu toa'e că 

'. oficialitatea a susținut r thai jdepâtțe 
pasipitaCea până ^-jcoț^^Țni^taffițr, 
■naîă din 19QȘ când marea majoritate 
a delegaților. circ, electorale din 
Transilvania, Banat și Ungaria a ho
tărât abandonarea pasivităței și in
trarea în activitate aprobând în totul 
acțiunea- mea. Am convingerea că și 
de as‘ă dată partidul națrdnal-țără- 
nesc va trebui să urmeze pe calea 
programului meu, de altfel acest fap-t 
important 11 știe personal și șeful gu
vernului, președintele partidului d. 
Maniu.

tem. In legătură cu reforma electo- 
rală trebue redus și numărul depu-
taților și senator ilor.-

In afară de aceasta trebue legife
rata incomptabilitatea parlamentari 
lor de a mai ocupa și chiar gira 
funcțiuni publice. Cine primește 
leafă de la Stat, comună și județ, 
trebue să aleagă intre mandat și 
slujbă.

Parlamentarul să nu poată sg fie 
membru in consiliul de administra
ție sau cenzor la nici o întreprin
dere sau instituție de credit care 
are legături cu Statul sau cu regii
le autonome conduse și suprave- 
ghiate de Stat.

*
Cu acestea d. Aurel Vlad a ta- 

cheeat interesantele sale declarații.
D-sa este hotărât să nu facă nici 

un fel de concesie de ordin princi
pial în acțiunea pe care a între- 
prins-o, dar speră că nu va ajunge 
Ia o ruptură ta partid Întrucât ma
joritatea se va ralia punctului său 
de vedere.

G. Melicescu

apoi la bătae. Rezultatul acestei In- 
căerări a fost că primi doi s’au ales 
cu leziuni pe spate.

Răniții au fost duși la spitalul Co 
lentina iar agresorii au fost ares
tați.

Explozia unui aparat 
mecan.c ia Brașov

Un mort și un rănit

BRAȘOV, 13. — D. Menedeck 
Peter, din serviciul fabrice! „Fa- 
rola” angajase pentru repararea u- 
nei fântâni arteziene pe lucrătorii 
Ciacanni ianoș și Ilieș Gheorghe.

Azi, mașina de sfredelit pămân • 
tul, defectându-se s’a produs o pu
ternică explozie. Menedeck a fost 
omorât pe loc, de sfărămăturile 
aparatului, iar unul din lucrători a 
fost rănit foarte grav.

Nefiind bănuieli asupra morte! 
lui Menedeck, parchetul a autorizat 
înmormântarea

GENEVA 13 (Rador). — Agenția 
„Uavas” anunță:

Biroul conferinței dezarmării s’a 
întrunit azi dimineață in ședință 
Privată, sub președinția d-lui Hen
derson, pentru a pregăti șed-nța de 
mâine a comisiunii generale.

Biroul va propune comisiunii ge
nerale să ia act de declarația celor 
cinci puteri stabilită Duminica tre
cută. .

Deasemcnea a decis ca viitoarea 
întiiuure a biroului conferinței să

Propunerile Germaniei pentru tezrmare
BERLIN, 13. (Rador). — Con

siliul de miniștri al Reichului se 
întrunește mâtne -pentru a discuta 
propunerile pe cari Germania are 
intenția să le supună în Ianuarie 
conferinței dezarmării.

După; informatiirnile ziarelor, a- 
cesle propuneri is’ar grupa în trei 
puncte și anume :

1. Cererea Germanist de a i se 
garanta securitatea, așa cum va 
ii formulată de delegația Reichu
lui la conferința dezarmării, deoa
receprin acordul dela Geneva se 
recunoaște egalitatea de drepturi 
ln cadrul urnii sistem care să asi

Deciziile marelui consiliu 
al fascismului

ROMA, 13 (Radox)- - Marele con
siliu al fascismului a adoptat după 
ce d. Mussolini a făcut rezumatul 
discutiunilox de până acum, motiu-

D. MUSSOLINI

cea următoare, asupra situației inter
ne și internaționale:

Marele consiliu, examinând situa
ția, a precizat directivele următoare:

t. Să continua politica de desvat- 
tare rurală, care duce Ia îmbunătă

Cb cuprinde nota Angliei 
rem să la Washington

LONDRA 13 (Rador). — Consi
liul de miniștri s’a întrunit azi di
mineața ta mod special pentru a 
discuta problema datoriilor. Consi- 
.iul a decis să trimită Statelor U- 
nițe o nouă notă, transmisă prin 

mbasadorul britanic la Washing
ton.

Noua notă confirmă plata sume' 
datorite la 15 Decembrie. Ea subli 
niază apoi că scopul ultimei not 
britanice era să definească lămurit 
poziția guvernului britanic în ches
tiunea plății, explicând împrejură
rile in care s’a decis să efectueze 
această plată.

Guvernul britanic n’a avut nici 
un moment intenția să atingă vreo 
chestiune interesând, poziția con
stituțională a guvernului Statelor 
Unite. In consecință, nota britani, 
că trebuie, interpretată ca reterin- 
du-se numai fa punctul de vedere 
ai guvernului britanic adoptat după 
multă chibzuință.

Aceasta înseamnă, lă
murește ultima notă, că 
guvernul britanic va face 
plata dela 15 Decembrie 
în cadrul considerațiuni- 
lor expuse prin nota pre
cedentă. Guvernul brita
nic își rezervă dreptul de 
a reveni asupra acestor 
considerafiuni cu prilejul 
examinării în ansamblu a 
chestiune!, la care guver
nul Statelor Unite a con
simțit.

Guvernul britanic dore
ște să sublinieze încă oda
tă importanța de a se pro- 

™ Mica Publicitate

fie la 23 Ianuarie, iar a comisiunii 
generale ia 31 ianuarie.

In cercurile conferinței domină 
ideia ca la reluarea *ucrărilor  co
misiunii generale să se grăbească 
in toată măsura posibilă activitatea 
conferinței dezarmării.

Comisiunea generală va trece ast 
fel imediat la discuția planului 
francez de dezarmare. Intre timp, 
biroul va examina diverse rapoarte 
punându*le  la punct pentru a le su 
pune ulterior comisiunii generale.

gure securitatea tuturor națiuni
lor.

2. Desarmarea celorlalte puteri, 
adică realizarea in practică a e- 
galității de drepturi, sub lorma si
gură a adaptării nivelului actual 
al înarmărilor la nivelul înarmări
lor germane.

3. Reorganizarea armatei ger
mane în conformitate cu experien 
(ele din anii trecuti și folosind 
mijloacele existente.

Consiliul de miniștri va exami
na deas^menea și chestiunea lup
tei contra șomajului.

țirea treptată a capacității de cum
părare pe piața internă și întărește 
astfel întreaga economie industrială 
a țării.

2. Afirmă din nou necesitatea de 
a reduce legătura de schimburile tu 
temațicnale realizând totuși m mod 
tranzitoriu toate mijloacele necesare 
apărării intereselor naționale.

d. Să iacă din tariful vamal ex 
presiunea tot mai adequată a unei 
viziuni organice a necesităților na
ționale-

4. Să intensifice tn negocierile oe 
merciale reciprocitatea ln volumul 
intereselor generale in joc» fără nici 
o teză preconceputa in privința di
feritelor sisteme de politica vamală

5. Să se valorifice fața de țării» 
producătoare poziția Italiei de cumpa 
rătoare de materii prime și de com
bustibil, pentru a garanta o piață de 
desfacere echivalentă a produselor 1- 
taiene.

R. Să urmărească cu atenție for 
marea cartelurilor internaționale a 
doptândn-se eventual măsurile po 
trivite să evite pagubele ce ar putea 
rezulta pentru economia italiană- 

Marele consiliu al fascismului de 
clară în sfârșit ca nu trebuie să se 
procedeze la nici o conversiune lor- 
tată a datoriei publice.

LONDRA, 13. (Rador). —■ ln 
cercurile politice se relevă faptul 
că ultima notă engleză a iost re
misă la Washington înainte de a 
ti fost supusă consiliului de mi
niștri.

De fapt, d. MacDonald avea in
tenția de a supune acest docu
ment consiliului, care fusese con
vocat tocmai în acest scop. To
tuși, peste noapte, s'a ajuns la con 
cluzia că din cauza lipsei de timp 
ar fi mai bine ca nota engleză su 
fie remisă Statelor Unite fără în
târziere.

Dealtfel, șefii departamentelor 
interesate au contribuit la elabora 
rea acestui text, așa încât aceas
tă procedură excepțională a pu
tut fi adoptată fără nici un incon
venient.

Statele Unite ae răspuns 
și Cehoslovaciei

WASHINGTON, 13. (Rador). - 
D. Stîmson a remis ministrului 
Cehoslovaciei la Washington răs
punsul guvernului american rela
tiv la plata scadenței dela 15 De
cembrie.

Răspunsul este negativ și ana
log ceiui remis Angliei.

Ministrul Cehoslovaciei a de
clarat că țara sa va plăti la 15 
Decembrie un milion și jumătate 
dolari, însă a exprimat din nou do
rința ca acordul asupra datoriilor 
de războiu să fie revizuit.

VIZITAT!

EXPOZIȚIA PERMANENTA 
3 INDUSTRIEI ROMANEȘTI 

organizată de ziarul „ARGUS“ 

PALATUL CIOLOP 
IS-dul Take Ionescu S 
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toion știi sunt scutiți 
6 am ne plata impozitelor

întrucât s’a modificat 
art. 45 din legea asupra 
colonîzărei, ministerul de 
finanțe a făcut cunoscut 
tuturor administrațiilor 
financiare că s’a mărit 
termenul de scutire de 
impozite al coloniștilor 
dela 3 ani, cum prevedea 
acest articol, la 6 ani.

130ecembrie a trecut 
în Im.ște

Am relatat la timp că pentru ziua 
de eri, 13 Decembrie, tineretul co. 
mur-ist intenționa ză sârbătoarească 
a ÎS zi roșie in acest an.

Grație măsurilor luate de d. sub- 
inspector general V. Parizianu, șeful 
poliției sociale și a brigăzii de co
muniști. ziua de eri a trecut tn cea 
ma desăvârșită ordine și liniște.

Comuniștii arestați cu ccazia ulti
melor razii ver fi puși jn libertate in 
cursul zilei de astăzi.

Un necunoscut 
poe so mai e lanera 

reprezentanți or
WASHINGTON, 13. (Rador), - 

In ședința de azi a Camerei re- 
piezcnianților, un necunoscut s’a 
ridicat pe neașteptate în tribuna 
publică și amenințând cu revolve
rul a cerut să i se dea cuvântul 
pentru câteva minute. In tot a- 
cest tiinp a ținut revolverul în
dreptat asupra deputaților.

Tribuna publică a fost imediat 
evacuată și ședința a iost suspen
dată. Un agent de poliție înarmat 
a ordonat necunoscutului să arun 
ce revolverul și să se predea.

Acesta s’a supus și a a- 
runcat arma, pe care a- 
gentul a prists-o din sbor 
și examinând-o a consta
tat că era încărcată.

Necunoscutul a fost a*  
restat.

Amânarea examenelor 
de capacitate

Primind mai multe cereri dela 
candidații înscriși la examenul 
de capacitate pentru profesorii se
cundari. cum că acest examen a 
fost fixat Ia o dată prea apropiată 
și, in consecință nu există timpul 
necesar pentru preparație, Mini
sterul Instrucțiune! a decis amâ
narea examenului pentru o dată 
ce se va fixa ulterior.

Tdtaiîzarea rezultatului 
alegerilor

La ministerul de Interne se ltr 
crcază actualmente la întocmirea 
tablourilor definitive de rezultatele 
alegerilor comunale, județene și să. 
tești.

D-nii: I. Nicolau, directorul ge
neral al administrației comunale, I. 
Caloianu, subdirector general pre
cum și funcționarii acestei adminis*  
trațîj lucrează la totalizarea votu
rilor și la repartizarea mandatele»

Nouile rezultate
FILIPEȘTII DE TÂRG
Național-țărăniștii 230.
Liberalii 34.
Tineretul liberal (ing. Bejan) 76.
Guvernul a luat 11 consilieri; tine

retul liberal 5 consilieri.
STREJN8C-PRAH0VA
Național-țărănijtll 145.
Georgiștii 84.
Tineretul liberal (ing. Bejan) 182.
Tineretul liberal a luat 6 consilieri 

și primarul; guvernul 4 consilieri,
BREAZA DE SUS

Național-țărăniștii 316.
Liberalii 50.
Tineretul liberal (ing. Bejan) 102.

*
In 14 comune: Vomicu Mărgi- 

neanu, Gherghița, Fulga, Boldești, 
Gorgota, Strejnic, Mănești, Găgeni, 
Lăloiasca, Mânecii Ungureni, Vulcă- 
nești, Filipeștii de Tg. (urbană), Si
naia (urbană), Urlați (urbană, guver
nul a obținut 3703 v., liberalii (Nlco- 
laescu) 10u5 v. georgiștil 562 v.,
tinertul liberal (ing. P. Beajn) 1119.

Gruo parlamentar 
tranco-român

PARIS, 13. (Rador). - Din ini
țiativa d-lui Pierre Taittinger, de
putat de Paris, s’a constituit în 
Cameră „grupul pentru apropie
rea franco-română“.

Grupul cuprinde 74 deputați. El 
și-a ales azi biroul definitiv, com
pus astfel : președinte, d. Taittin
ger ; vice-președinți d-nii (irisunt 
Edouard Soulier, Nicolle și E- 
vaiti.

Grupul își propune : 1. să con- 
stitue un centru de documentare 
economică asupra chestiunilor cari 
interesează în acelaș timp Franța 
și România ; 2. să răspândească 
prin conferințe ideea și sentimen
tele de amiciție franco-română pe 
terenul politic și economic; 3. să 
stabilească, prin călătorii și schim 
buri de comunicări, relații din ce 
în ce mai strânse între cele două 
tari.
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ABuncirrils se mirese la Administrația zhrelei
Str. Sărindar 4 dala 8-12,15-20 
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DOmUAA condiție buna, menajeră 
doieșie ia un uomn sau îauii.ie coii- 
tiucerea menajmui, vorbește engleza 
germana, romána sau d-nă de com- 
pagnie. Adresa str. Biserica Enei 10 
la portar mire oreie 10—12.
TaNaR, cunoscând la perfecție ori
ce lucrări de contencios, specialist .n 
urmăriri civue, caut pos.. Pretențim.i 
piodeste. La ziar sud D-că 3- 29597 
CAUT îoe casa bună fata 14 ani. 
Șexban, Str. brezoianu No. 30. 2
CAUT loc la toate știu bucătăria 
perivel, bârbatui are serviciu, a- 
vând recomanda,ție. Str. Gr.gc.e 
Alexandrescu 6. 27
CAUT |oc jupâneasă sau la toate 
am acte in regu a. Oierte ziar 34 
V. 83
CAUT serviciu jupâneasă servită 
mag toate. Antim 15. intiebați bă
cănia.
LliNbTiTA Încredere caută loc 
menageră. bucjt.neasâ perfec...i, 
îngrijesc bolnavi. Horațiu 28 eta- 
giu. ' 229

CAUT post bucătăreasă perfectă 
la toate. Dorm acasă, Rancvei 2..3.

114 
CAUT loc ca bucătăreasă fină 
băi bat, știu bine găti, acte in re
gulă, Madam Ana, Bulevardul Bn- 
nu Manta 133. 126
CAUT lucru cu ziua, sp-țl, cric. 
Ziar 43 V. 171
DOAMNĂ" etate "" mîjloeîej iaca 
menajuj la persoană singură si
tuată. Universul 52 V e 2z2
GERMANA de buna condiție doreș.e 
post menajeră la persoană singură. 
General Berthelot 6. 29935
IAN AR orfan de război, absolvent a 
7 clase normale dc învățători, derére 
a ocupa orice post pentru susținerea 
existenței. Adresați Anghel Ican 
B-dul Domniței 45. 29763

EUCATAREASA perfectă cu spălat, 
rccomandații, acte in regulă se 

caută, str. Roma 35, Parcul Boria- 
parte. D2
SâEȚI etatea 14—16 ani care cu
noaște Băcănia și Bodega cauiâ 
Băcănia „L& Petrache” Strada 
.;-tefan Stoica No. 47. Prin calea 
Griviței. 123
EiClZLRIA Manole caută perfecta 
manicuristă și lucrător. Șerbr.n 
Vodă 72. 29933
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JAUT femee cinstită cu ziua. Fjo- 
rian, Lipscani 21.
.<xuD»NTE-ScUaenți energici, gă- 
.tise ocupațiune. beneficiu zilnic 
j00 1000. „Compstro“ Gramont 30 
bis. ora 2_ 4. 29916
vUiilOK-ZA. Manicheză perfecți 
zaută <a specialista Angela Bui Mi
liari Ghica 120. 29874
ZaUT ba-ți ia coloniale și o cire 1 ne- 
.ță, 13 Septembrie No. 115. 29873

i.uwaUA cu școaia ia sugaci caut. 
Adresați Aicea Bonaparte 6 prin șo
seaua Bonaparte.
DÎKIGiNTE restaurant cu garanție 
materială. Oferim circa 4003 lunar 
masă, casă, încălzit și iluminat. Mun 

torul S. A. Gura Ocnița Dâmbovi- 
ța.

CĂRȚI drept, artă, literatură, etc. 
cumpăr. Scrieți „Micu“ Baterilor 
46. 29943
VÂND casă boereasca 2 corpuri. 
Strada Romulus. Informațiuni te
lefon 347/58. 29945
i.-urMí'1'OK ultramodern, lămpi, ta 
oiouri pictori cunoscuți, vând ur
gent cauza plecărei. Rovine 5 prin 
Cauzași. 2-29915

CAMERA elegantă, acces baie, in
trare separată, 1600 lunar. Sapien
tei 8, apartamentul C. 29331
'TnchiRÎEZ rameră mobilată, 
bae. parchet, electrică.domn serios. 
Cobăicescu 16. __   2-29393
CAMERA bine; mobilată, eventual 
pensiune excelentă, bae. închiriază. 
Antim 26. Etaj.' 2-29891

CAMERA mare mobilată, alta mică 
300. cam-ră și bucătărie goală Apo- 
icdor 3 a. 29928
CAMERE, garsoniere noîj goale, 
mobilate, cu băi. calorifer, închiriez, 
Isvor 36._______ ■_________ 29914
EFTIN apartament 2 camere, bae, 
bucătărie, terasă, pivniță, Atelieru
lui 27. 3-29362

-B U N- 
CURAT 
EFT1N

CRAIOVA
In zilele de 10 șl 11 Decembrie, 
avut loc la Craiova, adunarea co-

CAUT Freulem limba german« rusă 
pentru capi! 3 ani. Doctoi’ Mvco- 
vici 1 Bronfman. 7516
CAUT fală singură 20 ani acte, cu
rată. pricepută, prezintă 12-1. 15
Sălcilor etaj I față.

. .tiZCRiA „E.era’J B-dul Carol 41 
angajează coafor, coafeză pentru 
'■onducere. 2-6387
CAUT femeie fără bărbat să știe 
rine bucătăria și spălatu la două 
;:(-rsoane. Polonă 103 etaj.
. uiZERIA Monel Pictor Grigorescu 
i caută lucrator manheeză soc va
cant.
?ATA cinstită piezentabilă. la me- 
erie și vânzătoare angajez Grivi- 

'a 20 (colț).
vEMEE servită la toate fără bărbat 
acte m regulă se caută Știrbey Vo 
dă 2G2.
. iOZEUIA Adam caută coafeză ur
gent T.-Severln. Str. Traian 129. 
i'ATA tânără ajute bucătărie 4-51’0 
lustinian 15 bis. 8 dim.
CUMPĂR parcelă mică, apropiere 
tramvai. 100.000 iei Victoriei 57, 
Elfi. Teiefcn 3-5147. 29927

CUMPĂR piano mignon marca re
numită perfectă stare Nicolae Fili- 
pescu 21. 29884
VÂND mobilă salon și pianină Nico
lae Fijipescu 21. 29881
VÂND parfumerie complect "asar- 
tat, vad format. Pariumeria Corso, 
Grivița 344. Fraunștem. 29889
VÂND mașină gătit masă, garanta- 
tă. Patefon Columbia ,Baie zinc.
■>tr. Turnătorilor Tei 17. 29927

Caisa 4 camele noi 2 bucătării elec
trică apă 320 metri situate Gheor- 
rh-, Grand 5 vinde eftin Crângași 
74 bis. 29919
vaND soba Sirius nichelată. Văcă
rești 162. 29903
C/iR'ȚI drept, Artă, Istorie, etc. 
cumpăr Capitală, Provincie, scriți 
..Micu“ Bateriilor 46. 29910
CĂRȚI Juridice literare, etc. cum- 
păr piătind bine, spre convingere 
striți Gherner. Muzelor 17. 29910
CĂRȚI arept. literatură' cumpăr 
plătesc maximum, scrieți cunoscu
tului anticar Lazăr Pach, Parcul 
Eerlndei 131, București o. 29910 
ARAMA metale vechi cantități mai 
înseninate cumpăr. Ziar 50 M.
CĂRȚI drept, literatură, artă isto
rice. cumpăr. Scriți Giiemer Muze
lor 17. 29938
CLOCITOARE artificială pentru 2C0 
ouă, marca Nickeri Viena neintre- 
buințată, vindem pe loc Predeal, 
preț foarte eftin. Karnoach, Bucu
rești. Miron Costin 18. 29882
luașiNA ae gătit patru ochiuri, eâ- 
zan de arama, state bună, si> vind, 
chilipir, pentru lei 500. Adresați 
Kmdler, Salcâmilor 7, prin Viitor sau 
Toamnei. Tramvai 16 și 9. 2358
lîORMITOR paltin, diferit« mobile, 
vând ocazie. Poetul Macedonschi lt>. 

29884

lNCiiiKiEZ cameră modest mobila
tă, lumină electrică, teracotă, acces 
la bae, intrare separată, etaj III. 
Informații etaj I in curte Bd. Elisa
beta 67. 29926
URAVALIE vad comercial, cofetărie, 
lăptnrie, croitorie, cismărie. având 
locuință patru camere singur curte, 
libere imediat. Pievnei 140 fața Spi
talului. 29920
ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobi
lată, eventual Salonaș, intrare se
parată, Bateriilor 6 29897
MEDIC avocat dentist inginer gă- 
se.te cartier populat una două ca
mere elegante, bae. calorifer, as
censor. eventual pensiune excelen
tă. Haimovici Moșilor 290. 29865
DOAMNA închiriază cameră mobi- 
lată. bae, teracotă 1.800 Cazzavilan 
9 (Cișmigiu). 29913
APARTAMENT liber singur etaj 
trei camere, bae, bucătărie, aleea 
Costinescu 1 prin strada Cazărmei. 

29920
CAMERA elegant mobilată foarte 
eurată. bae de lux. confort, liniște, 
intrare- complect separată. Iulia Haș 
deu 2. 29898

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobila- 
tă unui domn provincial venind 
rar. Intrare separată. Popa Petre 34. 

29900
ÎNCHIRIEZ o cameră mobilată nu
mai pentru d-re studente sau func
ționare. Str. Bis. Enei 14. Adresați 
'ortar.
tNCHlRIEZ cameră mooilată elec- 
'rică. Văcărești 162. 29903
eOARTE convenabil închiriez 1 2 
camere mobilate separate, pensiune 
extra și baie, electrică. Strada Pic
tor Romano. 8. 29905
UNA, două camere elegant, moni- 
ate, baie telefon. Matei Millo 11 
etaj II. 29909
CAMERA elegant mobilată intrare 
reparată, eventual de închiriat șl la 
irovinciai Câmplneanu 7, et. I stân- 
;a, în fund-

CUMPĂR imediat căsuță ncuă 3 ca
mere bae etc. cartier Grivlța-Flo- 
reasca sau apartament mic central 
maximum 300.000 lei. Z'ir „Nume
rar". 29641-'

NCH1RIFZ două camere, bucătărie 
si pivniță libere acum. Calea Doro
banților 26. 39893

Georgescu Gcrj ți Const. jaleș.
U.na Aura Mtnuțescu artistă a 

Teatrului Național, a declamat ver
suri

Apoi corul soc. „Loreley” a cântai 
<.ateva minunate bucăți.

Festivalul s’a încheiat cu „Ädifja

Speci'a/â”, o comedie din viața ga
zetărească de d. A. M. Pănijel, care 
a făcut deliciu) serei.

La ora 1 noaptea „Sindicatul pre. 
-ei din Oltenia'’ a oferit oaspeților 
și oficialităților locale un banchet ia 
sala maură a palatului ..Minerva”, j

a pre.

G. M.
ajutor

St. Georgescu-Gorj, raportor 
d. doctor Jeleriu-Bucovimt. 
ora 2 p. m primăria municipiu- 
oferit în cinstea ziariștilor, un

CAUT loc ca menajeră la o persoa
nă singură merg și la țară. D-na 
Cristescu. Griviței 179. 2936a
LAuT seivicm. orfană, școala pro
fesionala terminat, prefer internă 
croitorie. Str. Delea Veche 24. 29366

CAUT post bufetieră, secretară sau 
Ceva asemănător voi oină: franceza, 
germana, engleza și româna; cu
nosc mașina de scr>s. bictențiuni 
modeste. Adresați cantina „Pâinea 
zilnică” Bcnaparte.
Dumiuna tanara caut ioc menajeră 
la persoană cu copil prefer provin
cie. Ziar „N 97“. 29923
MENAJERA perfectă caut post per
soană singură prefeiabil moșie. D-na 
Cristescu B-oul Basarao 32 fund.
FATA siiiguiă, jupâneasă sau ia toa
te caut pvst la casă mare, isvor 43 
bis, Portar. 29833
CaU'I ioc mama bucătăreasă fiica 
jupâneasă. Strada biânta Vincn 1. 
Ecaterina. 29864
FEUiOR suiragiu servit case mari 
recomandați! bune, caut lcc. Mari
nei 3. 29830

ENERGIC, cunoscând limbile ger
mană, ungara și româna, fost func
ționar garanție morală, caut post 
la orice. Pretențiv.ni modest«. Adre
sați Vailender, șoseaua Mihai Bra- 
vu 180.
FREULElN~tânărâ caut pest a co
pii. A se aaresa Câmpineanu 47 
prin scris. Prl. Minu. 293o3
FATA unguioaica caut serviciu ju; â 
ueasă ori la toate. Calea B.iv ț-'; 
No. 46. 29859

jE VINDE avantajos instrumente 
pentru boalele de ochi. Buievaidul 
Pake 85 etaj II. 29879

aivisERUMENTE muzicale 
pentru fanfară. orchestiă 
și jazz, găsiți eftin la Vi
sata Izvor 125. București.

29902

UUMi’AR diferite obiecte cat sebe, 
mașm. du cusut, răeitoare, covoare, 
preșuri, tablouri, bibiouri’ văsărie, 
mobile și toc teiul 4e obiecta de me
naj. P;iti-: o c. p. viu ia domiciliu, 
rt’ecsier, str. Valeriu Braniște 4ö, 
București IL

AîFERINZI de variei! Ne-a sosit un 
nou transport de ciorapi de gumă 
pentru variei pe care-i vindem cu 
prețuri ei tine. UNGAR, 16 ȘELARI 

11167

a
mitetuluî de direcție al „Federației 
generale a presei din provincie”, or. 
ganizație care a fost întemeiată cu 
Uilejul congresului dela Galați din 
iuna Septembrie.

Cum la această adunare trebuiau 
că participe gazetarii d.n toate păr
țile țării cari aparțin organizațiu- 
nilor de presă federate, „Bmdicatui 
presei din Oltenia a îndeplinit ofi
ciul de gazdă, luând măsurile nece
cale ca găzduirea oaspeților să se 
facă în conaițiuni cât mai bune.

Autoritățile locale au înțeles să 
arate atenția cuvenită acestui eve
niment și laolaltă cu ,,Sindicatul 
prese, din Oltenia’’, __ atât primă,
na municipiului cât și prefectura de 
județ, au concurat la buna primire a 
oaspeților.

întâmpinarea oaspeților s’a făcut 
Sâmbătă IC Decembrie la ora 11 a. 
ea

Dela gară, oaspeții au mers la pa
latul de justiție unde 6’a depus și 
legalizat „Statutul Federației presei 
din provincie” votat la congresul 
dela Galați și care a fost întocmit 
de d.
fiind

La 
im a
banchet care a fost servit la „Școala 
de menaj Dima Popovici’.

Au rostit cuvântări d-ni! colonel 
Z. Tănăsescu j.titn ajutor de primai, 
G. M. ivanov, președintele iedera, 
ției, Bastl CJong-Brăila, D. Ore&tei- 
Chișinău, Dupio^en Dobrogea și Nt- 
cu lovipale, prefect de județ.

La ora 4 d. a., in sala de festivi
tăți a palatului administrativ pusă 
la dispoziția federației de către d. 
Nicu lovipale, prefectul județului, 
sau început lucrările sub președin. 
ția d-lui G. M. Ivanov, secretar ge
neral al biuroulut fiind d. Virgtl 
Molm.

D. Ion L'ragu a urmărit desbate. 
rile cari au avut loc în ambele zile.

D. G. M. IVANOV a făcut o co
municare asupra activității federa
ției dela înființare până prezent, _ 
subliniind faptul că uiganizațla 
câștigă tot mai multă auunitate în 
rândurile ziariștilor cari apreciază 
necesitatea ei.

A arătat deasemeni Inteivențiunile 
făcute la minister. Casa pensiilor st 
alte autorități unde s'au susținut do. 
leanțele ziariștilor cu succes.

K’a desbătut chestia permiselor pe 
c. f. r. pentru ziariști, intocmindu-se 
*abloul de membrii federației cari 
urmează a fi susținuți in fața com,- 
«îunei pentru distribuirea permise. 
>o,.

Au luat parte Ia fliscutiunl toii 
membrii comitetului prezenți la șe
dință.

Duminică dimineața după ceaiul o. 
ferit la cofetăria „Apolo”, ziariștii 
au vizitat institutele grafice „Sensul 
Românesc” și ,.Ramuri”, precum și 
diferite monumente și instituțiuni 
din oraș.

La ora 1. în saloanele „Școalei de 
menaj”, a avut loc banchetul oferit 
de către „Federația generala 
sei din provincie’’.

Au ținut cuvântări d-nii : 
Ivanov, colonel Tânăsescu,
de primar, d. Duployen, d-na Mar. 
ghita, d-nii ]an Cuțana, Samuiiă Au- 
lescu, Alexandru Lacobescu. vice
președinte al „Sindicatului presei 
din Oltenia” Vinograscht Galați, 
etc.

După amiază s’au continuat des 
baterile.

D VIRGIL MOLIN, secretarul 
general al federației a făcut o ex
punere asupra situației fiecărei orga 
_nizațîur.i federate, iar d. SERBE- 

SCU, casier, a făcut darea de sea
mă asupra situației financiare

Ziariștii in Camerele 
de muncă

D-na LIA BRADU-CUȚANA, a

făcut o comunicare asupra participă- 
rii ziariștilor în Camerele de muncă.

D-sa a arătat că ziariștilot li ea 
dat un loc inferior în Camerele de 
muncă ei fiind cuprinși in secția It 
industriala, împreună cu mun.itorii 
din industrii, pe când funcți- marii 
comerciali și ceilalți muncitori dla 
diferite meserii, au secțiuni a pa, te.

D-mi ORfîSTER-Chișinâu, ViNI) 
GRAbCHl-Galați, MARCEL STA- 
NESCU-Biarla. etc„ au susținut te. 
meimeia intsivenț.ei la ministerul 
muncei. în sensul celor susținute de 
d-na Cuțana

S’a ales o delegație alcătuită din 
d-nii Basil Clony vice-președ-nte 
al federației, Anastase Petrescu, 
Marcel Stănescu-Brăila și (Meșter. 
Chijinău caic se va prezenta de în
dată ministrului muncei spre â 
cere satisfacerea doleanțelor expri. 
mate de federație.

Sa hotărjt apoi ca federația 
facă o excursiune de studii in Ceho
slovacia. Pentru reușita excursie^ 
d. ion Uragu dela președinția con
siliului a făgăduit tot sprijinuL

INFORMATIUNI
Peste câteva zile se vor 

începe însă tratative pen 
tru încheierea unei con
venții de clearing roma- 
no-germană care să ușu
reze sistemul plăților.

Azi după amiază se va întruni 
la ministerul comunicațiilor consi
liul consultativ al comunicațiilor 
sub președinția d-lui ministru E- 
duard Mirto. pentru a ratifica de
riziunea consiliului de administra 
tie al regiei autonome C. F. R. pri
vitor la reducerea acordată tari
fului de călători.

D-l ministru al instrucțiune! Drot 
D. Guști, a vizitat eri • dimineață 
clinica d-iui prot. G. Marinescu dț' 
la spitalul Colentina-

D-sa a vizitat in amănunțime în
treaga organizare a acestui spital 
șt, în special, pavilionul laccDut In
ca din 1916 și neterminat nici oâui 
azi.

Sindicatul medicilor ține ședință 
publică in ziua de Luni 19 Decem
brie a. c. la sediul său din str. Bur
sei 4. (Palatul Camerei de Comerț.)j

MAiuM 48 ani vcibind jugo-slava, 
înmâna șl germana doreșie ocupate 
ușoara even.ual la bolnav sau altce
va mergând seara acasă, zuar ,.F.
lUauTiCANT tânăr caută S. P. I. 
B. pasajul Imobiliara scara G. E- 
taj L 29870
OFER cameră, mâncare, femee sin
gura, serioasă, blândă, acte, serviciu 
jumătate zi. Justiției 69. 28718

Ministerul instrucțiunii, aduce la 
cunoștința autorilor de cărți didac. 
tice, pentru cursul primar că * a- 
mânat termenul pentru depunerea 
manualelor la o dată ce se va fixa 
ulterior.

Secția sanitară a cercului de stu. 
dii P. N. L. de sub preșidenția d- iul 
N. N. Săveanu va ține ședința Vi*  
neri 16 Decembrie orele 9 seara Ia 
localul clubului din Calea Victoriei

Azi Miercuri la orele 10 dinii« 
neața Sf. Sinod își reia ședințele io 
palatul Patriarhal.

PAiMuL RAHOvEI de vânzare ioc, 
14 metri fațada și 28 lungimea lângă 
Bulevard. Adresa : Lonsl. Conslanh- 
nescu, str. Elena Cuza 125, Loco. 
__________________________ 1233 î1 
CUMPĂR cărți Franceze, Germane, 
Românești. Scriți Mu.șoiu, Palatul 
riifon, Doamnei 1.

v>*MiUNETA  Ford «Dubă) mică m 
Perfectă stare de funcțiune cauciu
curi noul, se vinde foarte eftin. bir. 
Răscrucilor 3. Vis-a-vîs de Biserica 
Ocbroteasa. 29881

.i.^l^au-cuiKuntuf "laSèu caaamluf

fAPIȚER maistru lucrează perdele, 
divane, Nicui eseu strada Musselin 
20. 29946

DIVERSE 
I leu cuvântul

TABLOURI |
I Sp'.eudiCe de ficiori cunoscut | 
6 <u leputație. Mar® »educero do â 
5 jrețu.'L iu sa C23 mal ontne V 
Z mai convenabil ct> ,>r-- ude, €■• g 
S ;ect:e marc, peste 1CC0 tablouri, d 
j> v ziiasi srre re Maeșlim z
X ilessu, Ste-ah-, Suămbu isaihie S 
ABcdnu'ik, BăUatii, linea. Crețu- o 
o lescu Neyjs, Mogoș, c-ornescu «te 2 
1 etc. etc. Z
tț Vizii,!- Ulmc Intre 2-4 Duw i» 
$ mea și se.'bători toata ziua *
. airarfa Yuriure!® 3
S (prin Labirint) >
? Tramvaiul i > (Staț a Tabac Z

,»uînchis 4 locuri cau- 
axucuri noul, perfect, vând Ori- 
i.ței 261. iul
.»c iv.uu.ui> „ou.ck" 7 tocuri in- 
„.ns s.aie noua vând convenaoai, 
.-inșinau 14, prin Euzești. 164

c.-iU'i’ colegă de camera funcționa
ră, studentă, prețul prietenește. 
Str. Ubișir.au 10 sus, dimineața.

29929

„ vriU’l cameră mobilată centru., 
® ntrare separata cu acces baie.*  
§ indicați prețul la ziar sub Mura.jJ

ASTMA, năduful, bronșita cronică, 
-tisea veche, răgușeala, laringite, le
ziunile vârfurilor pulmonare bolile 
interne vindeca: Doctorul delà Vii na 
Jopa Tatu 15, prospecte gratis. 29842

-ELOR cu auzut slab și suferinzilor 
:le sgomot în ureche, trimite pros
pect gratuit. Eugen Nemeti, Am im 
19. 29927

Festivalul
Seara la ora 9. în sala „Teatrului 

național” a avut loc un festival dat 
de către „Sindicatul presei din Olte
ni a“.

A conferențiat d. ION DRAGU 
despre : „Drumeție gazetărească".

Apoi au cetit din lucrările lor 
d-nit : D. Tomescu, președintele 
Sindicatului ; Al. lacobescu. St.

In cronica muzicală de eri s’a stre
curat o greșală de tipar. Vorbind de 
simfonia nr. IV de Beethoven s'a 
tipărit greșit „prezintă Pastorala” în 
loc de presimte Pastorala. Facem cu
venita rectificare.

Comitetul executiv al U. N. S. C R, 
oste convocat în ședință, Vineri 16 
Dec. a. c. orele 9 jum. la sediul U N 
S C R.

Direcțiunea generală a regiei 
autonome C. F- R. a aprobat în« 
'Crieiea uzinelor statului Hune
doara, între firmele capabile de 
a executa lucrări de reparațium la 
vagoanele 
în caz că 
lor.

cisterne, fără contract 
particularii se adresează

Ubi) cameră drăguță mobilată, elec
trică teracotă, strada Silvestru 30.

3-29883
CAMERE goale, bucătărie, acces bae, 
ca’orifer, garaj. Romană 3. 29859
DORMITOR Sufragerie Lămpi sa
lonaș vând urgent. Calea Victoriei 
101. 246
DORMITOR sufragerie elegante 
ultiamoderne vinde urgent Jules 
Mic'nelct 9, prima dreapta. 221

LEGT IUN 8 și MEDITAI U
1 leu cuvântul

••••••«»•••••••••«••«»••••O 
asiUDENT Academie meditează o 
g curs Liceal și Comercial foarte ] [ 
â avantajos. Adresați la ziar sub < > 
§ N. N. j'

DOMNIȘOARA predă conștiincios 
germana, franceza, polona, foarte 
onvenabil Adresați ziar „Arcadia”

Ședința delegației permanente
<i Municipiului

Partidul
rea de verde a ținut o ședință fes
tivă sub președenția d-lui profesor 
Dimo secretarul geenral al organ!« 
zațiel Capitalei. In urma cuvântă
rilor rostite și propunerilor făcute 
în unanimitate a fost 
șef ai culoarei d. Ionel 
trescu, fost deputat. D. 
Goga, șefa) partidului și
cu—Valjean, președintele organiza
ției Capitalei au confirmat alegere»,

național agrar din cuing

proclamat 
St. Dumi- 

Octavian 
Í. Vasiles-

LĂUT lemee la toate iara Dătuat 
de preicrință germană. A se accesa 
Str. Popa Petre 31, D-na Dragoș.

BUUATAllfASA perfectă se caută 
Str. Plantelor 23 lângă Statu a 
Pake. 87
BUUATAREASA bună fără băr
bat caută Inginer Bratescu str. 
Aiecu Russo 10. 40
BAEȚI 18_ 17 ani la coloniale an
gajează magazinele „Titi” plata 
Eanumanta 5. 33
BUCĂTĂREASĂ la toate singura 
odea separată caută Uranus 36.

4634 
UaeȚi buni coloniale, bodegă cav.t. 
Aureliu, Pache 23. 153
DttATAKEASA perfectă fără băr
bat, str. Gr. Alexandrescu 28, 9—12.

și vnrma nuc juscriut, e- 
..egante, nouț vând avantagios știi- 
vei Vodă 76 in curte parter stânga.

68
«.•(.isM'â lacamuxi arg.nt vernao.l 
.niaem prtiț ocazional Sfânta Vi
neri 29. 67
. UvOARE transport nou, modiie

c.-.aane, kub.s-e 2x3 3509. Ian-.-u 
cjpitan 6 (Foișor). 4679
viiiLiciK, vmacm lăzi de fer, mj- 
ucicieletâ, scaune stejar noi, venti
latoare electrice, furtun cauciuc, 
.rac stoiâ extrafină, Vasile Ccnia 
8. ‘ 190

DORMITOR laqué modern piese 
„rumoase, Pianniă boiderose unică 
22 000, Cameră birou, vând urg'rv. 
Romulus 58. 2 -29945

vAUi'AM cameră pentru birou Vic
toriei, Piața Amzei. Adresați ziar 
asociație 47 V. 2001
ÎĂMEKA frumos mobilată, acces 
bae, intrare separata, Schitu Mă- 
gureanu 21. 2002
UGNI ORT, mobilată, mare (15uo7 
găsiți Bulevardul Carol 58 etajul 
doi i ea. 2003
CnMEKA elegant mobilată calori
fer, baie, intrarea separată 2000. 
Braziliei 9. 2004
CAMERA mobilată acces bac in
trare separată. Spătarului 30 parter.

2005

FANAR Siudiat in .străinătate 
fect engleza și franceza. Viu 
domiciliu. Foarte convenabil, 
sub ,,Orion‘.

Eri s’a întrunit delegația perma
nentă a Municipiului.

Delegația s’a ocupat cu lucrările 
curente

D-na
a cerut 
clatura 
tală sunt mai multe străzi cu ace- 
las nume.

Delegația va lucra astăzi în con
tinuare, având a se ocupa de ches
tiunea compartimentelor din plată.

ale Municipiului, 
consilieră O-tansa Satmary, 
să se sistematizeze nomen- 
străzilor, întrucât in Capi-

aUHAfl 
cu IO UI 

casă,
dina unammciu&lOGwitä 
la MICA PUR LICITATE

CAMERE mobi.ate sau apartament 
mobilat Închiriez. Franzelari 14 
(Armenească). 2006
k.h.MTRU, cameră bine mobilată, 
baie, pensiune, 1-3 persoane. Sta
tuia Brătianu. Vasile Bocrescu 12, 
etaj III ascensor. 2007
CAMERA elegant mobi'ată, bao, 
confort, liniște, |a d-nă Germană, 
0 Franklin 6, II. 2008
CAMERA bine mobilată sau goală 
închiriază centru General i'lorescu 
14. Vansa. 29941
t Ai.iERA mobilată, baie. Mircea 
Vodă No. 27.
APROAPE Tribunal Închiriez ca- 
meră mobilată, baie eventual pen
siune. Sft. Iile 3 din Rahovei 15. 
Schoenbi-rg. 29932
ctiiVHiRA irumos mobiiacá. separa
tă, baie. 1 — 2 persoane, pensiune 
convenabil. Hegnyi Câmplneanu 47.

29922

XIMPUL ESTE BANIJ Nu-1 pierdeți 
zadarnic! AS1GURAȚ4-VA EXIS
TENȚA! Numai în patru săptămâni 
absolut orice persoană invață „Ste
nodactilografia“, corespondența co
mercială și lucrările de birou, ob
ținând certificate de absolvire „Școa 
la Centrală“. Biserica Enei 10.
STUDENT’ sărac predau conștiincios 
matematici liceu-comerț. Avrig 9S 
E. Vâlcov. 20366

Pentru d. primar 
ii stcroru'Oi de Verd-.

Ni se aduce la cunoștință un fapt 
de o excepțională gravitate petrecut

ia primăria sectorului de Verde, 
Este vorba acum de șicanele 

»’au făcut unui nevoiaș cetățean că
ruia i s’a refuzat el-bcrarea unui cer. 
t.'ficat necesar pentru înmormânta
rea unui copil.
I s'a refuzat eliberarea certifica

tului, uretmzăndu-i se 100 lei pen
tru... cumpărarea unei ștampile.

Cum faptul il socotim în afară de 
sferele unei normale judecăți, invi
tăm pe d. primar al sectorului de 
Verde să-și cheme subalternii la re. 
alitate, dând posibilitatea nevoiașu
lui cetățean să-și înmormânteze co
psul, astăzi fiind a treia zi de ia 
■ Jeces.

ce

Asociațiunea „Avântul” ține a 
3-a ședință Joi 15 Dec. a. c. ora 
8.30 seara în sala de conferințe a 
bisericii Sf> Vineri (lângă cinem> 
tograful Tomis) str. Călărași.

Cercul studențesc mușcelean țl« 
ne adunare azi. Miercuri, ora 2 Jutn. 
In sala Ligii Culturale, B-dul Schitu 
Măgureanu nr. 1.

Delà făcu tatea 
de Utere și filosofle

PENSIUNI
I leu cuvântul

CIȘMIGIU Str. Dr. Sion 5, închiriez 
camere elegante bae eventual n ”- 
siune excelentă. 29944

Sunt rugați să se prezinte de ur
gență la secietariat (ghișeul nr. 3) 
următorii d-ni studenții Băjenaru An
gela, Uragomirescu Elisabeta, Bojo- 
gescu Paula, Demetrius Lucia, Dimi- 
triu Florida, Dumitrescu 1. Gheor
ghe, Dumitrescu Maria Gabriela.

Parastas 
centru Spiru Haret

Tribunalele mlitare
Secția Il-a a ConsiLului de răz

boi, sub prezidenția d-lui col. Cățo- 
tu a judecat eri două procese de de
zertare.

Primul, al soldatului Dan Gh. Ion 
din batolionul de trupă al Ministe
rului armatei, acuzat de dezertare. 
Inculpatul a fost condamnat la șa
se luni închisoare.

Al doilea, al sold rialul Pagu Du
mitru din reg. 11 Artilerie, acuzat 
de furt și dezertare. Acuzatul a fost 
condamnat la un un închisoare.

D. Nlcolae Lăzărolu, comerciant 
din Piața Ghica a împărțit în săp
tămâna aceasta, prin d-na Maria
na Gavrilescu, la 14 familii nevoia
șe, cantitatea de 10.000 kgr. de lem
ne, in urma recomandației numitei 
doamne, o cunoscută filantroapă 4 
dânsa.

D-nil ingineri, absolvenți al șcM 
lei Poiitechnlce „Regele Carol H’ 
din București, _  sunt rugați a «•
munica secretariatului școalel adre
sa, în scopul de a 11 se face comu
nicări cu privire la eventuale piu 
sări in serviciu.

j

ESTE dureros ce-mi spui, nu vorbi 
c păcat. Vino la mine și anunță-mă 
personal, am să-ți dau ceva-, nu 
neg[ija căci ai să regreți. Pik. 29942

CASATOR II 
I leu cuvântul

DOMNIȘOARA, funcționară supe
rioară, străina catolică, simpatică 
vorbind diferite limbi dorește cu
noștință în vederea căsătoriei cu 
domn intelectual 35 — 40 ani, delicat, 
calități sufletești, situație sigură. 
Numai scrisori serioase neanon m > 
detailate adresați ziar: ,,2938 A."

Luni 12 Decembrie, impllnindu-se 
20 de am dela moartea lui Spiru 
Haret, școala primară de fete Nr. 
33, având ca patron pe marele peda 
gog național, a sărbătorit memoria 
lui.

Cu această ocazie s’a oficiat la 
biserica Sf. Pantelimon din Capita
lă un parastas la care au iuat part« 
e eve e și intreg corpul didactic d 'a 
sus numita școală. Au rostit cuvân
tări preotul econom Crețu, paro
hul bisericei și doamna Marla C. A- 
dam. directoarea școalei care a ara 
tat meritele și personalitatea lui 

29921 j Spiru Haret.

Cercul castoral
„Biserica Albă“

Astăseară la ora 7 are loc ședința 
săptămânală a Cercului pastoral Bi
serica Albă.

După un cuvânt introductiv al pă- 
iln elui Dumitru Rădulescu, președin
tele cercului, va vorbi părintele C. 
Dron, efor bisericesc, In legă'ură cu 
prasnicul Naș'erii Domnului. Corul bi 
sericii Amza de sub conducerea ma
estrului prof. N. Lungu va executa 
partea artis'lcă constând din con
certe în legă ură cu sfântul prasnic 
al nașterii Domnului

Farmaciile servWn
In noaptea de 14 D-brie
D. M Borș str. Vasile Lascăr tt 

telefon 202-66. Dr. A Mihalovici, 
«•alea Călărașilor 34. telefon 356 8L 
î Mătăsaru calea Victoriei 110. te. 
leton 203.27 L. Tărnăuceanu calce 
Griviței 81 telefon 314-61 Gh Co< 
rolenca calea Moșilor 217 tel 229 
57 E Frenkel str. Mihai Vodă 8, 
• eîefon 355 23 Margaieta Han calce 
Văcărești 38 telefon 364.13 Farm, 
Rahova (I. Cristide) calea Rahnvei 
<20 V:ctor Tacohi str. Patriei 14. tș*  : 
leton 321-56. Filareta Zamiiresca, 
«tr. Banu Manta 61 Stetie Papinia 
«tr. Cuza Vodă 63.
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ȘEDINȚELE PARLAMENTULUI
C a m era

Ședința <e deschide la ora 4 d. a. 
sub președii-ția d-lui Șt. Cicio Pop.

Pe banca ministerială d-nii: D. 
Guști, P. Andrei, M. Ghelmegeanu.

D. V. 1 AM AN DI (hb.) luând cu
vântul la sumar, declară că regretă 
incidentul din ședința de Sâmbătă.

Protestează apoi împotriva atitu- 
dinei biroului Camerei, precum și 
asupra modului in care s’a compot, 
tat banca ministerială.

Am fost acuzați că sabotăm lucră
rile parlamentului.

Chiar dacă am voi să sabotăm, n’a 
vem ce: Dvs. n'ați votat in trecuta 
sesiune decât proectul conversiunei, 
care a adus haosul în țară.

E de prisos să vă spun că provi- 
toratul nenorocit pe care-1 reprezin
ți guvernul Dvs.. uu va face decât 
sâ nenorocească țara.

D. GlilMBAȘEANU (lupist) la su
mar, declară că se asociază la corni,- 
nicarea d-lui Serdici, din ședința de 
Sâmbătă.

D. DANILA VASSU (averescante 
tot la sumar, arată că d- C. Radov.ci, 
tn timpul cât a fost prefect ai jud. 
Făgăraș n’a fost satrap, ci a introdus 
ordinea în acel județ.

D. ILIE LAZAlt vrea să răspundă
D. C- RADOVIC1 : Nu mă provo -a-
D. ILIE LAZAR : Costică, le pro

voc...
Se naște un mic tumult*
D. DANILA VASSU: In schimb sa

trapia dvs-, inaugurată de d. Aurel 
Dobrescu. a semănat dezurd.nea șt a- 
narhia în judelui Făgăraș.

D. PREȘEDINTE ia cuvântul d-lui 
Vassu.

Discuja la Mesaj
D. HANS OTTO HOȚII, în numele 

partidului german, dă citire unei de- 
clarațium, prin care combate politv a 
financiară și economică a guver
nului*

Cere reînființarea subsecretariatu
lui minorităților precum și o ma< 
largă solicitudine pentru școlile con
fesionale.

Partidul german va supune ime 
dial după Crăciun, propunerile lui 
pricise.

D. V. SERDICI (lupist) începe prin 
a analiza problema minorităților din 
Roman ia.

La a afirmația a d-lui Serdici, ia 
cuvântul d- dr. Lupu, care aduce ur
sitoarele precizări, in ce privește 
punctul de vedere al partidului ță
rănesc.

D- dr. l.UPU : Nu Societatea Na
țiunilor a creiai part dele minoritare, 
ci politica mizerabilă a guvernelor,

Discuția legii timbrului
0. IONEL POP, care prezidează, 

uunță că se intră în discuția gene
rală a legii timbrului.

D. JUSTIN STANESCU (lib.), pro
testează împotriva faptului că se îm
piedică ținerea comunicărilor, ime
diat după mesaj, așa cum se conve
nise.

[)• MADGEARU: Dacă vreți ca tara 
d iasă din situația de azi, prinlr’o 
ușoară mărire a veniturilor, rog să 
tați în discuție legile financiare.

D. V. IAMANDI: Un apel în ter
meni atât de parlamentari îl primim.

0. V- MADGEARU depune proectul 
pentru schimbarea anului financiar 
ti proectul pentru punerea te concor- 
ianță a legei contabilității publice 
ni schimbarea anului financiar.

D. I’OMFILIU IONIȚESCU cere ea 
iceste proecte să fie trecute întâi prin 
misia bugetară-

Se intră în discuția proectului de 
lege al timbrului.

D. I. PURCAREANU (lib-), aratâ 
tă nouile laxe impuse sunt exage
rate.

D. V. MADGEARU dă explicațiile 
tehnice necesare.

D- PURCAREANU: Ați predicat nv 
plita impozitelor tn 1928. Când ați 
venit la guvern ați promis scăderea 
Impozitelor. Acum vemți cu ridica
rea lor.

D. V. MADGEARU: In 1928 n’am 
promis scăderea impozitelor. Am pro- 
nis-o acum. Am făcut-o și o voan 
la"*.

D. ARTHUR KONNERTH (german)

Discursul d-lui
Cred că ceeace rămâne de adaos« 

țenlraj a clarifica definitiv chesLu 
»a, este să v ăarăt spiritul în care 
Inleleg să legiferez în această mate
rie.

Proectul de azi este un inel din
ului lanț întreg de proiecte, cari toate 
laolaltă consii ue reforma Uscată, dic
tată de interesele superioare ale Sta
talul In tnomenrele de țață. De bună 
reamă că orice augmentare de cote 
a poate să ducă ari te general de
ții ia efectul direct contrariu; că în 
«rame privinți chiar scăderi de cete 
mt indicate pentru a da putință 
contribuabilului să plătească atât cât 
«te In stare, potrivit cu puterea lui 
rit plată. Prin urmare, noi nu puteam 
ii ne gândim la o reformă fiscală 
oie sâ fie călăuzită de urcarea co
ta.
Vot putea să fie cazuri te care 

ușoare urcări de cote să fie indi- 
we: și în cursul reformei pe care o 
propun veți avea să examinați Im
pună cu mine dacă te anume pri 
«toți o ușoară urcare de cote, nu 
St Indicată pentru a spori veniturile 
Stalul.
Du în general aceasta nu poate sâ 

li metoda practică și ducătoare la 
top, ct numai o excepțiune dela a- 
mastă regulă generală. 

In al doilea rând, am crezut că nu
Se astăzi momentul po'rivit să las
• afară de asîeta fiscală a Sta ulul
numite obiecte, cari pot plă i și cari
Hlizi sunt scoase de sub orice sar-

cari au impus sașilor din Ardeal să 
formeze un tot cu sașii dela Getatea- 
Albă.

Noi suntem de părere că minoritâ 
țile trebuesc tratate cinstit și demn

Numai așa îi putem face cetățem 
leali ai țării-

D- CUZA : Dar jidanii ?
D- dr. LUPU : Evrei sunt cetățeni 

români, de religie mozaică.
D. SERDICI, în continuare, arată 

că înființarea subsecretariatului mi 
norităților a fost o greșeală.

Declară că nu trebue făcut nici un 
statut al minorităților. Afirmă că la 
Cluj se tipăreau înainte de război 80 
publicații maghiare iar astăzi apar 
300 publicații.

D- dr. LUPU: Noi n’am fost în sta
re să facem o gazetă românească la 
Cluj.

D. SERDICI: Noi am îndeplinit 
toate obligațiile tratatelor. Suntem 
cel mai îngăduitor popor. Pentru a

a VIRG1L MADGEARU

menține învățământul confesional- 
minoritar. am lăsat pe planul al doi
lea șccala românească.

Inchee, declarând că nu va vota 
răspunsul la Mesaj.

D- FRANCISC KRAUTER (german) 
se ocupă de situația școlilor minori
tare- Cere ca legile școlare să se a- 
plice în litera lor. Arată că nu s’au 
numit învățători germani la școlile 
respective.

D. TH- IACOBESCU: Normaliștii 
germani au fost numiți până la seria 

11932» iar normaliștii români numai 
până la seria 1929.

arată că nu se mai pot plăti impo 
ziteie la zi din cauza prea multor pă 
suiri acordate contribuabililor.

D- V. MADGEARU: Cu începere 
din anul viitor, toți contribuabili 
cari sunt la curent cu plata impozite
lor semestriale, vor primi o bonifica
ție. Cei ce nu vor plăti, vor fi supuși 
la o cotă mai ridicată, ce va fi dat;) 
ca primă agent'lor puși să încaseze 
aceste restanțe.

Nu vom mai acorda clemență după 
1 Ianuarie- Statul nu poate exista de
cât prin contribuția tuturor cetățeni
lor.

D. LEON SCRIDON (georgist): A 
mări impozitele atunci când nu se 
pot ach'ta cele de azi este deadreptul 
o greșeală-

D. MAYER EBNER (evreu) cere să 
se aducă o lege nouă și complectă a 
timbrului.

D. AL- STAN, raportorul legii, răs
punde criticilor aduse de către repre
zentanții opoziției.

S’a recunoscut că există fraudă 
fiscală- Trebue deci să se ia măsuri 
contra fraudei. Aceste măsuri sunt 
cn atât tnai binevenite, cu cât în vr? 
mtirile de astăzi, finanțele statului 
se resimt atât de mult-

D. PREIJrCEANU (cuzist): Nu 
veți încasa mai mult decât încasați 
acum, căci n’aveli de unde.

; D- AL. STAN, arată avantagiile pre 
văzute în noul proect.

PAR. CUCIUJNA: Ați mărit impo 
zitul pe echivalent dela 5 la 8%. 

Ifirgil Madgearu 
cină fiscală.

După cum ați văzut, In proiectul 
acesta de lege, am introdus de fapt 
un singur obiect netaxat, am introdus 
taxa pe echivalent. S’a explicat cu 
prisosință și moderațiunea cu care 
am procedat și justificarea deplină de 
a crea un regim echitabil societăților, 
in raport cu regimul de succesiune a 
indivizilor.

In afară de această cale, mai 
există insă și al e căi pentru a spori 
veniturile Statului.

ÎMBUNĂTĂȚIREA 
TECHNICEI FISCALE
In general, o îmbună ățire a tech- 

nicei fiscale, care este destul de de
fectuoasă aproape in toate legile 
noastre fiscale, nu poate decât st 
îmbunătățească asieta fiscală a Stt> 
tului.

Am reviznit toate legile fiscale di 
acest punct de vedete, am înlătur: 
defect cu defect din toate l.gile f 
cale, pentruca, punând la îndemâ 
na agentului fiscal dispoz.țiuni d< 
lege precise și clare, să-i înlesnest 
sâ prindă in massa de impozite tot 
ceeace este prevăzut in lege și in 
acelaș timp să cre2j ?i contribuabi
lului posibui^atea să-și apere drep
tul său.

Dar în afară de defectele tehni- 
cei impozitelor, am considerat, exa- 
înnând diferitele legi fiscale, că 
sunt prea multe porți deschise pen
tru fraude. Pot să vă spun că prin» 
tr’o aplicațiuni de trei luni a legii 

in contra evaziunii fiscale, am des
coperit 89.000 de noi contribuabili 
pentru fisc și nu i-am descoperit pe 
toți, fiindcă, din nenorocire, legea 
in contra evaziunii fiscale nu a mai 
fost aplicată după aceia.

Cum combatem frauda fiscală? Nu
mai prin măsuri de control? Numai 
prin măsuri de sancționare gravă? 
experiența mi-a dovedit că proce
dând astfel, nu ajungem la rezultat, 
mai ales in România. în care nu avem 
până astăzi nici măcar un cod al pro
cedurii fiscale, care să asigure Statu
lui cel puțin încasarea contraven
țiilor. Nu se Încasează la Stat nici 
2 la sută din numărul contraven
țiilor, care se inchee, chiar de apa
ratul nostru fiscal, așa de slab cum 
este astăzi. Restul sau sunt achitate 
de instanțele pen.ru de.eete de formă 
la încheerea proceselor verbale, ori 
pentru lipsa de apărare a intereselor 
■iscului sau sunt iertate, printr o cle
mență exagerată a organelor cen- 
rale de administrație fiscală, in frunte 

cu miniștrii de finanțe.
Mai este o singură cale, in afară 

de acestea, este o organizație se
rioasă a aparatului fiscal. Putem 
zice astăzi că avem un număr 
foarte mare de agenți fiscali, dar 
nu avem organizație fiscală in 
Tara Românească. (Aplauze).

Avem o pletoră destul de mare de 
funcționari fiscali. Sunt 15 mii de 
agenți fiscali in toată țara. Nu avem 
insă organizație tn administrația fis
cală: dela ministerul de finanțe și 
până la ul'ima percepție fiscală avem 
o organizație defectuoasă.

Și atunci, nu am pornit dela mi- 
nis erul de finanțe, ci am procedai de 
jos in sus. dela organele cele mai 
modeste și până la organele cele mai 
inalte in sfera de acțiune exterioară 
a ministerului de finanțe, pentruca 
schimbând complect toată organizația 
noas'ră fiscală, să cteiăm un aparat 
fiscal, care să pue Statul la adăpost 
de fraudele fiscale și in acelaș timp 
să reprezinte pentru contribuabil o 
garanție împotriva vexațiunilor la care 
este supus as'ăzi in organizația noa- 
tră fiscală (aplauze pe băncile majo
rității).

Acestea șanț principiile reformei 
fiscale.

Despre legea timbralul s’a spus 
că a suferit prea multe modificări 
dela 1927 până acum ; zece mo
dificări Este normat O lege, de 
complexitatea legii timbrului nu-șl 
poate găsi cu atâta ușurință așe
zarea definitivă și ea continuu tre
bue să fie adaptată la schimbările 
vieții economice.

Am și eu un regret că nu sun - 
tem intr’o vreme mal normală ca 
să pot Îndrăzni să scad chiar la

Combaterea șomajului
D. L MIRESCU (soc) cere gu

vernului să vină cu măsuri grabnice 
pentru combaterea șomajului.

D. D. R. IOANIȚESCU: Gu
vernul nu ignorează problema șoma
jului.

S’a votat și un proect de lege din 
inițiativă parlamentară, prin care pri
măriile erau puse la contribuție.

D. ROȘCULEȚ: Primăria Cons
tanța are fond de 2 milioane pentru 
șomeuri. Acești bani ajung insă în 
buzunarul șomeurilor politici ai dv.

D. D. R. IOANIȚESCU: Ches
tiunea șomajului trebue pusă din tim

Senatul
Ședința se deschide |a crete 530. 
Prezidează d. prof. N. Costa- 

chescu.
Pe banca ministerială <L Gn. 

Crișan.
După citirea sumarului ședinței 

precedente, d. senator AL. LAPE- 
oATU adresează o comunicare d-lui 
ministru al instrucțiunii publice și 
celui de finanțe.

D. senator DORIN citește o co
municare adresata d-lor miniștri 
de finanțe șl război in legătură cu 
invalizii cari în timpul războiului au 
stat m spitale; cere să fie incluși 
și ei in legea invalizilor.

D. ȘTEFAN IOAN anunță o in
terpelare d-lui ministru de fffianțe 
în legătură cu Monitorul Oficial. 
Cere să l se pună la dispoziție ac
tele necesare.

DISCUȚIA LA MESAJ
D. IOAN TH. FLORE5CU spune 

că singur partidul liberal democrat al 
d-sale și cel conservator al d-lui Fi- 
lipescu — au fost necondiționat pen
tru un guvern național.

Face istoricul tratativelor de astă- 
vară și scoate în evidență vina d-lui 
Titulescu în eșuarea lor.

Aduce elogii apoi d-lul Titulescu 
pentru faptul că nu a încheiat pactul

Cuvântarea raportorului mesajului
D. C. RADULESCU-MOTRU, 

iată că in adevăr Mesajul se pre- 
intă cu numeroase proecte. dar toate 
e pot reduce la câteva priniepii. 
ichilibrul bugetar este un principiu 
le bază. Din el decurg legile buge- 
are. Apoi vin cele economice și 
igricole.

Trece apoi la examinarea politicei 
externe și constată deplinul acord 
asupra afirmării voinții de pace și 
respectare a tratatelor. Aprobă atât 
atitudinea luată in chestia pactului 
cu Rusia cât și ideea modificării legii 
administra ive și electorale.

Asigură pe d. general Popovici că 
se va da atenție nevoilor armatei și 

această lege anumite cote. Recu
nosc că o cotă de 8 la sută la tran 
zacțU este ridicată ; recunosc ci o 
cotă de 6 la sută in mod normal 
ar pute*,  să dea rezultate destul de 
însemnate Dar, intr’un moment în 
care sur. o serie intreagă de im
pozite, rare nu mai dau nici jumă
tate decât dădeau acum un an sau 
doi, intr’un moment in care im
pozitul cere continuă să dea, a- 
cesta trebuie urmărit mai departe, 
Îmbunătățit și perfecționat ca să 
conținu, să dea și intr’un aseme
nea moment, uu pot să-mi iau răs
punderea unei scăderi de cote ia 
aceste impozite.

Desigur însă că după cum s’au re
dus anumite cote la legea de contri- 
buțiuni directe, veți avea surpriza 
plăcută să mai reduceți și alte cote Ia 
alte impozite, acolo unde constat că 
reducerea este aboiut indispensabilă 
ca sâ fac pe contribuabil sâ plă
tească potrivit cu capacitatea lui de 
plată de azi (aplauze pe băncile ma
jorității), pentruca impozitul să nu 
greveze te așa măsură încât contri
buabilul! sau să nu plătească, sau 
dacă plătește, să fie sdrobit sub apă
sarea impozitului.

lată care este spiritul și concep- 
țiunea care m’a călăuzit

COMUNICĂRI
D. JUSTIN STANESCU (lib.), 

adresează o comunicare cu privire la 
mutarea unui notar din județul Bu
zău. datorită faptului că ar face po
litică liberală.

D. POMPILIU IONIȚESCU (naț. 
țăr.) protestează.

D. JUSTIN STANESCU, arată 
apoi că samavolniciile petrecute la 
Buzău, cu ocazia ultimelor alegeri, 
sunt datorite partidului național-ță- 
rănesc.

D. POMPILIU IONIȚESCU răs
punde că se asociază și d-sa la co
municarea d-lui Justin Stănescu.

Se naște un violent tumult.
D. POMPILIU IOANIȚESCU: Un- 

de-i asasinul ZamfUescu?
D. JUSTIN STANESCU: Ești hie

na Buzăului.
D TITEANU: Ai visezi fanto

ma lui Brădeanu .
D. PREȘEDINTE cheamă Ia ordi 

ne pe d. Justin Stănescu.
D. J. M. LEON face o comuni

care cu privire la contractul de 
muncă al restauratorilor cu salariații 
lor. Cere ministerului de finanțe, do
sarul soc. „Astra Română“.

D. D. R. IOANIȚESCU: Con
tractul de muncă a fost cerut de sa
lariații alimentari

D. 1. M. LEON “»atice la cunoș
tință faptul că moșia Arghiropol din 
jud. Fălciu, n’a fost nici până acum 
expropriată.

puri bune, pentru a fi rezolvată in 
cadrul unei probleme de stat. Nu pu
tem să nu ajutăm pe șomeuri. Chiar 
și patronii au venit să dea o cotă de 
l la sută din salarii. Guvernul a a- 
probat un fond de 125 milioane din 
monopolul spirtului, pentru ajutora
rea șotneurilor.

Numărul șomeurilor nu trece peste 
100.000.

D. MIRESCU nu se declară mul
țumit CU răspunsul d-lui ministru 
ioanițescu.

Ședința se ridică la ora 10 seara. 
Astăzi ședință te ora 3 d. a.

cu Rusia și amintește că însăși Ion 1. 
G. Brăttenu era contra unor aseme
nea tratative.

D. M. MANO1LESCU îl roagă 
să-și amintească. — dacă poate, — 
că ta arbitrajul dintre mareșarul Ave
rescu și Tache lonescu — acum șapte 
ani, — Ionel Brătianu ta calitate de 
arbitru — s’a raliat părerii lui Tache 
lonescu, dându-i câștig de cauză.

D. Florescu răspunde câ nu-și 
amintește. Sunt însă pe băncile libe
ralilor oameni cari și-ar putea aminti.

Apoi, d. Florescu, polemizând cu 
ungurii revizioniști amintește că a- 
ceștia au semnat de patru ori tra
tatul dela Trianon.

In altă ordine de idei critici de
cizia Curții de Casație ta chestia 
conversiune! și crede că succesul gu
vernului ta actualele alegeri comu
nale se datorește votării legii asa
nării urbane.

Relatează apoi discuțiile duse ta 
,urul formulei proprietăței ta consti
tuție.

Inchee cu convingerea că actualul 
guvern va veni cu o lege de mai mare 
scădere a dobânzilor ta vigoare.

D. D1M. GUȘTI depune un pro
ect de lege pentru organizarea și 
perceperea impozitelor.

că parlamentul va vota toate legile 
militare ce i se va prezenta.

Polemizează apoi cu oratorii opo- 
ziționiști cari au criticat mesajul. 
Subliniază mai ales mentalitatea spe
cific liberală a d-lui Ștefan Ioan.

Arată concepția greșită a noțiunei 
de stat a d-lui lunian.

In ce privește școala, combate pă
rerea d-lui Ș efan Ioan. desvăluind 
tendința liberală de a transforma 
școala Intr’o fabrică de funcționari. 
Tendința național-țărănistă — însă — 
e.- o școală de producători.

Trasează în linii generale politica 
luvernultti.

Ședința se ridică 1a ora 8.30.

NU
am scumpii 
Ci am enenit mult prouuseie 
noas rc, ueși am pci\ecjiGaat 

crotaia și am imnurtâiații 
cantățhe 

Inceicați 

Cămășile 
noastre om popima englezească

Lei 225-250-295-325 buc 
precum șt din 

Dejalenâ veritabilă 
Lei 375-475 buc. 
Ind.spensaOili 

In toate caiitâtue 
începând dela Lei 

75-95-125-150 perechea
Puilovere dePmf 

Mânuși Nappa 
simple >i căptușite 

Pijamale 
începând cosiumui

dela fcfcU precum și 

Haine de casă 
găsiși cel mai mare 
și bogat asortiment 

uii prețuri tfe mare reciamă 
ia Fabrică de cămăși
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Niciodatü nu te înșeală

RoPBom
Cu efect ușor

ciocolata purgativă gustoasă

impresionanta sinucidere 
a unei coamni din Giuryiu

GIURGIU 13. — Astăzi Ia ora 2 
d. a. s’a sinucis la locuința sa, cu 
un foc de revolver, soția cunoscu
tului dr. chimist Bossel, din locali
tate. Personalul soc. Unirea, unde 
d. dr. Bossel este director, a fost 
alarmat la acea oră de o detună
tură puternică. Alergând in cartier.- 
de unde venise sgomotul au găsit 
pe d-na Bossel intr’un lac de sân
ge. usă la spital ea a încetat ime 
diat din viață.

D-nii prim procuror Dobrescu ș’ 
comisar Lacurezeanu, cercetând 
prin camera sinucigașei, au dat de 
un teanc cu scrisori din care reese

Arestarea autorilor tâlhăriei 
lela eaTiil „Modern“ din Pioeșt

PLOEȘTI, 13- — Am relatat Ia 
timp, îndrăzneala tâlhărie petrecută 
la teatrul ..Modern* ’, în seara z lei 
de 12 Noernbrie trecut, asupra bătrâ
nului Simon Bărlădeanu, intenden
tul teatrului, care după ce a tos! 
grav maltratat a test j'duil de suma 
de 6.000 lei, o tabacheră și un ceas 
de aur- Deasemeni din biroul teatru
lui au furat diferite articole și mai 
multe timbre.

Eri noapte cu ocazia unei razii, sub 
conducerea d-lui inspector Poruni- 
boiu, C- Vieru, secretareul ehesture’, 
a d-lui Virgil lonescu, șeful serviciu
lui judiciar, L Tudosie, comisar și a 
unei echipe de agenți, a fost văzut u-i 
individ care arătând suspect a fost 
pus sub supraveghere. Urmărit dea- 
proape, el a fost arestat azi.

El se numește Ștefan Rădulescu 
zis Tănase de 21 ani, de meserie co
fetar și cu locuința în str. Banu Man
ta No. 12, orașul nostru. Luat de 
scurt, a mărturisit că el este unul 
din autorii tâlhăriei dela teatrul „Mo
dern*.

In urma indicaților date că tovară
șul său de tâlhărie s’a refugiat la Bu
curești, s’a trimis în Capitală o echi
pă pol'Țeiieaseâ. astfel eă a fost prin» 
și acesta. El se numește Mitu V. Du
mitru și e tot cofetar-

Ambii au la activ numeroase fapte 
penate: ei au spart 3 vile ta localita
tea balneară Carmen-Sylva, de unde 
uu fmat bani, rufe și îmbrăcăminte, 
La Chișinău au spart altă casă, de

SPECIALITATE“ conțin un 
tutun de foarte bună cali

tate a cărui aromă se păstrează 
neatinsă numai în ambalajul ori
ginal.
Cumpărați un pachet ÎNCHIS de 
țigarete „Specialitate“, pentruca 
numai astfel țigaretele iși păs
trează umiditatea atât de necesară 
aromei și bunului lor gust.

■............................. ■' I " I !■——W

In atenția invăță.oritnii 
dm Ura

Vineri (6 Decembrie c. vot începe 
in toată iara examenele de definitivat.

Candidații cari îndeplinesc condi
țiile legale spre a fi înscriși vor fi 
supuși la următoarele:

1) o convorbire din limba română, 
istorie și geografie, din programa 
cursurilor complimentare și a școale- 
lor normalei

2. o convorbire asupra nouilor me
tode in educației

3. o lecție practică.
Media generală de adimtere este 

7 (șapte), iar la fiecare probă mini
mum 6 (șase).

Candidații reușiți vor fi numiți cu 
titlul definitiv pe data de 1 Ianuarie 
1933.

că d-na Bossel a întreținut legături 
de dragoste cu un căpitan aviator 
diu București, care insă o părăsise 
în ultima vreme.

Interesant e faptul că siniicisa 
era o pasionată aviatoare. Ur
mase chiar cursurile scoalei de 
Pilotaj, din București, căpătând 
brevetul de pilot. De altiel giurgiu 
venii au avut ocazia adesea să pri 
vească virajurile pe care defunc
ta le făcea deasupra orașului, cu o 
avionetă de școală.

Sinuciderea a produs o adâncă 
impresie.

unde deasemeni au furat bani și ru
fă ric

in orașul nostru au spart de 2 ori 
magazinul ..Păiajenu’“, intrând ptiu 
p’mniță, de unde an furat bani, ma 
nufactură și altele. Tot prin spargere, 
au intrat ta magazinul „Zimmer“, 
unde deasemeni s*au  ales cu o fru
moasă pradă- O altă spargere au fă- 
cut-o la bomboneria ,.Teatrului”, vis- 
a-vis chiar de chestură- La mapaz'na] 
de umbrele -.Sabados”, unde au In
trat tot prin pimniță, au furat d:n 
tijghea suma de 10.000 tei. fu comptt 
citate cu șoferul d-lui Sabodos, anu
me Mitică Cemat.

Trei spargeri consecutive, le-an 
dat la cinematograful „Odeon“, de 
unde au furat bani, timbre și îmbră
cămintea casieriței.

înaintea tâlhăriei din 12 Noam- 
brie, dela teatrul ,.Modern'*  l'au mal 
călcat odată cu care ocazie au furat 
2 costume de haine și un pa'ton. Tre 
bue să arătăm, că asupra lor. s'au gă
sit aproape toate obiectele furate bă
trânului Borănianu.

Din relatarea tâlhăriei săvârșită a- 
supra bătrânului intendent, reese că 
tâlharii au premeditat îndelung a- 
tacul în seara fatală, observând toate 
încăperile cinematografului. Atacul 
clat noaptea, a început cu devaliza
rea. biroului cinematografului, după 
care a urmat prădarea pe care am 
relatat-o.

Ambii tâlhari continuă a fi cerce
tați

d. mareșal Averccca 
a renunțai la restm dis

cursului ia mesaj—
D. mareșal Averescu este com» 

plect restabilit. ‘
Contrar celor anunțate d. mare*  

șal Averescu nu-și va mal continua 
discursul la mesaj.

Se crede că motivul acestei 
renunțări de a-și mal continua 
discursul, este faptul că domnul 
mareșal Averescu, este toarte 
afectat de profundele dovezi de sim 
patie ce s’au manifestat pentru 
d-sa din toate cercurile politice^ 
dar mai ales de către membrii gu
vernului, cu ocazia Indispoziției su
ferite.

D. mareșal ,?verescu consideri 
că in aceasta situație, nu este ca*  
valeresc, de a mai continua dis*  
cursul ia mesaj, in care d-sa nu 
are de spus lucruri prea plăcute 
nici pentru guvern, nici pentru par*  
fidele de opoziție.

D- mareșal Averescu intențio
nează să vină la una din ședințele 
Senatului, pentru a mulțumi si ver
bal.

Suveranul și preoții
Majestatea Sa Rebele Carat II * 

Binevoit a răspunde la telegrama o- 
magială trimisă cu ocazia Cctigre- 
sului preoților ortcdoxi, ținut în zi- 
lele de 8 și 9 Decembrie a. c., cu ur
mătoarea telegramă:

Preotului P. Partenit, 
Ateneul Di chiu

M. S. R-ttele mi autoriză să vă 
aiuc viile Sale mulțumiri pentru °- 
magiile de devotament exprimate de 
preuțimea ortodoxă română cu pri
lejul congresului general.
Secretar particular al M.S. Regelui, 

(ss) C. DUM1TKESCU

Contele Belmont 
a fost expu zat

S’au împlinit zece ani dela desco
perirea atentatului pregătit la hipo
dromul Băneasa Împotriva familiei 
regale.

Atentatorii în frunte cu contele 
Beiinonl, au fost condamnați la pe
depse variind intre 5 și 10 ani.

Contele Belmont și-a upășit con*  
damnarea la Doflana, și imediat ce 
a fost eliberai, autoritățile de sigu- 
iantă, l-au expulzat.

dotnâoiâ compără vapoare 
io tiermania

BERLIN, 13- (Rador). — Compa
nia de navigație „Hamburg-Ame
rica” negociază actualmente cu un 
grup român vânzarea a două va
poare de câte 5700 tone. Vasele ar 
urma să servească pentru trans
portul mixt de pasageri șl măr
furi.

In cazul când s’ar alunge fa un 
acord vasele vor 11 remise admini
strației porturilor din România, 
spre a tace serviciul in Orient
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IMPORTANTUL CONSILIU
DE MINIȘTRI DE ERI

Acordul cu Geneva, punctul slab al guvernului
---------- ii^

Tratativele pentru suspendarea datoriei publice
A'lembrii guvernului s’au întru

nit ieri la prânz în consiliu, sub 
președinția d-lui luliu Maniu, pri 
mul ministru. Ședința a fost de
dicată chestiunii financiare și a 
proectelor de legi alcătuite de 
ministerul de finanțe.

PROIECTELE MINIS
TRULUI DE FINANȚE

Proectele privesc prelungirea 
actualului exercițiu bugetar până 
la 1 Aprilie, modificarea contabi
lității generale a statului; reorga
nizarea serviciilor exterioare de 
constatare, percepere și control

D. ministru de finanțe aducând 
în discuție aceste proiecte a făcut 
consiliului o expunere asupra cau 
zelor cari fac necesară introdu
cerea anului bugetar 1 Aprilie— 
31 Martie. Aceste cauze au fost 
arătate la timp, prin declarațiile 
tăcute de d. Virgil Madgearu pre
sei.

Proectul de modificare a conta
bilității .generale a statului nu re
prezintă altceva decât punerea a- 
cesteia în concordanță cu 
rea noului an bugetar

Proectul de reorganizare 
viciilor exterioare constă 
pararea organelor de
de cele de percepere, pentru ca să 
dispară imixtiunea de azi si să se 
poată efectua un control mai ri
guros.

In afară de aceste proecte con
siliul de miniștri a examinat și ce
rerile făcute de diverse instituții 
de a libera vvarante potrivit legei 
referitoare.

Consiliul de miniștri a aprobai 
proectele de mai sus și a autori-

zat pe ministrul de finanțe să le 
depună tn parlament.

CHESTIUNEA ACORDU
LUI CU GENEVA

stabili-

a ser
in se- 

constatare.

Din informațiile ce deținem, in
să, consiliul de miniștri a avut a 
se ocupa de situațiunea financiară 
in legătură cu tratativele ce se duc 
de o parte cu consiliul financiar 
al Societății Națiunilor, care a fixat 
anumite condiții pentru colabora
rea înaltului for dela Geneva la re
facerea economică a țării, de alta 
cu anumiți factori financiari din 
străinătate cu scopul de a se ob
ține o degrevare a bugetului de 
greaua sarcină reprezentată de da
toria publică.

Această situațiune gu
vernul a avut a o discuta 
pe baza unor noui date și 
informațiuni aduse de d. 
Roger Auboin.

După cât se pare chestiunea a- 
cordulul cu consiliul financiar al 
Societății Națiunilor continuă a pre 
zenta un aspect delicat, nu numai 
din punctul de vedere al presti
giului Statului, ci și din punct de 
vedere al situației interne de gu
vern.

Și în această privință, 
cel puțin până acum, di
vergențele ivite în mo
mentul când ni se propu
nea spre aprobare proto
colul încheiat la Geneva, 
continuă. Deoarece și cau
zele cari le motivau dai- 
nuesc. Timpul scurs de a- 
tunci n’a făcut decât ca 
adversarii acceptării pro
tocolului să se întărească

pe poziții cu elementele 
ce li le pupe la dispoziție, 
absența, in schimbul an- 
gaj amentelor și măsuri
lor ce ni se cer, a unui cât 
de neînsemnat ajutor 
real.

Lipsește chiar și un aju
tor moral. Această lipsă 
s a dovedit cu ocazia, ini
țierii tratativelor pentru 
suspendarea serviciului 
datoriei publice.
TRATATIVELE CU DE
ȚINĂTORII DE RENTE 
Membrii guvernului, nu 

toți, și nici unii din ei, so- 
cot ca inutile sforțările 
de a se căuta un acord, 
prin modificarea condi
țiilor, cu consiliul finan
ciar al Societății Națiuni
lor căruia trebuie să i se 
dea răspunsul până la 14 
Ianuarie. Există credința 
că, din motivele de mai 
sus, răspunsul nu vă fi dat 
nici până la această dată.

in aceste împrejurări, toate sfor 
țările guvernului se vor îndrepta 
spre ducerea la bun sfârșit a tra
tativelor începute cu asociațiile de 
purtători de rentă, în care scop, 
se spune, va deveni necesară ple
carea d-lui I. Lugoșianu nu la Ge
neva, pentru a discuta cu consiliul 
Societății Națiunilor chestiunea a- 
cordurilor stabilite și respinse de 
guvernul prezidat de d. Vai da, ci 
la Paris, pentru a realiza o înțele
gere cu aceste asociații.

Oricum ar fi chestiunea acordu
rilor cu Geneva constitue un punct 
delicat in situația Internă a guver
nului.

OsedintăemotionanțăaCamereifranceze
Numeroase grupări politice și comisiile Camerei împotriva plătii 

datoriilor către America
După <L Bergery ia cuvântul depu 

latul Peinot, membru al dreptei, 
care declară că atunci când un cre
ditor ca d. Hoover a împiedicat pe 
debitori să facț să li se plăteascj 
propriile lor creanțe, el pierde toate 
drepturile Saje de creditor.

>

Știri
Ședința Consilului 

apărării naționale
Ieri după amiază s’a în

trunit la Palatul Regal 
sub președinția Regelui, 
Consiliul superior al apă
rării naționale.

Au luat parte la consiliu 
'd-nii luliu Maniu, preșe
dintele consiliului de mi
niștri, N. Titulescu, Virgil 
Madgearu, Ed. Mirto, ge
neral Samsonovici și D. R. 
loanițescu.

Demisia președintelui 
comisiei imanciare 

a camerei

PARIS 13 (Rador). — Consiliul 
de miniștri prezidat de d. Herriot, 
a fixat azi dimineață rezoluția pe 
care guvernul o va propune. Came- ' 
rei in chestiunea datoriilor. Actul 
aprobat de Cameră va fi transmis 
ia Washington.

La ora dimineața, d. Herriot. a 
primit comunicarea nouei note en
gleze către Statele Unite, care men
ține rezervele din hotele precedente.

Consiliul de miniștri, în unanimi 
tat«, a fost de părere că trebuie să 
«e mențină paralelismul de vederi 
franco-engîez.

Textul adoptat de consiliul de mi 
niștri a fost comunicat imediat gu
vernului britanic, '

*
PARIS 13 (Rador). — Iată tex

tul notei pe care guvernul a pro
pus Camerei în ședința de azi du
pă amiază să -o adreseze guvernu
lui Statelor Unite:

1) Guvernul francez la act de 
răspunsul din 8 Decembrie 1932 
prin. - care guvenud Statelor Unite 
admite posibilitatea „de a examina 
toate elementele interesând cere
rea franceză de revizuire a acor
durilor datoriilor $1 luarea sa in

politice
D. ministru Guști pleacă 

la Roma
in- 
la

D. deputat M. Paieologu, preșe
dintele comisiei financiare a Came 
rei, își va înainta demisia din aceasl 
tă calitate, întrucât d-sa nu mai fa
ce parte din rândurile majorităților 
parlamentare.

D-sa a uimat noua grupare poli-*  
tică a d-lui Iunian.

D. prof. D. Guști, ministrul 
styucțiunii publice, va pleca 
sfârșitul acestei luni la Roma, pen
tru a inaugura clădirea școalei ro-

mâne de acolo, ridicată de Banca 
Națională.

Solemnitatea inaugurărei va avea 
loc în ziua de 4 Ianuarie 1933

Când se Închide Camera

Două noul proecte 
ale d-lui Madgearu

D. Virgil Madgearu a depus eri 
pe biroul Camerei două proecte:

1) proectul de lege pen
tru modificarea datei de 
deschidere a anului fi
nanciar și a duratei exer
cițiului bugetar.

2) Proect de lege pentru punerea 
in concordanță a legii asupra con
tabilității publice și asupra controhi 
bllității publice și asupra controlu
lui bugetului și patrimoniului pu
blic cu legea pentru modificarea a*  
nulul financiar șl a duratei exerci
țiului bugetar și cu legea pentru 
organizarea serviciilor exterioare 
de constatare, percepere șl control.

închiderea discuției 
la Mesaj

Conducerea guvernului de acord 
cu majoritățile, a hotărât ca dis
cuția la Mesaj să fie închisă Vineri 
seara. Pentru a se grăbi închiderea 
discuției, s’a stabilit ca să nu mai 
ia cuvântul la Mesaj nici un majo
ritar.

In ședința de astăzi vor vorbi 
d-nii: Alois Lebouton (german, A» 
C. Cuza și Grigore Iunian.

Joi vor lua cuvântul d-nii: Eu
gen Titeanu (din partea liberalilor) 
Lotar Rădăceanu (socialist) și d. 
Goiceanu (lupist). Iar în ședința de 
Vineri urmează să ia cuvântul d. 
Radulescu - Mehedinți, raportorul 
Mesajului.

Din partea guvernului va răspun- 
de la Mesaj d. Ed. Mirto, ministru 
comunicațiilor.

La Senat, discuția la Mesaj se 
închide azi.

Din sferele guvernului se anunță 
că parlamentul nu va lua vacanță 
decât în ziua de 24 Decembrie, adi
că în ajunul Crăciunului. Pâng la 
această dată in afară de legile fis
cale cari vor trebui să treacă, va fi 
votată și legea pentru reorganiza
rea ministerului de finanțe.

0. Roger Auboîn 
ia d. Madgearu

D. Virgil Madgearu, ministrul de 
dnante a avut ieri dimineață o în
trevedere cu d. Roger Auboin.

La această întrevedere a luat 
oarte și d. proiesor Tutuc.

Suspendarea executărilor 
silite in discuția camerei

Ieri în comisiunea de legislație 
fiscală a Camerei s'a discutat proec 
tul de lege votat de Senat, pentru 
suspendarea execuțiilor silite la o- 
rașe.

Au vorbit d-nii Mihai Popovici, Va 
sile Răauiescu-Mehedinți, V. Ton- 
cescu, M. Constantinescu-Bordeni și 
Ivănceanu.

Proectul a fost adoptat dup a ce 
1 s’a adus o singură modificare; sus 
pi'imarea articolului 9, care a fost 
găsit inutil. Raportor a fost desem
nat d. V. Râduiescu Mehedinți. Le
gea v» fi adusa in discuția Camerei 
in ședința de mâine.

Audiența d-iul Argstoianu 
la Suveran

considerare de către congresul șl i 
poporul american”.

2) Franța cere deci începerea I 
fără zăbavă a negocierilor tinzând I 
la revizuirea imul regim devenit 
incompatibil cu situația de drept și 
de fapt creată prin moratoriul insti
tuit după cererea președintelui] 
Hoover, precum și prin actele care 
au fost consecințele acestui mora*  
toriu și in urma cărora plățile re*  
parațiilor sunt suspendate.

3) Guvernul francez va 
efectua la 15 Decembrie 
plata sumei de 19.261.432 
dolari. El va cere însă ca 
această plată să fie soco
tită în contul noului acord 
ce urmează să intervină.

4) Guvernul francez are onoarea 
să informeze guvernul Statelor U-|te foarte confuză, 
nite că atâta vreme cât se va men
ține situația provocată prin mora
toriul menționat, Franța, — dacă nu; 
se încheie un nou reglement ge
neral al datoriilor Internaționale, — 
nu va fi in stare, in fapt șl In drept 
să mai suporte sarcina unul regim, 
care nu poete fi justificat, în bună 
credință, decât prin achitarea re- 
parațlunilor.

Comisiile Camerei au cerut 
amânarea plățel

PARIS, 13. (Rador). — Corni - 
siunea financiară a Camere] șl co
misiunea de politică externă. intru- 
nifo separat, au respins, prima cu 
28 contra 9 voturi, cealaltă cu 26 
contra 9 voturi, cel de al treilea 
paragraf din nota propusă de gu
vern, prin care se anunță plata 
ratei de la 15 Decembrie cu unele 
rezerve»

După aceea, «omisiunea de fl- 
nanțe cu 20 voturi contra 13 șl co
misiunea de politică externă cu 17 
voturi contra 13, au hotărât redac 
tarea unei moțiuni comune ambe
lor comisiuni, prin care se cere 
guvernului să ataâne scadența de 
|a 15 Decembrie

In cursul șecflftțel comune a co>

Cum a decurs ședința Camerei

Ședința Camerei a fost suspenda
tă la ora 19, urmând să se reintra*  
nească tot astăseară la ora 21, pen*'  
tru a statua asupra textului moțiu
ne! comisiunilor de finanțe și poli
tică externă.

Votul n’a fost dat
pana la miezul nopții

PARIS 13 (Rador). — La miezul 
nopțel, ședința Camerei continuă. 
Nu se poate ști deocamdată ora la 
care se va termina.

Deasemeni nu se poate face nici 
un pronostic asupra rezultatului vo 
tulul Camerei, întrucât situația es-

misiunilor, ținută anterior, adică 
înainte de luarea hotărârilor de 
mal sus, d. Herriot a subliniat ca
racterul political rezervelor sta
bilite de guvern, cari salvgardează 
solidaritatea franco-engleză.

Răspunzând unei între
bări, d. Herriot ar fi de
clarat că i se pare proba
bil, dacă nu chiar sigur, 
că Anglia va suspenda 
plățile datoriei de război 
după plata cheia 15 De
cembrie.

D. Lamoureux, raporto
rul al comisiunii
de a declarat că
din diplomatică i
s’au <fat asigurări de ace*  
laș fel.

PARIS, 13. (Rador). — Ședința 
de azi după' amiază a Camerei, 
hotărâtoare pentru atitudinea Fran 
tei în chestiuneadatoriiior de: răz
boi«: s’a ■. deschis: într’o . atmosferă 
de. mare înfrigurare. Sunt prezenți 
toți deputății, iar tribunalele pu
blice și tribunele diplomatice 
sunt ocupate până la ultimul-loc.

Discuția a fost deschisă de d. 
Louis Marin Oratorul, care a fost 
unul, din ceț mai înverșunați ad
versari ai datoriilor de războiu, a 
combătu aeclarațiunile făcute eri 
de primul ministru în privința res-

Atitudinea provocatoare 
a Janóméi ia oenava

LONDRA, 13 (Tel. part.). - Din 
Tokin se comunică Guvernul japo
nez a telegrafist astăzi reprezentan
ților săi din Geneva nouile instruc
țiuni» cari arată că Japonia niț va 
lua parte la nicio procedură de conci- 
liațiune cu China și in consecință re 
prezentanții săi nu trebue să par
ticipe nici în comisiunea de concilia- 
(iurie, nici in comitetul de 19 al Ligii 
Națiunilor, nici la comisiunea spe
cială la care iau parte delegații Uniu- 
nei Sovietice și a Statelor Unte.

In ăcelaș timp armata japoneză din 
Manciuria a început ofensiva siste
matică contra celor 6000 de volun
tari chinezi cari operează spre1 sud 
dela Mukiden»

Trupele japoneze din 
provincia lehol după bom 
bardamentul avioanelor 
japoneze, au atacat o ma
re tabără a trupelor re
gulate chineze din arma
ta mareșalului Ciang-Sue- 
Liang.

Trupele japoneze au 
luat IOO tunuri chineze și

au făcut prizonieri peste 
9000 soldați și ofițeri cum 
și 8 generali chinezi. Res
tul trupelor chineze a fu
git în ; mare , dezordine 
spre marele zid chinez.

Statui parlamentar ilderal

tuire in care a decis să 
voteze împotriva guver
nului.

Hotărârea socialiștilor 
prezintă o importanță 
deosebită.

Până la miezul nopții, d. Herriot 
nu a luat încă cuvântul.

După redeschiderea ședinței la 
ora 21, au vorbit mal mulți depu
tat! din diferite grupări, expunând 
punctul lor de vedere în chestiu
nea scadenței dela 15 Decembrie, 
pronunțându-se unii in favoarea 
guvernului, iar alții împotriva lui.

Un public imens asistă la șe
dință, care prin Importanța ches
tiune! desbătute, îmbracă un ca
racter istoric.

Cine e pentru $i cine 
e contra d-Jui Herriot

PARIS, 13 (Rador). — 
Grupul parlamentar so
cialist, de subt conduce
rea d-lui Leon Blum, în 
cursul unei suspendări a 
ședinței a ținut o consfă-

pectării contractelor. D. Louis Ma
rin a arătat că na Franța ci ini- 
: iaiiva președintelui Hoover de a 
suspenda datornic inter-guverna- 
mentale a rupt contractul discu
tai a®. - • •

Rezervele proptse de guvern 
sunt Iluzorii și dacă plătim acum, 
vom continua să plătim. De altfel 
Camera a socotit Întotdeauna că 
reparațiunilc și datoriile sunt 
strâns legate, sarcinile războiului 
trebuind să fie împărțite intre toate 
popoarele $1 nu lăsate numai fn 
seama franței."

D. Louis Maris a cerut să se 
opună Amerlcel un refuz hotărât 
șl pe față, fără rfei o rezervă.

La ora 17, sedJfța Camerei a 
i .st suspendată pentru întrunirea 
comisiunilor.
PREZENTAREA MOȚIU

NII IN ȘEDINȚA
PARIS 13 (Rador). _ După re

deschiderea ședinței Camerei, rapor 
torit comisiunilor de finanțe și poli
tică externă prezintă moțiunea co
mună a celor două comisiuni, prin 
care se cere guvernului să amâne 
plata scadenței de la 15 Decembrie,

Pactul polono-rus
O interpelare în Dieta 

poloneză
VARȘOVIA. 13. (Tel. part.). -L 

Fracțiunea parlamentară a social- 
democraților a depus pe biutotd dietei 
poloneze o interpelare în privința 
pactului polono-rus, arătănd că pre
ședintele republicei ar trebui să de
pună acest pact spre ratificare dietei, 
cum s’a procedat atăt cu pactul 
Kellogg-Briand căt și protocolul lui 
Litvinov.

Ratificarea pactului de neagre
siune cu Rusia Sovietică prin , de
cretul prezidențial, reperzintă o căl
care a drepturilor parlamentare.

Demisia guvernului 
belgian

BRUXELLES .13 tRador). — D. de 
Broqueville, președintele consiliului 
de miniștri, a avut azi dimineața o 
întrevedere cu d. Deveze, șeful par
tidului liberal. D. Deveze are impre
sia că membrii guvernului își vor 
prezenta demisia' în ședința consi
liului de miniștri,' care trebue să ai 
bă loc azi' după amiază la ora 16.

Tot în această ședință, consiliul 
va trebui sa ia o hotărâre cu pri
vire la. datoriile de războiu față de

PARIS, 13 (Rador). - In timpul 
suspendării ședinței Camerei, grupul 
radical-socialist a ținut ° consfătuire 
in cursul căreia d. Herriot a rugat 
cu insistență pe prietenii săi politici 
să urmeze guvernul.

Grupul a decis în principiu să vo
teze pentru teza guvernamentală, 
Insă va admite ca unii dintre depu
tății radical-socialiști, legați prin de
clarații anterioare, să se abțină dela 
vot.

Ședința Camerei s’a redeschis la 
ora 21-

Rezoluțiunil întocmită de cele 
două comisiutd ale Camerei, 1 a’a 
opus un contra-proiect de rezola*  
tie, conceput in conformitate co 
textul stabilit de Consiliul de mi*  
niștri.

Întrucât, după regulament, acest 
text are prioritate, toată desbaterea 
se va desfășura in jurul lui.

Demonstrațiile nubilculul 
ne străzile parisului

PARIS» 13. (Tel. part.). — Pa- ^propunerea sa de a plăti
rîsul a trăit azi momente foarte a- 
gltate. De dimineață pattldele de 

" | dreapta au urganizat în fața minis. 
terulul de finanțe o mare manifes
tație de stradă. La această mani
festație au defilai peste 3000 de 
cetățeni cu strigăte furtunoase - 
„Jos datoriile de războiu”.

Înainte de ședința Camerei de- 
putaților o mulțime enormă a o- 
cupat toate străzile din jurul Ca
merei deputaților. Circulația s’a e< 
fectuat cu mari dificultăți. Demon
stranții au întâmpinat pe toți de
putății și mhiștri, cari veneau la 
Cameră cu strigăte furtunoase .- 
„Jos datoriile de război, nici o cen 
timă să nu fie plătită către Statele 
Unite
In sala ședinței și în tri

bunele arhipline, atmos
fera era foarte încordată. 
Enervarea generală s’a 
mărit încă mai mult, când 
primul ministru Herriot 
a declarat că nu va intra 
\în nici o nouă combinație 
guvernamentală, dacă

datoriile Statelor Unite 
nu va fi primită de majt' 
ritatea parlamentară.

Discursul d-lui Herriot a fost des 
întrerupt de strigăte sgomotoast 
atât ale deputaților, cât și ale pu
blicului din tribune. In enervarea t- 
normă toți deputății și publicul aa 
strigat: „Jos cu datoriile de război. 
Să nu fie plătită nici o centimă!"

In vederea star ei supr icxcitate, 
pe culuarele parlamentului au fost 
introduse detașamente de jandarmi 
cu baionetele puse la armă.

Străzile din jurul Camerei ta 
fost păzite de detașamente poliție
nești, cari au efectuat arestări na- 
meroase printre demonstranți.

PARIS, 13 (Rador) _ Ciocnirea 
dintre manii estanții regaliști și po
liție, care s’a produs în împrejuri, 
mile Camerei, a fost destul de vio
lentă. Trei răniți au fost internați ia 
spital.

Ordinea a fost restabilită de po
liție, care a operat peste o mie de 
arestări. Aceste arestări nu vot ti 
însă menținute.

Ora 4 dimineața

Criza de guvern 
e inevitabilă

0- LOUIS MARIN

urmare a refuzului Statelor Uni- 
de a accepta rezervele mențlo-

PARIS 13 (Rador) In urma decizlunel luati 
de grupul socialist din Cameră de a vota Impo*  
triva guvernului In chestiunea plă|ii scaden|d 
de la 15 uecembrie, criza ministerial para 
inevitabilă

America nu va mai răspunde
notei engleze

ca 
te 
nate de guvernul francez. I

Din expunerile raportorilor celor 
două comisiuni, angajamentul de a 
plăti la ÎS Decembrie ar fi valabil 
și pentru celelalte -plăți ulterioare, 
deoarece dacă conferința cerută*  
pentru revizuirea datoriilor nu se 
întrunește, principiul respectării 
semnăturilor va continua să se men 
țină.

Suprimarea reparațiilor și necesi 
tatea de a se evita transferările im
pune anularea datoriilor.

Caméra a ; ascultat apoi declara
țiile d-pii Bergety, radiçal-socialist, 
membru al comisiunei de politică ex 
temă, care arată că este partizan al 

astăseară regelui demisia anulării totale a obligațiilor inter- 
guvernului. | guvernamentale. 1
ură. Strada Constantin MÙle (fost Sărln

America.
, D. de Broqueville a mai pripn.it in 

cursul zilei de azi și pe d. Renkin, 
fost președinte al consiliului de mi
niștri.'

TJ ■ ’W: ' ■
BRUXELLES, 13 (Ra

dor), — D. de Broqueville 
președintele consiliulu 
de miniștri, a prezentat

WASHINGTON, 13. (Rador). — 
Cercurile autorizate declară că 
după câte se crede, Statele Unite 
nu vor răspunde la ultima notă a 
Angliei.

Intre d-nii Hoover, 
Stimson și Mills au avut 
loc mai multe conferințe. 
Ca urmare a acestor con
ferințe, cercurile bine in
formate declară că gu
vernele american și 
englez iși cunosc acum 
destul de bine pozițiile 
respective și nu se vede 
nici un motiv ca Statele 
Unite să refuze accepta- 
rea plății dela 15 Decem
brie.'

«
NEW-YORK, 13. (Rador). 

Numeroși membri ai con
gresului par a fi surprinși 
de a afla, că plățile din 15 
Decembrie pot avea ca 

I urmare serioase dificul-

tăți economice. Ei înțep i 
fi impresionați de argu» 
mentul că aceste dificul*  
tăți vor fi deasemenea re*  
simțite și in America.

Tot mai mult este im*  
părtășită convingerea, că 
vărsămintele efectuate la 
15 Decembrie vor fi ulii*  
mele.

Atentatorul contra «■ 
Kaizmlui e neban

HAGA, 13. (Rador). — Individul t*  
testat la castelul din Doorn al «x*  
kaisexului, a declarat că se ntUM|ti 
Ferer, că e originar din Dormlțu 
(Germania) și că are 33 ani- El taoa 
impresia unui om, care suferi da te 
ficiență mintală.

El a declarat la poliție că voia d 
transmită fostului kaiaer na mou*  
giu din partea lui Hitler. /

Eri a avut loc obicinuita ședință
a sfatului parlamentar al partidului
liberal.

S’a stabilit comunicările ce se vor
face in Parlament zilele acestea, și
s’a botărit ca la legea datoriilor ur
bane să ia cuvintul d. I. Inculeț.

D. C. Argetoianu fost ministru al
Jnanțelor a fos‘ primit eri la amiază
In audiență de Rege.
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